
1932 

NÉMET P 

le 

K 

A német birodalom pénzügyi gazdasága a
 

irodalomnak 1871-ben történt megalapitása 

la, akárcsak az Egyesült Államoké, a világ
- 

áboru kitöréséig fölöttébb korlátozott volt, 

nivel az egyenes adók, főkép a jövedelmi 

dók. nem álltak a birodalom rendelkezésére, 

anem a szövetséges államoknak jutottak A 

áboru áttörte ezt a rendszert, s Erzber
ger. a 

asz 

Bauer-kormány pénzügyminisztere, meg is 

züntette. 
A létminimum 720 márka, egy más, 480 

márkát tevő átalányösszeggel együtt tehát 

200 márka adómentes. A jövedelmi adó 

* gyébként negyven százalék, ami a vál
ság so- 

án 32 százalékra emelkedett. Ezenkiv
ül van- 

* ak ugvnevezett reáladók is, melyek az egves 

barüzők és birtokosok bevételeit ugyancsak 

egröviditik. A jogi személyeknél az ugyne- 

le- zett testületi adót a nyereség husz százalé
- 

u ban állapi ják meg. ami az illetőkre két- 

leres adóterhet jelent. 

Miután az egyes országok és községek ekként 

elvesztették a jövedelem megadóztatásának a 

ehe őségét. másfajta bevételeik. az ugyneve- 

rett reáladók nem fedezték a pénzügyi szük- 

égleteket. Emiatt kénytelenek voltak sz or- 

zázokat és községeket a birodalmi adókban. 

Isósorban a jövedelmi adókban részeltetni, 

mik régebben őket illették. 

A német kormánynak szemére is vetették, 

ogy az egyes országoknak és községeknek 

okat juttat és ezzel gondtalan gazdálkodásra 

szönzi őket. Németországban tisztában is 

annak e rendszer hiányosságával, de az ö-z- 

Zcomlás után, a szükséges rend első követel- 

ényeivel szemben. nem volt más kiut Egyéb- 

ént is alaptalan az a vád, hogy a szövetsé- 

es államok és a községek sokat kapnak Mig 

928-ban 3 412. 1929-ben 3.293 és 1930-ban 

,050 millió márkát utaltak ki részükre, 1931- 

en ez alig lesz több 2.300 millió márkánál. 

zzel a visszacséssel nagyon meg is nehcze- 

lett az egyes államok és községek helyzete, 

ivel egyidejüleg a saját bevételeik is erő- 

en megcsappantak. 

A német birodalom még a Hoover-év idején 

s a hadirokkan ak és hátramaradottak ellá- 
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s Toung-kölcsön kamataira, az elcsatolt né- 

et területekről elüzött németek támogatásá- 

A és a békeszerződés által elvett magáuva- 

yonok kárpótlására 22 milliárd márkát ad 

i A krizis során a rokkantak és hátramara- 
ottak segélyét 1929 óta még 300 millióval 

e is kellett szállitani. Egy invalidus. aki fél 
ezét és lábát vesztette, havonta kerek 88 
nmárkát kap. aki csak félkezét, vagy féllábát, 
Mavi 50 márkát. Erre senki sem mondharja. 

wogy tul magas. S ma is még körülbelül 240 

szer ilven hadirokkant s körülbelül egy milliá 

bátramaradott van. Ez rendkivül magas szám. 
de Németország a háboruban mindent 2mi 
mozgósi ható volt, mozgósitott és valameny- 
evi állam között a legnagyobb veszteséget 
vzenvedte. Mindezekhez járul a belső kölc-ö- 
oök 300 milliós terhe, s az infláció által a 

aémet polgárságnak okozott károk. amiket 
generációk nem lesznek képesek kiheverui, s a 

mik abban is megnyilatkoznak, hogy egész 

sereg kisember, akik a birodalomnak annak 
idején kölcsönt adtak a háborura, ma orogen 
és munkaképtelenül. közellátásra szorultak. 

Ha a 9.3 milliárd márka összkiadásból a 
fentebbi kiadásokat levonjuk, a birodalom ál- 

laga 44 milliárd márka lesz. Ebből egy mil- 
Nárd és kétszáz millió a munkanélküliek el- 
látására szolgál. Amerikában tán azt mondják 
erre. hogy ez fölösleges. sorsukra kellene óket 

hagym. vagy átengedni a mavánjótékony- 

sárnak. de öt millió munkanélkülinek ilyen 

bizonytalan helyzee az állam rendiét és biz- 

tonsávát is veszélyeztetné. 
sem felejteni. hogy Németországnak. melvet 
értékes lartományaitól, főkép termékeny ag- 

Hértő 

Ására. a volt tisztek nyugdijára, a Dawes- 

Nem szabad azt 

január 4 

A B. L. számára iírta: 

Dr. Dieiricő Róberi Hermann birodalmi pénzügy
miniszter 

rárterületeitől megfosztottak, mindössze 470 

ezer négyzetkilométer területtel rendelkezik, 

melven nem kevesebb, mint 64 millió ember 

lakik. Ez példátlan tulnépesség, ami nincs a 

tizenhatszor akkora Amerikában, Alaskát nem 

is számitva. Már régebben is voltak hasonló 

gondok a tulnépesség miatt, de a fölösleget 

sikerült a külföldre. - főkép Amerikába - 

irányitani. 

Figyelembeveendő, hogy ma kevesebbet le- 

het vásárolni a pénzzel, mint a báboru előtt. 

Az élet költségei még mindig 25-30 százalék- 

kal magasabbak a háborueclőttieknél. 

Az összkiadás 1930-ban 11.9 milliárd már- 

Bukarest, jaauár 2. 

Ujév napját a fővárosban a szokásos ún- 

nepek között ülték meg. A patriarchá. uson 

a metropolita ünnepélyes Te Deumot cele 

brált, amely után az uralkodó fogalta a szo- 

kásos ujévi üdvözléseket. A kormány nec vében 

Jorga miniszterelnök üdvözölte az uralkodát, 

aki rövid beszédben válaszolt. 
Az a meggyőződése, mondotta az uralkodó, 

Főszerl esztő: 

Sze'e Bé'a dr. 
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ka volt, 1931-re elő.ranyoztatot 10.7 madatd, 

melyet közben 9.3 milliárdra redukáltak És 

ez a csökkentés annak ellenére, hogy a jelen- 

legi átlagból 420 millió márka még a rend- 

kivüli adósság törlésére és több. mint egy 

milliárd munkanélküliek ellá ására forditta- 

tik. Uj adók és vámok bevételeiből ugvan 

700 milliót várnak, mindazonáltal számi'ani 

kell rá, hogy az adók és vámok bevételei az 

1931. költségvetési évben 2 milliárd márkával 

csökkenni fognak. Erer való tekintettel továb- 

bi megtakaritások és további uj adók válnak 

szükségessé, Az előbbiek a reparációs adássá- 

goknál (1250 millió márka), a szövetséges ál 

hogy az uj ép megjavitja az ország kőzál- 
lapotait és gazdasági életét. 

Ennek a célnak érdekében azonbaa minden 
felelős tényezőnek hivatása magaslatára kell 

emelkednie. Az uralkodó ezután a diplomá- 

ciai testület tagjait fogadta. A fogadtatások 

lezajlása után Károly király visszautazott 

Szinajába. 

Székelyudvarhely, január 2. 

Az évszázadok óta fennálló ősrégi s
zé- 

kely-széknek, amelyet a modern idől 

közigazgatása Udvarhely vármegy
e né- 

ven könyvelt el. önállóságát és 
további 

életképességét egy olyan akció feny
egeti, 

amely a megye lakosságából jogos
an vált- 

hatja ki a legnagyobb visszatetsz
ést s 

felháborodást. Ez az akció a megy
e ujJ 

prefekiusától indult ki, tehál attól
 az em- 

bertől, akinek tulajdonképpen az 
volna a 

feladata, és missziója, sőt köleles
sége is, 

! Logy megvédje anyagi és kulturáli
s jólé- 

tét a mai szomoru viszonyok között is, 

fenniartsa és ha lehet, előbbre is vi
gye. 

Udvarhely vármegye prefektusának 

egy nyilakozata számol be arról.
 hogy mi 

is ennek az akciónak a lényege. Ez
 a nyi- 

lyen kényelmes uton-módon szere
tné Ud- 

varhely vármegye problémáit megoldan
i. 

Szerinte a vármegye szegény lakossá- 

ga sehogy sem tud a bajokból kivergő
d- 

ni s ezért az lenne a legmegfelelőbb 

megoldás. ha Údvarhely megyét ket
té- 

szaki anák és részeit odocsatolnák 

Nagyküküllő és Marosmegyékhez. 

és. 

Egyelőre nem tudjuk, hogy Udv
arhely- 

latkozat árulja el, hogy a prefektus mi- 

Uúivarhelymegyét saját 

prelektusa akarja feloszlatni 
Dajjon mi rejlik a furcsa akció mögött 

megye prefektusát - aki rövid hivatali 

szolgálata alatt bizonyára nem alkothatott 
tiszta képet megyéje gazdasági életéről - 
mi indithatta erre a képtelen gondolat- 

nak a feltevésére. Milyen célok huzódhat- 

nak meg nyilatkozata mögött, mely a tóör- 

ténelem legviharosabb századaiban is 

épen és erőteljesen álló székely megvéet 

meg akarja semmisiteni és be akarja ol- 

vasztani a más gazdaági körülmények kö- 

zött és bizonyára hasonló nehézségekkel 

küzködő Nagyküküllő és Maros megyék- 

hez. Hiszen éppen Udvarhely vármegye 

lakossága járt elől a jó példával a szövet- 

kezeti eszme kifejlesztésében s ma példá- 

ul 72 tejleldolgozó telepe van, amelyek 

naponta 15 métermázsa kitünő minőségü 
vajat termelnek, s azonkivül elismert ne. 

vet vivtak ki maguknak a gyümölcster- 
mesztés terén is. 

Az uj udvarhelymegyei prefektus lehe- 
tetlen ierve érthető felzudulást okozott a 
megye lakosságában s annak bizonyára 

lesz alkalma és módja arra, hogy e rossz- 
indulatu fantazmagória keresztülvitele el 

i len bejelentse tiltakozását és megakadá- 
lyozza az akció sikerét. A megye lakossá- 
ga nagyon is jól tudja, hogy mit jelent a 
más megvékkel való együttműködés, hi- 

.................
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lamoknak való kiutalásoknál (700 milliól és 

kiadások csökkentésénél (630 millió) érhe- 

tők el. A szükségrendelet nyomán a forgalmindó 

0.83 százalékról két százalékra emelkedik Eb- 

ből 000 millió remélhető, amit a szövetséges 

államoknak és községeknek juttatnak. Lénye- 

ges mogtakaritás történik a tisztviselői fizeté- 

sek - immár - negyedizben való redukálá- 

sával. 

Arról tehát beszélni sem szabad, hogy a' 

német birodalom fényüző gazdaságot lolytat. 

Németország helyzete ma két okból nagvon 

sulyos: először, mivel kapcsolataink a világ- 
gazdasággal ujra, immár harmadszor - ösz- 

szeomlás, infláció, nemzetközi hitel csődje, 
- tönkrementek: másodszor, mert a vál-ág 
és a pénzhiány miatt, mely főkép a külföldi 
tőke kivonása következtében állt be. a német 
mézgyüjtő gazdaság, melynek szervezete 
egyébként intakt, csak lassan dolgozhatik. A 
német kormány azonban azzal, hogy az al- 
lami bevételek megapadásának e rettenetes 
korszakában, minden hitel nélkül állva, pon- 
tosan teljesitette kötelezettségeit, s ma is a 
legnagyobb erőfeszitést teszi, s a német nepre 
brutális terhcket rak, hogy az egyensulyt 
fenntartsa, eltökélt akaratát tanusitja, hogy 
a német gazdaság alapját, nevezetesen a bi- 
rodalom fizetőképességét, megdönteni nem 
engedi. 
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Károly király 
ujevi nyilatkozata 
- Az ujév megjavitja az ország közállapotait 

és gazdasági élelét 

szen teljes 3 esztendőn keresztül tartozott 
a nagyküküllőmegyei mezőgazdasági ka- 
marához. Ez 5 esztendő alatt Udvarhely 
megye gazdái körülbelül 1 millió lejt ad- 
tak a közös kamara céljaira, ahonnan ösz 
szesen 50.000 lei került vissza a „szegény" 
Udvarhelyre. 

li merénylet a prefektusi utópia keresz- 
tülvitele. Hiszen a megye kettéosztásával 
megszünnének Udvarhely közhivatalai, 
amelyek a megyeszékhelynek életet és 
virágzást jelentettek s amelyeknek tiszt- 
viselői bizonyára a munkanélküliek szo- 
moru gárdáját gyarapitanák. 
Különös dolog. ha a kormány felelős 
tényezője csak azzal a megoldással tudja 
szolgálni a gondjaira bizott vármegyét, 
ha jólétét a teljes megsemmisitéssel akar- 
ja megteremteni. Pedig az is megoldás 
volna, ha a prefektus ur ilyen különös öt- 
letek helyett emészséges énitő munka le- 
hetőségeit nyujtolta volna szegény" 
vármegyéje lakosságának. 

dta a aagmenama 

Január 20-án kezdődik 
aleszerelési konlerencia 

London, január bhó 2. 

Beavatott értesülés szerint a usan- 
nei jóvátételi konferenciát minden való- 
szinüség szerint január 20-án kezdik meg. 
Az előkészitő munkákat az érdekelt 
kormányok nagyrésze már meg is kezdte. 

N agyarányu tiszíviselő 
és munkáselbocsátások 

Temesmegyében 
Temesvár, január 2. 

Az ujév alkalmából Temesmegyében ismét 
nagyobb arányu munkáselbocsátás vált ese- 
dékessé. Bankok, gyárak és nagyvállalstok 
mintegy 120 tisz.viselőnek és 400 munkásnak 
mondtak fel. A Resica-müvek ujabb hatvan 
embert bocsátottak el, Aninán és Resicán pe- 
dig 600 munkást szabadságoltak. 

Kilizetik a hátrálékos 
gabonaprémiumot 

Bukarest, január 2 

A Nemzei Bank 200 millió lej rendkivüli hi 
telt nyujott a kormánynak, hogy a gabona- 

kiviteli prémiumokat kifizethesse. A prémiu- 
mok összege ugyanis 250 millióra rug s ebből 
a kormány most 200 milliót kiegyenlit a Nem- 
zeti Banktól kiutalt rendkivüli Litel segitsé- 
gével. 

De éppen gazdaságilag volna rendkivü-
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Or jöngeni 
és menekülni 

Bukarest, január 2. 

Nos, mit szól a tegnap éjszakai halotti 
torhoz? Kitünően sikerült, mi? 

Az ember nem is gondolta volna, hogy 
azt az áporodott illatu, elhülyült és vér- 
beteg szörnyeszülöttet, akit egy évvel ez- 
előti „1931"-nek kercszteltünk, ilyen óri- 
ási ünnepléssel temetjük majd el. Miután 
a Szilveszterrel szemben nincsen eemmi- 
féle különösebb igényünk, csupán any- 
nyi, hogy dögrovásig faljunk, féktelenül 
igyunk és éktelenül orditozzunk, a teg- 
napi ünnep nagyszerüen megfelelt hiva- 
tásának. Azt mondják, Bukarestben még 
soha nem volt hasonló méretü az ujévi 
tömegőrület, mint ezidén. 
Ámár mindenki kezeit tördeli a kor- 

szakalkotó, illetőleg korszakromboló vál- 
ság miatt, melynek állitólag mélypont- 
jára értünk, a társadalom valósággal cszét 
vesztette az ujév közeledtétől s olyan 
bachanáliába merült el, amilyen évszáza- 
dokra visszamomőleg ritkitja párját. A 
nyomorgó ország szegény fővárosa szórta 
a milliókat, tülekedés folyt a székekért, 
az emberek ezreseket fizettek azért, hogy 
helyet foglalhassanak az asztal mehett s 
végül Szilveszter éjszakája tobzódó ki- 
csapongásokba fulladt bele. 
Az egész őrjöngő népünnepély evés 

sel, vagyis nem evéssel, hanem zabálás- 
sal kezdődött. Még a szerény polgári he- 
lyeken is olyan fejedelmi menüket tá- 
laltak fel, amilyenekről csak a 18-ik 
század Franciaországáról szóló erkölcs- 
történeti müvekben lehet, mint korszerü 
dokumentumokról, olvasni. Előttem pél- 
dául az egyébként igen tisztes, csendes, 
rendes, józan Palermo-kávéház francia- 

mely a kö- nyelvü szilveszteri étlapja, 
vetkezőképpen néz ki: 

Caopiar frais 
en tartines au beurre 

Cocktail „Palermo" pery dry 
Consommé en tasse aux 
Pailletes de parmesan 

Délice d Esturgeon 
en belle-oue 

Vol-au-vent á la Toulousaine 
Dindonneau roti á la Broche 

aux pommes pailles 
Salade diplomate 

Bombe glacée tutti-frutti 
langue de chats. 

Corbeilles de fruits 
Carpathines 

A lelkendező tömegek már este 9 óra- 
kor elkezdették a falást s oly bhihetetlen 
mennyiségeket rejtettek el a bendő enge- 
delmes, ruganyos bélcsatornáiba, hogy a 
szilveszteri lakmározás tapasztalt ven- 
dégiparosok, konyhamesterek és pincérek 
egybehangzó véleménye szerint, már ter- 
mészeti tüneménynok számiíithat. Ezután 
a borok, pezsgők és bólék sürü zápora 
mosott el mindent, ami ész, megfontolt- 
ság és szemérem. Az együvésodródott 
idegenek karnceváli öesszevisszaságban 
ölelkeztek, csókolództak s pofozkodtak 
egymással, paroxizmusig fajult az az 
idegdefektus, amit táncnak nevezünk 
vrészeg Falstaff-ok sárga agyarakkal rö- 
högtek bele ifju asszonyok és hamvas 
leányzók édes arcaiba. 

Hajnalfelé az uccák megteltek dőzső- 
lőkkel és a megvirradó Ujév vandál je- 
lenetekre ébredett. Azt hiszem, az érzé- 
kek, szenvedélyek és ösztönök ebez ha- 
sonló dühöngésére csak Mareeillesben 
volt példa, ahol az emlékezetes lakoma - 
ha jól emlékszem - szintén Szilveszter- 
kor zajlott le. Talán teccenek tudni, hogy 
e világszerte hirhedt dorbézolás alkalmá- 
val a déli tartományok főkormányzója, 

IURÓPA-BÁR 
BRASSÓ 

Január 1-től uj szenzációs műsor. 

A brassói közönség által meg- 

kedvelt kiváló GIDÁLI Jazz- 
Tangó - Band. 

Meleg konyha - regeelte 

B. L. 2. OLDAL 

egyébként ery igen tiszteletreméltó gen- 
tleman, a XIV. Lajosról elnevezett ave- 
nuen számos előkelő dáma és nemes lo- 
vag szemeláttára forrón átkarolta a fő- 
polgármester kissé molett, de cgészeben 
mégis csinos nejét. Erre a főpolgármestet, 
aki gavallér volt világéletében, faunkod- 
ni kezdett a főügyész hitvese körül. A 
főügyész féltékenységtől gyötörve, gyors 
(és sikeres) ostromot intézett az árvaszéki 
ülnök leánya ellen. mig a garnizon pa- 
rancsnoka a tengerészeti hatóság főkapi- 
tányának asszonyával szemben mutat- 
kozott férfiunak. 
Végül rettentő kavarodás alakult ki, 

melynek zavarai közepette Sade lovag, 
4AA 
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ünmnepség főrendezője. megszöktette az 
feleségének 16 éves hugát s meg sem ál- 

lott vele egész Firenzéig. 
Erről a kissé eltulzott mulatságról, a 

mennyiben érdekli az olvasót, bő részle- 
teket közöltek annakidején a lapok. Ku- 
lönösen ajánlhatom a „Cuerier Paris 
1784. január 14-iki számát, a második és 
harmadik oldalon. De igen könnyed és 

nuár 22-iki tudósitása is, ámbár ez ellen- 
zéki szempontból tárgyalja az ügyet 

Bukarcst tegnapi Szilveszterét és 
marseillcsi természetezerüleg 
csak az 
hasonlitottam össze. Nem, kérem, a Bu- 
levardul Elisabeta távolról sem volt oly 
botrányok szinhelye, 

lakomát 

Louis XIV. De azért szégyenkezni ei a 
okunk. Meglehetősen kitettünk magun- 
kért és 1931-et oly vad dáridóba fojtot- 
tuk bele, amilyenről csak egyezer beszélt 
a nagyapám, de ő is csak a nagyapjától 
hallotta. 

x 
Vita folyik afelől, mi váltotta ki ezt az 

öldöklő tobzódást? 
Némelyek azt vallják. hogy az egész 

egyszerü és könnyen megmagyarázható 
özgazdasági jelenség volt. Egyrészt a 

pánzt a bankok iránti bizalmatlanság- 
ól mindenki otthon őrzi, tehát könnyen 
adódik a költekezés. Másrészt átlandóan 
rémhirek keringenek a levegőben, va- 
gyondézsma, uj bankó. infláció, devalvá- 
ció meg egyéb fene, félnek az emberek. 
- Loegalább mulassak egyet, mielőtt 

Szilveszteri betörés az aradi 
gyermekkórházban, 

. Arad, január 2. 
Szilveszter napján, este 9 órakor az 

aradi gyermekkórház igazgatósága arról 
tett jelentést, hogy a hivatalos helyisé- 
gekben levő pénztárszokrényt ismeretlen 
tettesek feltörték és kifosztották. A rend- 
őrség azonnal helyszini szemlét tartott a 
gyermekkórház irodájában és megállapi- 
totta, hogy a jól felkészült és a tereppel 
minden bizonnyal ismerős betörő álkulcs- 
csal nyitotta fel a pénzszekrényt e ab- 
ból 

összesen 162.000 lejt, a kórházi alkal- 
mazottlak elsejei fizetésére szánt össze- 

A betörést egyébként a kórház portása 
vette észre 9 óra tájban, amikor szoká- 

a A 

amelyet a kórház sikkasz- 
tó gondnoka követett el 

sos ellenőrőző körutját megtette. 
Ma délelőttre a gyermekkórházban tör- 

tént kasszafosztogatás ügyében megindi- 
! tott nyomozás ügyében szemzációs lordu- 

lat történt. 
A rendőrség letartóztatta a kórház 

gondnokát, akinek a nevét a nyomozás 
érdekeire való tekintettel egyelőre nem 
adták ki, 

A gondnokot január elsejére máshová 
helyezték át s a rendőrség feltevése sze- 

-
 

rint a gondnok önbetörést követett el. 
hozy a sikkasztásainak nyomát eltüntes- 
se. Igaz, hogy a gondnok a betörés ide- 
jére alibit igazolt. de a rendőrséree méris 
ogvatartják. mert azt hiszik, hogy az 

alibit már előre kitervezte. 
AAAA 

Tízennyolcórás vasuti üzemzavart 
okozott a hóesés Magyarországo 

Budapest viszont most is hómentes maradt 

Budapest, január 2. 
Ujév napján egész Magyarországon 

megindult a nagyarányu havazás. 
A hófupbás tizennyolc órás vasati zavart ! 
idézett elő. A. 

Debrecen, Nyiregyháza, Szolnak, Békés- 
csaba és Pécs környékén kénytelenek 
voltak a forgalmat tefjesen lcállitani. 
A behavazott mellékvonalakkal ezem- 

ben a fővonalakon nem lépett fel jelen- 

: 
! 
1 
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tősebb zavar, bár Szolnok és Ujszász kö- 
zött csak egy sinpáron bonyolitják le a 
közlekedést. 

Budapest egyébként teljesen hómentes. 
A telefonközpont értesülései szerint a hó- 
vihar következtében az ország keleti és 

déli részein kisebb üzemzavar volt, de az 
ünnepnapok folytán különben 1 lecsök- 
ent forgalomban nem okozott bonyo- 
mat. 

Romániában is nagy zavarokat idézett elő a hóesés 
Bukarest, január 2. 

Bukarestben pénteken délután sürü 
záporeső kezdett hullani, amely a mind- 
inkább lehülő szél miati havazásra vál- 
tozott. Este már sürü pelyhekben szakadt 
a hó Erdélyben már a kora délutáni 
őrákban megindult a havazás. A főváros- 
ba mindemfelől erős hóviharokról és for- 
galmi zavarokról érkoztek jelentések. 
Ezek ezerint a CFR vonaain a hava- 

zás több helyen megakasztotta a forgal- 
mat és a vonatok menetrendjében előre 
nem látott zavarokat okozott. A Temes- 

vár felől érkező vomatok például átlag 
6 órás késéssel futottak be a bukaresti 

pályaudvarra. A Szimplon-expressz - 
amelynek menetrend szerint 6 óra 45 

perckor kellett volna tegnap hajnalban 

megérkeznie - csak délelőtt 10 órakor 

futott be Bukarestbe. A késést az okozta, 
hogy a hófergeteg miatt 6 óra hosszat 

kellett várakoznia a szabadkai állomáson 
A pósta és távirda vezérigazgatóság je- 

lentései szerint a váratlan hóvihar a 
táviró hálózatban is olyan sulyos káro- 
kat okozott. hogy Bukarest és Brassó 

között már Szilveszter éjszakáján több- 

ször megszünt az érintkezés. ujév napján 

lálkozó helye Hivatalos 
szombat este disznótor 

e
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Maróit-Denzio Bucurcsiben 
Esperento Otthon 30 és ?25 leles ebéd és vacsora menük. Minden 

Küünő konuha. Szilveszter e-tére asztal rendelések már most. 

Tulaidonos 

pedis annyira elromlottak a vonalak, 
1ogy a Brassóba szánt táviratokat csak 
Nagyváradon keresztül sikerült további- 
tani. lövis környékén a szélvihar több te- 
lefonpóznát csavart ki helyéből. Arad és 
Tövis között is több helyen megrongáló- 
dott a vonal, annyira, hogy Budapest és 
a román főváros között a telefonösszeköt- 
tetésben is nehézségek voltak. Szünetel a 
távbeszélőösszeköttetés Prága és Bukarest 
között, valamint Konstantinápollyal és 
Szófiával is. A Bécsbe szóló táviratokat 
a temesvári szikratáviró állomás közve- 
fitésével közvetitik. 

Aradmegyében meg- 
szün! az aulobusaz- 

ilorgalom 

A hóviharok Aradmegyében is komoly 
zavarokat okoztak. A félméteres hótöme- 
cek miatt az Aradról kiinduló autóbusz- 
forgalom teljesen szünetel. vonatok 
nagy késéssel közlekednek. A budapcsti 
nemzetközi gyorsvonat 4 órás késéssel 
érkezett be elsején este. az Erdély felől 
érkező vonatok pedig még nagyobb késé- 
seket szenvedtek. 

ratak 

Strada Brezotlanu No 8 (Hul 
Ehsabetaról ) - Erdélyiek ta 

pERNUSsi ERsA mMAaRGIT. 

Lyonnais' 1784. ja- 

mint az Avenne 

mint kortünet volt a patriciusok féktelen 

a szilveszteri elfel 
szenvedtünk 

élénkebb érzékeltetés kedvéért / többet fagunk 

vwalamelyes bázist, lehetőséget vél látni 

életében, irigyeltem kiegyensulyozott éle- 

-
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elveszítem a vagyonomat."l. 
Mások viszont azt vélik. hogy a tegnapi 

eszeveszett Szilveszter kortünet volt, 

őrjöngése is a lehanyatló Rómában, vagyi 
XVI. Lajosnak és az arioztokfáciánal 
gyilkos fényüző bódulata a polgárság 
forradalmát megelőző évti s a 
mint kortünet manapság... 

beszélni. Dardon, ezről nem szabad n 
Ugyis teccik tudni, mire gondo 
Sokan lelki okait látják a példátlan 

edkezésnek. Eb, annyit 
mult esztendőben és még 

; a következőben, álljunk 
meg hát pillanatra s igyunk egyet rája, 
aszlag és áfium ez a mai élet, aki ma 

tehetős ur, kolnap mér rongyos kódis 
lehet s aki ma feddhetetlen polzár, hol- 
napra már beköltözhetik a cellába. In.- 
tézmények, rendok, osztáiyok s világok 
harcolnak egymással, negyvennyole óra 
mulva már mészárszékre kerülhetsz. Ki 
tud itt következtetni, kalkulálni, jósolni? 
Minden valószinütlen és mégis minden 
lehetséges. 
Hát igyunk! : 
Sorsunk iragédiája ellen legiobb szer a 

feledés, a mámor, a bor, melyben benne 
rejtezik az igazság, hogy... 

ó örjöngeni és meneküi. 

Persze csak annak, aki a nagy Chaosz- 
tól retteg shelyett, ogy igájába törné és 
uj Jövővé alakitanál! 
A falás és nyakalás Reveillonja helyett 

az eszme és igazság Rebellionja által. 

HALLÓ, ITT RÁDIÓ 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 
Hölgyeim és Uraim, közgazdasági 

rámot ad elő egy Megdöbbent. 

Vége, végell! Lehetetlen, hogy már ide- 
jutottunk pvolna. Lehetetlen, hogy már ott 8. 
tartunk, hogy a megszoritott emberi agy, 
a meghajszolt gondolat, ez a szomoru té- 
pett ár a reménytelenség tengerén 

abban a szalmaszáil-árnyékban, melyet én 
anyagiakban képviselek? Létezhetik fan- 
tázia, elgondolás, töprengés, teru? és le- 
het a felcsillanó remény és egy esetleges ! 
pénzügyi tranzakció tárgya az a cérna- 
szinbólum, mey engem, engem! a Pénz- 
hez füz? Jöhetett ez az idő, mikor egy 
elme, egy normális agy, ilyen irányban 
foglalkozhatott személyemmel?! Minden- : 
bizonnyal átgondolta kereseti lehetőségei- 
met, törte a fejét kiadásaimon, számba- 
pette passzióimat, szenvedé yeimet, meg- 
döbbentette, hogy a napokban egy uj 
kalapot látott rajtam, ovisszagondolt elej- 
tett szavaimra, esetleg papirt vett elő, 
számolt és azt mormogta, hogy az utóbbi 
időben nem látott azzal a nőpvel, ez fe 
viditotta, egy összeget leirt nyolcovanszor, 
elgondolkozott, ugy vélte, hogy rám lehet 
alapitani, pégül is vette a kalapját és 
nem pukkasztotta szét az a gondolat, 
hogy... És képes obolt rá, reálisnak látta, 
hogy ebbe az elgondolásába, ebbe a fel- 
tételezhetőségbe öt lej autóbusz-dijat be- 
inpesztál jon.. 

hol zuhanhatunk Istenem, Istenem, 
már! 
Nem is hinném, agyrémnek minősite- 

ném, idegzavarnak gondolnám az egészet, 
ha nem füstőlögne itt előttem féligszivott 
cigarettája. Iltt volt a kalapja, s a le- 
pegőben régi Houbigant hervadó illata 
szálldos...! 
Tulajdonkép csak távolról ismerem, 

jobban mondoa: tápolról irigylen. Iri- 
gyeltem szolidságát a magán és üzleti 

tét, irigyeltem családját, takarék-köny- 
vét, üzletmenetét, szeretőjél, lezser urias- 
ságát, külföldi utazásait, álmok nélküli 
jövőjét. á, 

Irigyeltem s zilált anyagi piszonyaim 
tákolmányáról csodálkozova pillantottam 
fel erre a szolid, stabil angol bajszos ba- 
gyon-komplexumra, 

ztán... aztán, ma ujén első napjón 
éppen az ágy alól bujtam elő - hopa 
a [ u. é-t kinánok elől tüntem el hosz- 
szabb-rönbidebb időre - mikor kopogtak. 
Az emitett ur polt. 
Ó. az ember ugy érzi. Abban a pil- 

lanatban tisztában ovoltam. Lehet, látta, 
hogy tegnap két tojást rendeltem po- 
hárba. 
Nem teketóriázott sokat, Ötszáz lejt 

kért kölcsön. Azt mondta, minden remé- 
nye bennem oan. 
Halljátok emberek, állatok, fák, kövek: 

bennem. 
Bennem. 
Aki irással keresem a kenyerem, 
Erdélyben. 
És magyarul. 
Azt hiszem siroa fakadtam. 
Nem is hinném, idegzavarnak gondol 

nám, ha nem füstölögne előttem ez a fé 
ligszipott cigaretta és nem töltötte ool 
be a szobámat ovalami régi-régi Houbi 
gant hervadó illata. 

U
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Bukarecst, január 2. 
Az orosz-román diplomáciai tárgyalá- 
ok ügyében ma szenzációs, sőt mondatni 

örténelmi jelentőségü fordulat történt. A 

áboru óta első izben fordult elő, hogy 

az orosz szovjet közvetelnül, minden 
közvetitő mellőzésével fordult a román 
külügyminiszteriumhoz és ezzel tényle- 
gesen meg is indultak a közvetlen tár- 
gyalások a szovjet és Románia között. 

ra 
imne 

A történelmi jelentőségü tény az an.- 

sz- Marai román követségen zajlott le, ahol 
és 

e még csak a tárgyalások szinhelyének 
s idejének megállapitásáról van szó, 
zonban ma már senki előtt sem lehet 
étséges. hogy a két, eddig farkasszemet 
éző állam megbizottai rövid néhány na- 
on belül belvet foglalnak a zöld tárgya- 
asztal mellett. Már az is jezi. hogy mi- 

ven sorsdöntően fontos tárgyalásokról 
esz szó, hogy a tárgyalási szinhely kivá- 
asztása mennyi fejtörést okoz a két ál- 

de am diplomáciájának. Stalin Moszkvát 

ott ajánlotta, amit azonban a románok nem 
gy. fogadtak el és Moszkva helyett Varsót. 

setleg Rigát jánlották. 
Az oroszok ezzel szemben felvetették 
azt a gondolatot, hogy nem volna-e Tö- 
rökország alkalmas hely a tárgyalások 

lebonyolitására. 
románok - francia sugalmazásra 

árist ajánlották. Erre a propozicióra a 
szovjet nem válaszolt, hanem ehelyett 
örtént a már fentebb emlitett ankarai ta- 
ikozó a szovjet és a román diplomáciai 

megbizottai között. Az eddigi tárgyalá- 
k Varsó közvetitésével történtek. de 
ost, hogy a két állam megbizottai végre 

közvetlenül is szembekerülhettek egymás 

rén 
iéni 
én 
an- 
le- 
ges 
na- 
nz- 
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A szovjettel történő tárgyalásoknak - 
ég mielőt azok megkezdődtek volna - 
hár is van egynéhány egészen szenzációs 
ulisszatitka. Mint ismeretes a most meg- 
duló tárgyalásokat az eredményezte, 
ogy Franciaország már három hónappal 
zelőtt végleges megállapodást létesitett 
szovjettel. Egyes lapok már mint befe- 
ezett tényt közö'ték, hogy Franciaország 
s a szovjet között létrejött a kölcsönös 
negnemtámadási pakum. Ezzel szemben 

igazság a kövekező: 
ranciaország tényleg lefolytatta a tár- 

valásokat, megállapodtak a paktum szö- 
egében, sőt a két állam megbizottai na- 
afálták is a megállapodásokat. pak- 
m egyik függeléke azonban ugy intéz- 
edett, hogy 

leti 
éle- 
iny- 
ias- 
küli 

tam 
pDa- 

A Íranciák és oroszok között kötött 
aktum szövegét már nyilvánosságra hoz- 
ik, sőt már nagyvonalakban ismerjük 
nnak a megállapodásnak a szövegét is, a 
ely felett már megállapodott a szovjet 
engyelországgal. 

arra, hogy a román-orosz tárgyalások 
milyen irányban fognak mozogni. 

rancia-orosz egyezség szerint a pak- 
umot aláiró két állam közül egyik sem 

ján 
0Da 
OSZ- 

tak. 

pil- 
ítta, 
p0o- 

lejt 
mé- 

A román diplomácia - a most megmn. 
luló tárgyalások folyamán - a feniebb 
mlitett feltételeken kivül két, román 
zempontból nagyfontosságu kérdésre kér 
atározott és preciz választ. 
Az első: Beszarábia elismerésének kér- 
ése. Ügy a francia. mint a lengyel pak- 
um szövegébe is lehet magyarázni a ha- 
árok érintetlenségének biztositását. Ila 
alamelyik állam megnemtámadási paktu- 
ot köt az egyik állammal, egészen ért- 
ető. hogy ezzel már el is ismerte az ér. 
ényben levő határokat. A román diplo- 
hácia azonban azt szeretné elérni, hogy 
a szovjet ünnepélyesen és a világ köz- 
véleményének itélőszéke előtt is je- 
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Varsó-Riga-Ankara vagy Párts 
A közvetlen tárgyalások ezzel hivatalo. sal, kétségtelen, hogy rövidesen meg tud. 
an és formailag is megindultak. Egyelő- . nak állapodni abban, hogy ezek a mind- 

gyalások szinhelye hol legyen Az eddigi 

ek alapján már következteni lehet 

A tárgyalások előzményei 

Miről tárgyalnak a román-orosz megbízottak? 

Románia két ieltétele 

orosz-román tárgyalások 
ismeretlen kulissza-títkai 

a szovjet törökországi megbizottja barát- 
ságosan kezet fogott Románia ottani dele- 
gátusával és kedélyes eszmecsere közben 
elmondta, ho 
a szovjet igenis hajlandó Romániával 
közvetlenül tárgyalni a tervezett meg- 
nemtámadási paktumról. 

Egyben bejelentette, hogy a szovjet ré- 
széről felhatalmazást kapott arra nézve, 
hbogy a tényleges tárgvalások idejét és 
szinhelyét ők ketten, tehát az ankarai 
szovjet megbizott és Románia törökor- 
szági követe közösen állapitsák meg. 

két államra nézve rendkivül fontos tár- 

Stalin 

inlformációink szerint a tárgyalások idő- 
pontjában már megtörtént a megállapo- 

dás: 

jiannár 10 és 15 között ülnek össze a két 
állam megbizottai 

és nincs kizárva, bogy a szovjet elfogad- 
ja a román álláspontot s a megbeszélése- 
et Párisban folytatják le. 

a megállapodások végleges aláirása 
csakis akkor történhetik meg, ha Orosz- 
ország Lengyelországgal is hasonló 
megállapodást létesit. 
Így indultak meg a tárgyalások Orosz- 

ország és Lengyelország között. És ép- 
pen ebben rejlik a francia dinplomácia 
győzelme. A lengyelek a tárgyalások fo- 
Iyamán szintén bejelentették, hogy a fo- 
Iyamatban levő megbeszélések eredmé- 
nyét csakis abban az csetben irhatják alá, 
ha Oroszország teljesen azonos megálla- 

podásokat hajlandó létesiteni Romániával 

is. 
Igy, ilyen kacskaringós uton került 
Románia abba a helyzetbe, hogy Orosz- 
országgal felvehesse a tárgyalások fo- 
nalát. 

vehet részt olyan államszövetségben, a 

mely politikai vagy gazdasági háborut 

A lengyel-orosz paktum majdnem azo- 
nos szövegben kerül aláirásra és ebben a 
paktumban - ami a határokat illeti - bi- 
vatkozás történik arra. hogy Lengyelor- 
szág és a Szovjet között 1925-ban történt 
békeszerződés kapcsán a két állam más 
elismerte egymás határainak sérthetet- 
lenségét. 

lentse ki, hogy minden időkre és végle- 
gesen lemond Beszarábiáról. 

Megszünik a bolsevista 
propadanda Romániában 

A másik kérdés, amelynek elintézése 
nélkül Románia aligha irja alá a meg- 
nemtámadási paktumot: 

a bolseviki propaganda teljes beszünte- 
tésének biztositása Románia területén. 

Amikor Románia azt követeli a szovjet- 
től, hogy minden tőle telhető eszközzel és 

tervez a paktum aláiró fél területe ellen. 

1 förténelmi jelenet: az orosz megbizoni kezet fog a román követfel. 
egszünik Romániában a bolsevisia propagandoa. A véres lörök példa. 
Miérit akar kibékülni a Szovjei. Mii kér Románia Oroszországiól? 

nia területén, - a törökországi példára 
hivatkozik. 

dasági viszony helyreállitását célzó tár. 

Törökország és Oroszország között 
nemrégiben folytak le a politikai és gaz- 

gyalások. melyek teljes eredményre is 
vezettek. 
Ma Törökország és Oroszország között 
a békeviszonyokra emlékeztető kapcso- 
latok vannak. 

A szovjet ünnepélyes igéretet tett arra 
nézve, hogy ezentul tartózkodni fog min- 

a
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a világ- 
márka! 

Egészsége 
érdekében 

óvakodjek silány utanzatoktól! 

paktum aláirása után a török rendőrség 

elfogott néhány kommunista agitátort. a 

kikre sikerült rábizonyitani, hogy a szov- 

jet megbizásából agitálnak Törökország-! 

ban. A török kormány erre brutális re-l 

preszáliával válaszolt: 
Könyörtelenül sorban kivégeztette ai 

szovjet agitátorokat. 

A szovjet hallgatni volt kénytelen és ai 

bukaresti külögyminiszterium informá- 

ciói szerint ma Törökországban e véres 

és brutális intézkedés következtében 

szinte teljeseen megszünt a kommunista 

agitáció. : 

A most meginduló tárgyalások folyamán 

a bukaresti diplomácia a török példára 
hivatkozva hasonló feltételt akar szabni a 
szovjet részére: 

Tessék teljesen tartózkodni a román te- 
rületen való bolseviki agitációtól. Tes- 
sék feloszlatni az ország területén levő 
szervezeteket és tessék visszahivni az 
országban tartózkodó szovjet megbizot- 

denféle kommunista propagandától. A 

Önkénytelenül is felvetődik most a 
kérdés, hogy mi késztette a szovjetet ar- 
ra, hogy sorban egymásután békejobbot 
nyujtson az eddigi ellenségeinek. A nag 
külföldi lapok két magyarázatát alálják 
a szovjet békekészségének. 
Az első: Oroszország minden erejét le- 

A világsajtó vezető organumai ugyan- 
csak két pontban magyarázzák meg a 
(rancia diplomácia állásfoglalását, mely 
végeredményben a Írancia-orosz megnem- 
támadási paktum megkötésére vezettek. 

Az első: Franciaország már régóta rossz 
szemmel nézte azt az élénk árucserét, a 
mely Németország és Oroszország kö- 
zött évek óta nagy intenzivitással folyt. A 
francia ipar és a francia kereskedelem a 
francia diplomácia segitségével piacot 
akar magának szerezni Oroszországban, 
hogy ott is felvegye a gazdasági harcot 
Németországgal. 

A másik: Franciaország már évek óta 
nem-hivatalos tárgyalásokon ösztökélte a 
szovjetet arra, hogy a háboruelőtti cári 
eöese................ 

Amerikában 

Newyork, január 2. 
Ismeretes, hogy az Egyesült Államok 

területén napironden vannak az ant- 
fasciszták által elkövetett merényletek. 
Uié napján hatvan 

AAAAAAAAAA AAAAAA AaaAAa? AAAA 

Madrid, január hó 2. 
Borzalmas vérfürdőt rendezett Ovizzo 

spanyolországi városkában egv paraszt- 
legény. aki egy vendéglős leányának ud- 
varolt, aki azonban nem akarta meghall- 
gatni 
A szerelmes fiatalember tegnap meg- 
jelent a leány lakásán és ott ciőször 
agyonlőtte a vendéglőst, majd annak 

Három halott és számos sebesült 

ilyen bombát küld- 
AAAAA 

Borzalmas vérlürd 
egyspanyolvárosb 

egész családját, azián öngyilkos le11 

tokat. 

Miért nyujt békejobbot a Szovjet 
- Romániának? 

foglalja az ötéves terv keresztülvitele és 
e cél elérése érdekében szüksége van a 
uyugati kapitalista államok segitségére. 
A másik: Az orosz-kinai konfliktus su- 

lyosan érinti a szovjet ázsiai érdekeltsé- 
geit és minden felesleges energiáját a tá- 

I vol kelet felé szeretné koncentrálni. 

A kilizetetlen cári adósságok a háttérben 
dósságokat rendezze. Ismeretes, hogy e 
szevjet több izben kijelentette, hogy eze- 
ket „a bünben fogant' adósságokat nem 
hajlandó elismerni. Már pedig a Írancia 
kistőkések, az ugynevezett „rentiérek" 
sokszáz milliót fektettek a háboru előtt, 
a biztosnak látszó papirokba. A Iranciák 
évek óta tartó unszolásának végre meg- 
lett az ereménye. 
A szovjet ma már hajlandó ezeket az 

adósságokat magára vállalni, ésa most 
megkötött megnemtámadási paktum 
egyik függeléke erre nézve pontos intéz- 
kedéseket is tartalmaz. 

Ilyen előzmények között ülnek ösezei 
néhány nap mulva az orosz és román ál- 
lam megbizottai. hogy Kelet-Európa sorsa 
felett döntsenek. 
............ 

Hatvan antilasiszta merénylet 
A szétküldött bombák közül 

3 felrobbant 

fek ezét amelyek közül bárom felrob- 
an 

Az ujévi antifasciszta merényletnek há- 
rom halott és számos sebesült áldozata 
van. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Egyífiaitalemberbosszuból kiirtotta szerelmese 

két leányát, vejét, végül pedig szerel-i 
miesével végzett. 
Valamennyien azonnal meghaltak. A bor- 
zalmas tett elkövetése után kiment a 
vendéglő udvarára és 

ott önmagát lőlte főbe. 
Ő is azonnal kiszenvedett. A megdöbben- 
tő dráma az egész városkát izgalomban 
tartja. 

BRASSO .Meadlaer dozdb" .. a 
Szombaton, Vasárnap, a világsikerü 

csodafilm. németül beszélő filmóriás 

IRADIR HION 
Felej hetetlen Dzsungelfilm. 

VILAGSZENZACIÓ! KÖLÖNLEGESSÉG! 

Következő müsor Dupont rendezésében 
Ana Sten a lőszerepben 

Salto Mortalc 
HALÁLUGRAS) 

Németül beszélő extra-láger. 

Vasárnap delelő t 11-1-ig 61A riNÉ: 
A RAJN VIRAGA' 

német filmopere t. - 10 15 leie: helvárak. 

JÜN Sharlorte Susa és JÖN: 
1x Bressarial 

„ŐNAGYSÁGA ÉsS A soFFÖR 

nemcsak formailag. hanem ténylegesen is 
szüntesse be a bolseviki agitációt Romá- 

A pénztárnaál kedvezményes 25 lejes L nelure érvényes jegyekre szóló 
könuvecskék kaphatók - Ára 100 lei 

FRL. 3. OLDAL



Kormánylérliak régi bünei 

MiKOR KÖVETTE EL POLTTIKI 
KIRRIERJÉNEK LEGNAGYOBB HIBÁJÁT 

-
 

A párivezérek ujévi önvallomásai egy körkérdés kapcsán 
Bukarest, január 2. 

Az egyik nagy bukaresti lap szalemes kör- 
kérdéssel fordult ujév alkalmából az ország 
vezető politikusaihoz. A nem mindennapi kér- 
dés igy hangzott 
- Politikai karrierjében mikor követte el 

a legnagyobb hibát? 
A kérdésre forga miniszterelnöktől kezdve 

majdnem sz összes nagy vezető politikus vá- 
laszolt. És ezek a válaszok, - melyek közül 
egvnéhányat az alábbiakban közlünk, 
mindennél jobban jellemzik nemcsak a ayi- 
latkozó politikust, hanem azt a zürvazaros 
belpolitikai helyzetet is, amelyben élünk. 

Jorga 
miniszierelnök : 

Az ujságiró Jorga miniszeterelnököt a kép- 
viselőbáz folyosóján találta, a parlament be- 
zárásának napján. A miniszterelnök igen jó 
kedvében volt és e- bátoritotta fel a nvagy 
hukaresti lap munkatársát, hog; hozzá lép- 
jen és föltegye nem mindennapi kérdését. 
Jorga válasza igy hangzott: 

a- Én nem politízálok. - És igy velem kap- 
csolatban nem is lehet szó poliiikai hibákról. 
De különben... Elkövettem és mindennap el- 
követek hibákat. Hogy melyik volt a legna- 
gyobb közülük? Én magam nem tudom meg- 
itélni őket, mert hisz rólam opan szó. Lehetsé- 
ees azonban, hogy életem nagy hibáját csak 
ezután fogom elkövetni... 

Averescu marsall: 
A marsall dolgozó szobájában, iróasztala 

mellett ülve, hallgatta végig az ujságiró kér- 
dését és amint az alábbi válaszból is kitü- 
aik unottan, öregesen, rosszhangulatban dik- 

; a .... 

teteln tegnagyobb hibaja az vbolt, hogy 
engedtem a boldogult Ferdinánd király Ki- 
vánságának és politikai pályára adtam feje- 
met. A politikai pályámra magammal nittem katonai nevelésemet és igy nem tudtam elsa- játitani a politikai élet rapaszságait. Emiatt 
voltak mindég kellemetlenségeim... 

Ne borotvapengét 

, kérjen hanem 
követelje a 

ezérképviselet: C.Duisber 
Bucuresti I.Srr. Caroi Nz.5 
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Duca liberális 
páritőnök: 

Duca, mielőtt a politikai pályára adta vol- 
na magát, ujságiró volt és ezzel magyarázha- 
tó, hogy roppant készséggel állott az intervjut 
kérő ujságiró rendelkezésére. 

- Egész életemen keresztül ugyanazon esz- 
me szolgálatában állottam és büszkén pballha- 
tom, hogy soha le nem tértem kitüzött célhoz 
vezető utamról. Igy a legjobb lelkiismeretem 
szerint pallhatom, hogy soha egyetlen olyan 
politikai hibát nem követtem el, melyet ma 
sajnálnom kellene. 

Goga Okfávián: 

Miután az ötvenedik születésnapja alkal- 
mából heteken keresztül ünnepelték Goga Ok- 
táviánt, a költőt, igy az ujságiró a politikus 
Gogához tette fel indiszkrét kérdését, amelyre 
a következő választ kapta: 

- Igaza pvan, a politikus karrierjének meg- 
ismeréséhez ismerni kell azt az utat, melyen 
célkitüzéséhez haladt; tudni kell, hogy az elé- 
je tornyosuló problémákkal szemben hogyan 
viselkedett. Ugyanez a szigoru kritikai meg- 
állapitás rám is oponatkozik... Őszintén szól- 
va ugy hiszem, hogy nekem sikerült az egye- 
nes utat megtalálnom. Kár opolna azonban le- 
tagadni, hogy nem oagyok apró hibáktól 
mentes, tekintve, hogy minden mühelyben, a 
hol alkotó munka folyik, oisszamarad kise- 
perni paló hulladék. 

Mironescu, 
poli miniszierelnök: 
Szokása szerint, most is hosszasan gondol- 

kozott a válaszon és aztán megfontoltan, min- 
den szót jól tagolva, adott feleletet az indisz- 
krét kérdésre: 

- A politika különösen nalunk e..... 
jellegü. Ez azt jelenti, hogy gyakran előfor- 
dulnak hibák. Mindannyian elkövettük azo- 
kat. A saját magam legnagyobb hibáját azon- 
ban csak az idők lávlata állapithatja neg... 

Madgearu, 
vpoli miniszier: 

Ma kétségtelenül Madgearu Románia leg- 
jobban támadott és megvádolt politikusa és 
igy a válasz, melyet az ujságiró kérdésére 

szenzációjával bir: 
adott, kétségtelenül a politikai pikantéria 

- Nem jut eszembe. hogy egyetlen politi- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Krajováról visszament Dévára 
Egy romáu pénzügyi tisztviselő 
tragikus halála 

DDévpa, január 2. 
A romániai tiszvtiselőnyomornak meg- 

renditően tragikus fejezete játszódott le 
ujév napján a dévai Várhegyen. Egy ré- 
gebben Déván szolgálatot teljesitő pénz- 
ügyi tisztviselő, Paulescu György, akit 
az elmult év augusztusában Krajovára 
helyeztek át, a napokban visszaérkezett 
Dévára. Ismerőscinek, akikkel találko- 
zott, azt a felvilágositást adta, hogy ba- 
rátainak meglátogatása végett jölt régi 
szolgálat; helyére. Tegnap, ujév napján, 
Paulescu felment a dévai 
hogy mi történt ott vele, arról Dózsa 
Lajos dévai lakós adott jelentést a rend- 
őrségnek.. 
Dózsa Hudniillik délután 3 és 6 óra kö- sága okául. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Brüsszeli jogi doktorok 
Nagyváradon 

teöet-e Mosoiu libériu jogianár? 

Nagyoárad, január 2 

Moldovbeanu Joncl nagyváradi ügyvéd dok- 

tori cimével kapcsolatban foglalkozott első- 

izben az ügyvédi kamara a gyanus doktorá- 

tusok dolgával. Moldoveanu Jonel brüsszeli 

doktori diploma alapján kérte az ügyvédi 
kamarát, hogy jegyezze be az ő doktori ci- 
mét. 
A nagyváradi ügyvédi kamara vezetősége 

megtagadta az ügyvéd kérésének teljesítését, 
azzal az indokolással, hogy a doktori diplo- 
mája külföldi és igy nosztrifikáltatni kell azt 
a román kormánnyal. Mivel Moldoveanu ügy- 
véd ennek dacára használta továbbra is a 
doktori címet, az ügyvédi kamara megkere- 
sésit intézett a belga kormány bukaresii kö- 
vetéhez, akitől felvilágositást kért a brüsszeli 
Universitatea Politechnic ciímü magánegye- 
temről. 
A bukaresti belga követ erre azt irta a 

nagyváradi ügyvédi kamarának, hogy a bel- 
ga állam nem ismerte el azt az egyetemet, an- 
nak államtudományi és társadalomtudománvi 

doktori diplomái illegálisak, annál is inkább, 
mert a belga kormány értesülése szerint 

ez az álegyetem mindenkinek kiadja a dok- 
tori diplomát, aki tiz-huszezer lejt melléke! 
a disszertációhoz, amit beküld. 

A belga követségnek erre az értesitésére a 
nagyváradi ügyvédi kamara jogtalannak je- 
lentette ki Moldoveanu Jonel ügyvéd doktori 
cimének használatát. Moldoveanut igen érzé- 
kenyen érintette a kamara vezetőségének ál- 
lásfoglalása és meglehetősen éleshangu feleb- 
bezésben fordult az ügyvédi kar egyeteme 
elé. 
A brüsszeli hamis diplomagyárban szerezte 

doktori oklevelét több nagyváradi főtisztvi- 
selő is, de ezek legtöbbje nem használja riár 

l rén idegzsábák sib ellen Csakis 

óriási hibát mégis el kell ismernem politikai 

árhegyre 

e DR NANU MUSCEL a 
um ez egyedült gyóguszer iniluenza, mig- a 

eredeti csomagolásban áru- 
eitiák. Minden dobozban az 
orvos ijelzésével ellá- 
tott ? kapszula (os- 
tuában) vann 

MHKapnailó 
euóguszertárakban és drogértlákban 
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kai hibát is elkövettem volna. Pardon... egy 

karriéremben És ez: hogy tulságosan hittem 
és megbizlam a barátságban és barátaim lo- 
jalitásában ... 

Az ujságiró a fenti nyilatkozatokon kivül 
még egy egész sereg politikus válaszát gyüj. 
tötte össze, akik mindnyájan, - bár külön- 
böző megfogalmazással, - tagadták. hogy 

életükben valaha is elkövettek volna akát egy 
politikai hibát is. És ennek az ötletes körkér. 

désnek éppen ez a jellegzetes eredménye: hiá. 

ba, nincs egyetlen politikus sem, aki belátná, 
hogy hibázott valaha... ! 

meghalni 
zött utja közben akasztott emberre lett 
figyelmes és az öngyilkosságról azon- 
nal jelentést tett a dévai rendőrkoesz- 

A rendőri bizottság azonnal kiszállt a 
Várhegyre és megállapitotta. hogy az ön- 
gyilkos nem más, mint Paulescu, akiről 
smerősei sem eejtették, hogy tulajdon- 
képpen Dé. 
meghalni jött vissza Krajováról 
pára, ; 

A tragikus sorsu tisztviselő zsebében ba- 
csulevelet találtak, amelyben a fiatalom- 
ber bocsánatot kért végzetes tettéért a 

bátyjaitól, akiknek elviselheteten nyomo- 
rát és né külözéseit hozta fel öngyilkos- 

használja a doktori cimet a nagyváradi ja8- 
akadémia jogi fakultásának tanára, Mosoiu 

Tiberiu, Mosoiu tábornok fia is. 
Ez annál feltünőbb, mert mig az ügyvéd- 

séghez ma még nem kötelező a doktorátus, 
i addig a jogakadémia rendes tanára csak az 
llehet, akinek doktori diplomája van. 

Igy aztán megtörténhetik, hogy ha Mosoiu 
Tiberiu professzorról bebizonyitják, hogy 
csak a brüsszeli zugegyetem hamis diplomá- 

! ja alapján használja a doktori cimét, elvesz- 
! ti a professzori tanszéket is. 

ugyanilyen hamis brűsszeli diploma alapján 

] 
) 
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naeNOc An: FORGALOMBA a kalandosan szerzett doktori cimet. Akik 
azonban használják azt, azok ellen kihágási 
eljárás indul és valószinüleg alaposan tájuk 
huzzák a vizes lepedőt, mert a törvény husz- 
ezer lejig terjedő birságot állapit meg a cim- 
bitorlókra. Éppen annyit, amennyibe a hamis 
diploma került. 
Különös pikantériája a diplomabotránynak, 

TIp 45 (2000 my.5001 J 
TIB 40(600m)13.500 

hogy olyan vádak hangzottak el nyilvánosan, 
amelyek szerint 

Brassól Bratsó, 
épviselet Kapuutca 



kincstár, 
z üzlet, 
z ipar, 
föld 

eleeme seani 

Bukarest, január 2. 

Elérkezett az épvégi összegezés, a mér- 
azárás napja. Ujévvel fezátjuk az 
31-es esztendő napjait, amelyek a leg- 
harosabb ütközeteket örökitették meg 
emberiség gazdasági életének történe- 

ben. Elmult egy sulyos megpróbálta- 
okikal és nyomorral teli év és követ.- 

zik egy uj, amely még kilátástalanabb 

Nem ijesztés ez és nem hangzatos pesz- 
mizmus, hanem a gazdasági élet min- 
n vonalán megnyilvánuló rendellencs 

ényekből való logikus következtetés. 
jövő év gazdasági válságát nem csak 
bmánia belyzetének prizmáján keresz- 

iá. vizsgálhatjuk, hanem a világ cgész 
rendezéséből. 

Mert ma Európaszerte a legelképesz- 
bb vámháboru folyik. 
émctországban, amelyen sem a Voung- 

em a Dawes-terv, de mégkevésbbé a 

A világgazdaság helyzete tehát sivár. 
s ebben a sivár kilátástalanságban Ro- 
ánia helyzete sem a legrózsásabb. Mert 
a összegezzük az 1931-es év eseményeit és 
bből a szomoru mérlegből olvasni pró- 
álunk, ugy 
arra a megállapitásra jutunk, hogy egy- 
előre nincs olyan megoldás, amely a 
yomorgó polgárság helyzetén jaoit- 

tna. 
leghelyesebb kormányintézkedésekkel 
legfeljebb csak azt fog lehetni elérni. 
gy a válság kimélyülését és a iragikus 
szeomlást esakadályozzuk. 

fekete mérleg adatait mindjárt az 
amnál kezdhetjük, amelynek defi-i- 
kkel terhelt háztartását a mindenéből 

Niszipolvozott polgárságnak kell oviselnie. 
Az esztendő, amelyet az ujévvel zárunk 

gazolta, hogy csődöt mondott azoknak 
ormányférfiaknak a politikája, akik 

z utolsó pillanatig egy európai inflá- 
óban reménykedtek, amely kirántotta 
blna a bajból Románia költségvetesét. 
z infláció réveteg álma helyett a deflá- 
ó egyre mélyebb gyökeret vert. Mit je- 
nt cz? A lakosság vásárlóképessége egy- 
csökkent, a nemzetközi piacokon re- 
ié a nyersanyagok árai mélypont alá 
vedtek. Tiz éven keresztül 55-40 mil- 
árdos költségvetésekből herdálták a köz- 

S ha már az államháztartásról beszél- 
ink, vegyük elsőnek azt a termelési ága- 
atot, amely Románia jövedelmeinek fő- 
rrását képezi: a mezőgazdaságot. 
1931, fekete esztendőként szerepel z 
ész világ mezőgazdasági termelésében. 

z agrárváleág, az amerikai géptechnika 
hamos fejlődésével évek óta növekezik 
1931-ben azonban a mezőgazdasági ter- 
mékek ára elérte a békekötés utáni 
évek legmélyebb pontját. 
indenekelőtt meg kell állapitanunk, 
bgy a romániai mezőgazdaság legbősé- 
sebb termése polt az idei. A katasztró- 
is árlemorzsolódás ez év junius havá- 

ha kezdődött meg, ami az Egyesült 
lamokban a buza bushellje 50 centi- 
esre zuhant alá Tudni kell azt, hogy 
legkritikusabb időszakban is azt hang- 
lyozták az amerikai közzazdászok, 
ogyha a buza ára egy dollárra esne visz- 
za, ugy a mezőgazdaság nem volna töb- 
é remtabilis. Egy dollár helyett azonban 
0 centimesre, tehát a rentabilitás mély- 
ontjának felére esett a buza ára. ami 
iztán megbi lentette a világ egész gabo- 
akereskedelmének egyensulyát. Közvet- 

ül az amerikai derout után a romá- 
iai árak is több mint ötven százalékkal 
isszaestek. Tekintve, hogy egyrészt az 
rosz dumping, másrészt pedig a tenge- 
entuli államok tulprodukciója még min- 
ig tart, a mezőgazdasági válságból csak 
nemzetközi termelés kontingentálása 

nentheti meg a világot. Egy ilyen ter- 
lészetü megegyezést azonban a mai kö- 
ülmények között lehetetlenség létrehoz- 
i, ugy, hogy 1932-ben a mezőgazdasági 
álság alisha fog enyhülni. 

A kormány által bevezetett export-pré- 
ium jelentősen fokozta a gabonakivi- 

gy 

ber 31-ig közel 20 ezer pagon 

TINUAR a
 

gabonát 

angol valuta összeomlása nyitotta 

ugy, 

Augusztus első napjaitól egész decem- 

Hoover-moratórium nem segitett, a szél- 
ső nacionalisták kardcsörtető izgatása 
megakadályoz minden előrchaladást és 
javulást. Esetleg egy uj „terpvezetet" fog- 
nak majd kidolgozni a háborus adóssá- 
gok rendezésére, amely Európa gazda- 
sági rákfenéjének mondható. Ez az uj 
„megoldás' azonban ugyanolyan ered- 
ménytelen lesz, mint az eddigiek voltak. 
Továbbmenve, meg kell állapitsuk, hogy 
a német-francia gazdasági együttmükö- 
désnek még máig is megvalósithatlanul 
maradt álma szintén végzetesen akadá- 
lyozza Európa nyomorban sinylődő 400 
millió lakosának boldogulását. 

végül, a legutolsó és legsulyosabb: 
a pénz háboruja amelynek sortüzét az 

meg 
és amely barrikádok mögé kényszeritette 
a nemzetközi pénzpiac egyes területet 

hogy a nemzetközi áruforgalom és 
keresekdelem a legnagyobb katasztrófák- 
nak néz elébe. 

Az állammniadzáariás és 
uaz Mközmeaomnnaaeor 3benmn 

pénzeket. Az adózási rendszert a végle- 
tekig fokozták, mert a mezőgazdaság nem 
volt képes azokat az összegeket behozni, 
amelyek fedezhették polna a fejetlenül 
magasan összeállitott költségvetéséket. És 
nagy baj, hogy 

még 1931-ben is 38 milliárdos költség- 
petést kellett e'szenvbednie az országnak 
akkor. amikor egy »agon buzát még 10 
ezer lejért is alig lehetett eladni. 

Ita a költségvetési takarékosságot akko: 
vezették volna be, amikor még 25 ezer 
lejt kapott a paraszt a buzáért, ugy ma 
akkal kedvezőbb volna az ország gazda- 
sági helyzete. 
Az 1932-es év azonban megváltoztatta 

a rendszert. A költségvetést 25 milliárd- 
ra redukálták. Az állam jelenlegi bevé- 
telei a mai körülmények között édeske- 
vesek ahoz, hogy még ezt a 25 milliár- 
dot is fedezzék. Nem marad más hátra, 
mint az adóprést megszoritani. 
A pénzügyminisztee maga „áldozatfi 

költségvetésnek'" nevezte az uj büdzsét. 
Az 1932-ős év tehát az áldozatok eszten- 
deje lesz. A polgársárot maga az állam is 
a legnagyobb takarékosságra kényezeri- 
ti, mert a 25 milliárdos költségvetés ter- 
heit huson és véren keresztül be fogják 
hajtani az országon. 

MMéluyedeonaidáa a naezé- 
édzededeaságg válsdásgaa... 

exportált Románia külföldre. 
Főleg ennek a nagyfoku kivitelnek köszön- 
hető, hogy a román valuta a nemzetközi 
piacokon megtarthatta a stabilitását, Ro- 
mánia, mezőgazdasági szempontból leg- 
többet remélhet a német-román prefe- 
renciális vámszerződéstől, amely hatal- 
mas felvevő piacot fog megnyitni a ro- 
mán gabona számára. 
Az agrárválság a tönk szélére juttatta 

a földmives lakosságot. Ezért vált szük- 
ségessé a mezőgazdasági adósságok kon- 
vertálása. Az adósságrendezés gondolatát 
elsőnek Manoilescu vetette fel, aki a 
mezőgazdasági adósságokat, az egész or- 
szág területén 60-80 milliárd lejre be- 
csülte, majd utána Madgearu, aki szerint 
30 mil iárd lej értékü adósság pan. Mind- 
máig nem sikerült ténylegesen megálla- 
pitani az adósságok hozzávetőleges össze- 
gét, igy tehát azt sem lehet tudni, hogy 
mennyivel volna az konvertálható. A kor- 
mány ennek ellenére tervezetet készitett, 
amelynek 

legfőbb intézkedése. hogy az öt hektá- 
ron aluli kis birtokokra felvett mező- 
gazdasági adósságok törlesztését har- 
minc évre kitolja és a tőkét, valamint 
azok kamatait törvényesen leszállitja. 

Amennyiben a konverziós tervezetet ugy 
fogják megvalósitani, hogy az a hitelélet- 
nek ne ártson, tehát a hitelezők meghall- 
vatásával is, ugy az a földmüveesség te- 

herbiróképességét fel fogja javitani, an- 
nak he'yzetén azonban ténylegesen nem 
fog ováltoztatni. 

A kereskedelem fekete 
éve: 1931 

Az állami költségvetés kimutatása sze- 
rint az ország kereskedel háboru me a 

utáni évekhez viszonyitve, megdöbbentő 
mértékben csökkentette az állam bevéte- 
leit. Ezt látszik igazolni az a tény is, 
hogy 1931-ben a kereskedelmi cikkek be- 
hozátala az elképzelhető legminimáli- 
sabbra redukálódott. A pénztelenség, a 
munkanélküliség, valamint a jövedelmek 
rohamos csökkenése miatt a polgárság 
vásárlóereje megcsappant. A bank üössze- 
omlásokból eredő hitelválság folytán a 
kereskedelem egész éven keresztül tőke- 
hiánybar ezenvedett. Ez a sulyos bhely- 
zet még ma is tart és tartani fog 1932- 
ben is, ha csak a hitelviszonyok meg nem 
javulnak. 

Balföldön a kereskedelmi forgalom 
mélypont alá szállott. 
A kényszeregyezségek és csődök száma 
megdöbbentően felszaporodott, a náltó- 
óvatolások pedig mindennaposs. vál- 
tak. 

És miközben a kereskedelem jövedelme 
ily nagymértékben megcsökkent az adó. 
rés teljes gőzerőval működött. Évtizeles 

köröskedelmi vállalatokat potomáron ar- 
vereztek el adóba, másokat pedig immo- 
billá tettek az elviselhetetlen adóterhek. 
Az exportkereskedelem helyzete ugyan- 

csak sivár. Erdélyt és Bánságot különö- 
sen a fa- és élőállatkipitel pválsága érinfi 
su'yosan. A faipar a legsulyosabb krizis 
napjait éli. A fontösszeomlást követő de- 
vizamegszoritások még azt a kis expor- 

Méluponiton az éle 
ezmánniálodna 
isziilen 31-rél Felee siatisztilem 103?2-re 

tot is tönkretették, ami a válságban meg- 
maradt. A devizatilalom miatt a ronián 

exportőrök nem képesek áruik ellenér- 
tékét megkapni, az érdekelt államok kor- 

mányai által tervezett árucsere, azaz 

„klearing -rendszer pedig távolról senm 

alkalmas arra, hegy a romániai kereske- 
delem feje felől a halálos csapást elhá- 

ritsa. A nemzetközi helyzetnek tulajdo- 

nitható, hogy mig 1932-ben például 
egy millió 129 ezer 825 köbméter puha- 

fál, 1930-ban pedig 943 ezer 27 köbmé- 
tert exportáltunk, addig 1931 december 

közepéig, tehát az év első 11 hónapjá- 

ban mindössze csak 647 ezer 304 köb- 
méter puhafát adtunk el külföldnek. 
Az élőállat kivitellel hasonló a belyzet. 

Egy év leforgása alatt ez a kivitel har- 

minc százalékos csökkenést mutat, ami 

az 1929-es évi kivitellel szemben közel 75 
százalékos különbözetet jelent. Ez az 
arányszám az érvényben levő kereskedel- 

mi szerződések miatt 1932-ben ujabb : 
százalékos csökkenést fog e ényezni. 
Mindezek ellenére azonban Románia kül- 

kereskedelmi mérlege 1931 végén mintegy 

hat milliárd lejjel aktiv, ami azt jelenti, 
hogy hat milliárd lejjel többet exportál- 
tunk, mint amennyit az országba behoz- 
tunk. Ezzel szemben a vámbevételek, a 
költségvetési előirányzattal szemben, kö- 
zel másfélmilliárd lejes deficitet mutat 
1931 december 31-én. 
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A romnmám ipar ráfizei 
a ,lhdaszmáűnrran 

A kereskedelemmel szoros kapcsolat- 
ban áll az ipar, tekintve, hogy mindket- 
tőnek tökéletesen azonosak a bajai. A 
gazdasági válság sulyosbodása lecsök- 
kentette a fogyasztást. A forgalom fel- 
lenditésére 

az iparoállalatok nagyrésze annyira 
leszállitotta az ipari cikkek árait, hogy 
nagyrészük rentabilitás, illetve haszon 
ijján dolgozik. 

Az árucikkek azonban ennek ellenére is 
drágán kerülnek a fogyasztóhoz, mert az 
állam egy banit sem hajlandó engedni az 
iparra Kipetett adókból. ugyanakkor pe- 
dig a vasuti szállitás semmive! sem lett 
olcsóbb az előző jobb évekhez viszonyit- 
va. 
Az inflációs időkben és konjunkturá- 

ra alapozott oállalatok elbuktak, Ame- 
lyek pedig megmaradtak, azok a legredu. 
káltabb üzemmel dolgoznak. 
Az ipar sulyos helyzetének jellemzésé- 

re elég, ha kiragadunk egynéhány adatot 
abból a statisztikából, amely az iparvál- 
lalatok alapitásának számarány csökke- 
nését mutatja. Mig 1930-ban 65 uj par- 
vállalat létesült Romániában 2 milliárzd 
76 millió 300 ezer lej összalaptőkével, 
addig az idei év statisztikája 49 uj ipar- 
vállalat alapitását mutatja mindössze 
762 millhió 345 ezer lej alaptőkével. 
Az uj oállalatalapitások számaránya 
tehát az elmult épbvel szemben 300 szá- 
zalékos csökkenést mutat. 

Ha tovább megyünk a statisztikában, rá- 
jövünk arra, hogy mig 1930-ban 42 ipar- 
vállalat összesen 2 milliárd 411 millió 
660 ezer lejjel emelte alaptőkéjét, addig 
idén csak 18 vállalat hajtott végre ilyen 
természetü tranmzakciót 235 millió 700 ezer 
lej összegben emelve az alaptőkét. A 
csökkenés tehát egy ép alatt 1000 százalé- 
kot tesz ki. Még csak annyit kell tud- 
nunk, hogy az uj alapitások nagyrésze, 
állami vállalkozás, ami a magángazdaság 
számára keveset jelent. 
Ez az összehasonlitó táblázat minden- 

nél fényesebben igazolja Románia ipará- 
nak sulyos válságát. 
Mindezekhez hozzájárul még az, hogy 
az állam épek áta nem fizeti szállitóit 
és igy a belfőödi ipar nagyrésze nem 
épés hozzájutni milliárdos köpefelé- 

séhez. 
Az állami költségvetés leszállitása miatt 
a belföldi ipar a jövő évben az eddigi- 
nél is kevesebb megrendelést fog kavnni, 
ugy, hogy annak fellendüléséhez nincs 
sok remény. Igy tehát a nyomaszfó mun- 
kanélküliség is aligha fog enyhülni. 
Az évvégi mérleg tehát azt mutatja, 

hogy az uj esztendő ujabb gondokat és 
elviselhetetlen meglepetéseket rejt magá- 
an... 
A fekete statisztika egy lezárt rossz ép 

után áldozatokkal és megpróbáltatások- 
kal teli uj esztendőt jelez... 

Seres Miklós 
esseseeesees................ 

Az ujév a magta 
pDolitikában 

Budapest, január 2. 
Az ujév alkalmával Horthy kormányzónál 

üdvözlésen jelentek meg a politikai és egyházi 
élet reprezentánsai, elsősorban a miniszterel- 
nök, az alsó- és felsőház elnökei, a hadsereg, 
az egyházak, a főváros vezetői és a diplomá- 
ciai testületek képviselői. A diplomaták nevé- 
ben Angelo Rotta pápai nuncius üdvözőlte 
a kormányzót, azt kivánván, hogy az ország 
mielőbb kikerüljön a sulyos bajokból. 
Horthy kormányzó köszönetet mondott vá- 

laszában, majd kijelentette, hogy a magyan 
nemzet az európai nemzetekkel karöltve ki- 
vánja megoldani a világproblémákat. 
A kormányzó egyébként Hindenburggal, az 

olasz, svéd és bolgár királlyal váltott az ujév 
alkalmából üdvözlő táviratot. 
Gróf Károlyi Gyula miniszterelnök a mil- 

niszterelnökségi palotában fogadta kormánya 
élén az egységespártot, amelynek nevében 
Pesthy Pál üdvözölte a kormányt. Válaszbe- 
szédében Károlyi kijelentette, hogy a kor- 
mány programmja az ország hitelképességé- 
nek. a gazdasági élet folytonosságának fenn- 
tartása és a pengő egyensulyának helyrrálli- 
tása. Rámutatott Károlyi arra, hogy mindezek- 
nek az eléréséért a kormánynak keserves esz- 
közökhöz kell nyulnia, amelyek nem hoznak 
népszerüséget, de munkájuk jutalmát nem is 
ebben, hanem lelkiismeretük nyugalmában és 
kötelességteljesitésük tudatában találják meg. 

Asre (Aneolie) Mezsé BRASSO 

Végül rámutatott arra, hogy a transzfer-mo- 
raórium nem rontotta az ország hitelét. 

Jznuár 2-tól tut a legszebb sportfilm: 

„Vihar a Kárpátok fe 
Főszerepben: Domenico Gambinc, Lilian Elis, Minhonse Fryland 

és a Horváth sSándor hires cgányzenekara. 

Vasárnap reggel a legnagyobb 
kalandorhlm A ickctc lovas' 

.I. 5. OLDAL



Menekülnek az idegenek Románidáhól 
.......,..,.,..,..,.,.....,... 

KENYÉR NÉLKÜL! 
Három 6ónap alaif duplájára emelkedeii a 

munkanélküliek száma Romániában 

Manzatu vezérinspektor megdöbbentő 
nyilatkozata 

Ezakarest, január 2. 
Manzatn vezérfelügyelő, a munkaügyi 

miniszterium emigrációs osztályának ve- 
metőjét kerestük fel, hogy az ujév alkal- 
mával összefoglaló képet kapjunk az or- 
szágban élő idegen állampolgárok hely 
zetéről. Manzatu vezérinspektor már nyi- 
latkozatának bevezető részében azzal a 
iszenzációval szolgált, hogy a utolsó öt 
esztendőben ' 

majdnem kétszer annyi idegen hagyta 
el az országot, mint amennyi az or- 
szágban letelepedett idegenek száma 
vo 

A munkaügyi miniszteriumban levő 
pontos adatok szerint 1927-től 1931-ig, te- 
hát az utolsó öt esztendő alatt 52 ezer 124 
idegen hagyta el az országot és cezzel 
szemben az ujonnan letelepedett idegenek 
száma csupán 28 ezer 600 volt. Részletes 
kimutatás szerint: 

1927-ben bevándorolt 7958, kivándorolt 
14.328, 1928-hban bevándorolt 7664, ki- 
vándorolt 12.319, 1929-ben bevándorolt 
7987, kivándorolt 12.981, 1930-ban be- 
vándorolt 4108, kivándorolt 8104. 1931- 
ben bevándorolt 3943, kivándorolt 4312 
idegen az országból. 

Mennyi idegen él jelenleg az országban? 
Az őszi hónapokban - mint ismeretes 
- általános idegenrevizió volt az ország- 
ban, ez alkalommal a munkaügyi minisz- 
terium pontos népszámlálást is rendezett 
az országban élő idegenek között. A be- 
gyüjtött adatok szerint jelenleg csak 5 
ezer 333 idegen állampolgárságu önálló 
munkaadó él az országban. a családtag- 
jaik száma 7706. 

Ezzel szemben a külföldi honosságu 
alkalmazottak száma 19 ezer 308, 

czek családtagjainak száma pedig eléri 
a 24 ezer 459-et. Ezeken kivül él még az 
országban közel 10 ezer politikai mene- 
kült, akik Nansen utlevéllel tartózkodnak 
az országban. 

A munkaügyi miniszterium idegen ál- 
lampolgároknak tartja azokat az erdé- 
lyi, beszarábiai és bukovinai lakosokat 
is, akik kimradtak az összeirás alkal- 
mával az állampolgársági listákból és 

uakik egyelőre ugynevezett dovada spe- 
ciála' azaz pól-állampolgársági bizo- 
nyivány alapján tartózkodhatnak az 
erszágban. 

És végül az idegen állampolgárok közé 
sorozzák azokat a volt-idegeneket is. aki- 
ket a belügyminiszterium illetve a szigu- 
ranca felmentett az idegen-jelentkezési 
kötelezettség alól, mivel már évtizedek 
óta itt élnek az országban, esetleg a ro- 
mán hadseregben teljesitettek szolgálatot, 
vagy idegen állampolgár szülőktől az or- 
szág területén születtek, azonban még 
mindég nem szerezték be a román állam- 
polgárságukat igazoló okmányokat. 
A fentiekből tehát az tünik ki, hogy 

mindaddig, amig az állampolgársági tör- 
vény régóta huzódó problémája nem nyer 
végleges elintézést, még csak megközeli- 
tőleg sem lehet pontosan megállapitani az 
országban élő idezenek számát, hiszen ha 
tényleg idegen állampolgárnak kell te- 
kintenünk az állampolgársági bizonyit- 
vány nélkül maradt erdélyi. bukovinai és 
beszarábiai heimatlos" polgárokat. ak- 
kor egészen fantasztikus eredményekre 
juthatunk. Már ez a tény egymagában is 
elegendő volna arra, hogy az évek óta 
hiába várt államnolvárá-i törvényt vég- 
re tető alá hozza a kormány. 

Kik kaphatnak végleges letelepedési 
engedélyt 

- A nemrégiben megszavazott emigrá- 
ciós törvény - mondta nyilatkozata so- 
rán Manzatu vezérinspektor - határozot- 
tan előirja. hogy külföldi állampolgárok 

csakis az emigrációs-bizottság előzetes en 
gedélye alapján nyerhetnek Romániában 
végleges letelepülési engedélyt. 

A törvény határozott utasitása dacára 
is, még mindig nagyon sokszor megför- 
ténik, hogy idegen állampolgárok, akik 
végleges letelepülési céllal jönnek az 
országba, ahelyett, hogy ezt az előzetes 

letelepülési engedélyt kellő időben 
megszereznék, egy harminc napra szóló 
vizumot kérnek a külföldi konzulátu- 
sainknál 

és igy érkeznek meg az országba. Az 
ilyen idegenek nem kaphatnak végleges 
letelepülési engedélyt, hiszen az emigrá- 
ciós törvény ezt határozottan megtiltja. 
Az ilyen látogatási vizam birtokában 
az idegen semmiféle mesterséget sem 
folytathat az országban, 

nem vállalhat alkalmazást és sulyos bün- 
tetés vár arra a munkaadóra, aki a mun- 
kügyi miniszteriunm engedélve nélkül 
ilyen idegent fogllkoztat. A miniszternum 
állandóan ellenőrzi a különböző üzeme- 
ke és engedély nélkül dolgozó idegen ál- 
lampolgárra akad, ugy a munkaadó ellen 
azonnal megindul az eljárás. 

AZ ŐSZI REVIZIÓ EREDMÉ- 
NYE 

Már emlitést tettünk az ősszel lefolyta- 
tott idegenrevizióról. melynek során az 
országban tartózkodó összes idegen ál- 
lampolgárok okmányait felülvizsgálták. 
Manzatu vezérinspektor a lefolyta ott 
reviziós munkálatok eredményeiről az 
alábbiakat mondta: 
- A reviziós munkálatok végleges mér- 

lege még nem készült el. Távozásra csakis 

A ma Brassóba érkezett kiváló 

Jazz-zenekar 
ma estétől az 

ELITE-bem 
játszik. 

Jőjjön el mindenki! 

B. L. ó. OLDAL 

azokat az idegeneket szólitottuk fel, akik 
az utóbbi években jöttek az országba és 
olyan mesterséget folytattak, amelyben 
amugy is munkanélküliség vol! észlelhe- 
tő az országban. Végleges eredményről 
azért nem lehet még beszélni. mert a ki- 
utasitottak felebbezéssel éltek a minisz- 
teriumhoz és e felebbezések ügyében még 
nincs végleges döntés. A miniszterinm 
három hóőnapos további itt tartózkodási 
engedélyt nyujtott az eltávozásra itéltek- 
nek. hogy ily módon kellő idejök legven 
arra. hogy az eltávozásukat kellő módon 
előkészithessék. 

A MUNKANÉLKÜLISÉG FE- 
KETE RÉME 

Beszélgetésünk során természetszerüleg 
szóba került a' munkanélküliség kérdése 
is. A munkaügyi miniszterium - mint is- 
meretes - a vidéki munkaügyi insnekta. 
rátusai utján állandóan számon tartja az 
országban található munkanélkülek 
számát. 

A miniszterium adatai megközelitőleg 
sem pontosak. hiszen csupán a munka- 
ügyi kirendeltségek hivatalos munka- 
közveti ő helyein jelentkezett munka- 
nélküliek számát jelentik Bukarcstben. 

De ezek az adatok is tragikus képet fes- 
tenek az országban duló munkanélküli- 
ségről. 
A munkaügyi miniszterinm hivatalos 

adatai szerint otóberben 28 ezer munka- 
nélkülit tartottak nyilván, 

mig a december végi jelentések szerint 
már 43 ezer 917 munkanélküliről tesz- 
nek emlitést a hivatalos jelentések. 

Ami azt jelenti, hogy három hónap alatt 
majdnem duplájára emelkedtek a kenyér 
nélkül lézengő munkanélküliek. 

Nagyon érdekes következtetéseket le- 
het levonni abból a részletes statisztiká- 
ból, melyben a miniszterium városonként 
állitotta össze az ott jelenkezett munka- 
nélküliek számát. Ezek szerint Kraiován 
229. Targovistén 1129. Bukarestben 557 
Plocstin 2283. Brailán 380,. Konstancán 
065, Bacauban 1457. Jassy-ban 152. Kise- 
nevben 2917. Csernovitzon 3321, Temes- 
váron 3844. Aradon 6647, Kolozváron 
3055. Déván 4059. Szebenben 431, Moros- 
vásárhelyen 2410, Brassóban 1105, Szat- 
máron 9115 munkanélküli jelentkezett. 

Hártom hónap alatt megduplázódo tt 

Ha ezeket a tragikus számokat csak fu- 
tólagosan áttekintjük, szemünkbe ötlik, 
ogy 
az erdélyi városokban fantasztikus ará- 
nyokban nagyobb a munkanélküliség, 
mint a regátban. ; 

lHogy mi ennek az oka? Kár lenne ma e 
felett vitázni. E lap hasábjain elég alka- 
lommal mutaítunk rá erre. 
Nagyon érdekes az a kimutatás is, a 

mit a munkaügyi miniszterium a munka- 
nélküliek foglalkozás szerinti ágazatok- 
ban mutatja ki a munkanélküliséget. - 
Mint emlitettük, 
hivatalos adalok szerint 43 ezer 917 
munkanélküli van az országban. 

És ezek az alábbi táblázat szerint oszla- 
nak meg: 
Földmives munkanélküli 278, élelmezé- 

si szakmában 205, rubázati szakmábon 
1254, bőr- és cipőinarban 1671, énit- 
kezési ágazatban 3488, üvegipar- 
ban 149, bányaiparban 1510, netro- 

Mi van a nyugdijak 
leszállitásával? 

Minisztertanácsi határozattal megszüntetik a nyugdijpótlékokal 

Nyolcszász millióval kevpesebbel iritak be az uj 
köliségvelés nyugdij-1éleleibe 

Bukarest, január 2. 
Többször megemlékeztünk már arról a meg 

döbbentő hirről, hogy a kormány nemcsak 
az állami tisztviselők fizetését csonkitja meg 
és nem csupán a magántiszíviselők jövedel- 
mének jelentős részét konfiskálja el, hanem 
a koldusbotra jutott és nyomorban tengődő 
nyugdijasok kolduskenyérre is alig elegendő 
nyugdiját is leszállitja. A nyugdijleszállitás 
ügyében - amint azt már jelentettük mi- 
nisztertanács döntött és január elsejétől kezd- 
ve már a megkisebbitett nyugdijjárulékok li- 
zettetnek ki. 
A bukaresti sajtóban különböző verziók je- 

lentek meg a nyugdijleszállitás mértékére vo- 
natkozólag. Biztos információnk szerint az 
alábbiakat jelenthetjük a készülő nyugdij- 
csonkitó intézkedésről: 
Tény az, hogy az 1932. épi állami költség- 

pvetésben a nyugdijtételek mintegy nyolcszáz 
millió lejjel kisebb összeggel szerepelnek, mint 

1leumiparban 2087, butor 

iparban 119, 

böző iparágakban 2359, erdőmunkásol 

sem közelitik a tényleges munkanélkülj 

formában is sötét tragédiát jeleznek ezel 

uj nyugdij kiszámiítására. Információnk sze 

köüöltségvetési „takarékosság" 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAA 

Duca szenzációs 
nyilatkozata: 

2036, papiriparban 70, nyomda és könyv A 
iparban 863, textil-iparban 250, vas é 
elektromos iparban 4229, mü és kézmi 

ereskedelmi alkalmazoftak 
1560, nevelés és közegészségügyi alkal 
mazottak 136, szállodaiparban 630, háztar 
tási alkalmazottak 1001, inasok 37, kölön 

9874, gyáripari munkások közül 9511 
munkanélküliek száma. A ; 

Mint emlitettük ezek az adatok me, Kira 

ek számát, hiszen. ha a fentközölt adatol 
közül akármelyik szakmát is tekintetb 
vesszük, máris meggyőződhetünk arról 
hogy a tényleges munkanélküliek szám 
sokszorosan meghaladja a miniszteriur 
által kimutatott adatokat. De igy. ilye 

a hivatalos számoszlopok. 
Farkas Aladá 

az elmult évi büdzsében. A nyugdijak alap 
összegét a leszállitás nem érintheti, tekintve 
hogy azt a nyugdijtörvény biztositja, melyn 
módositására semmiféle ujabb törvénvt nuc 
szavazott meg a parlament. Tehát az ala 
nyugdij sérthetetlenül marad. 

Ezzel szemben tény az, hogy az előző ko 
mányok minisztertanácsi határozatokkal 
drágaság emelkedésével bizonyos percentuáli 
pó:lékokat, ugynevezett „drágasági pótléko 
kat' csaptak a nyugdijösszegekhez. A kor 
mány álláspontja az volt, hogy a miniszte 
tanácsi határozattal kiutalt drágasági pótlé 
kokat ujabb minisztertanácsi határozattal le 
csökkentheti. Ez meg is történt. A nyugdi 
pénztárban most folynak a kalkulásciók ai 

nyirbálják meg, mint az alla 
fizetésével történt. És minde 

miatt történik. 

rint a nyugdijasok illetményeit 
mértékben 
tisztviselők 

A diktatlura ellen 

ljelenlegi kormány Jorga és Argetoianu 
Lölcsönös párviadalai folytán nem tuld 

Az alkotmányosságért ! 

Bukarest, január 2. 

Az ujév alkalmával Duca a liberális 
párt vezére szenzációs nyilatkozatot tett 
mindazon kérdésekről, amelyek ma Ro- 
mánia közvéleményét foglalkoztatják. A 
román politikai világban Duca minden 
megnyilatkozásának nagy fontossága van. 
A liberális párt főnökének ujévi szózata, 
egyazon időben jelent meg a román és a 
külföldi sajtóban is. E nyilatkozat leg- 
fontesabb részeit az alábbiakban közöl- 
jük: 

- Példa nélkül álló gazdasági és 
társadalmi krizis lett urrá egész Euró- 
pában. Mindenhonnan ezt a kérdést 
dobják felénk: merre menjünk? Ilyen 
körülmények között érthető volna, 
ha egy olyan kormány vezetné Romá- 
niában is a közügyeket, mely ; 
hozzáértéssel legkevesebb kárt és fáj- 
dalmat okozva állana szemben a világ- 
krizis fatális nehézségeivel. 

Sajnos, - folytatla nyilatkozatát Du- 
ca - egy ilyen kormány helvett egy 
szakértőkön kivül álló kisérleti kor- 
mányunk van, kélfejü vezetőséggel az 
élén. 
Duca kétségtelenül arra céloz, hogy a 

Telelon 145 

: lentéseket teszi: 

teljes 

Eedeume Meoezáé 

eleget tenni a hivatásnak, amelyet az or. 
szág helyzete megkiván. Duca ezutál 
éles és határozott hangon követeli a Jo 
ga-féle technikai kormány eltávolitásá 
majd a következő nagyfontossága j 

-A liberális párt mély és belső meg 
győződése szerint az ország helyzeté 

ben csak akkor fog javulás beállani 
ha az alkotmányos kormányzási formá 
kat a legszigorubban tiszfeletben tart 
ják és az ország vevetését pártkormán 
nak kell átvennie. Vézül pedig a leg 
halározottabb formában kijelentette, 
hogy ellene van a diktatórikus kor 
mányintézkedéseknekk 

- KÉSZÜLÉK A REPÜLŐTAÁMADÁS EL 
HÁRITÁSÁRA. Londonból jelentik: A Sun 
day Chronic' párisi értesülései szerint a fran 
cia repülőgárda egyik tagja a repülőgép-k el 
hári ására uj készüléket falált fel, amely nem 
csak jelzi, de meg is semmisiti az ellemséges 
repülőket. A találmány lényege egyelőre ti 
tok. A kiszivárgott hirek szerint a készülék 
hatókörébe kerülő repülőgépek lezuhannak ! 
levegőből. 

Szombaton (Turnvere n) nincs mozielhadás 

„A lelhbegé sziz' 
Sxöke Szakál! leejobb és legtökéletesebb vidtáték-slásere 

Vasárnan és 
hétfőn utóhára 

szAsSso 

Vasárnap 
Yez6r2,aro Matine: „Eln Tango für Dch 

Következő 
müsorunk: „Wenn die Soldalen Ez lesz a satson leg 
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A Potsdamer Sírasse 
kkkis bolondja 
Részlet Arthur HOLITSCHER nek a 
világhirű német irónak EIN MENSCH 
GANZ FREI c. legujabb regényéből 

A Potsdamer Sírasse-i kis bolond egy 
egészen kicsi ékszerüzlet tulajdonosa bDolt. 
Kirakatában olcsó láncocskák, arany-szi- 
pecskék, karkotő-órák, evőeszközök s ál- 
ialában kispolgároknak oaló ékszerek és 
használati tárgyak hepertek. Az üzlet 
szerény po.t, de ezzel szemben sok-sok 

egy oillanyfénnyel megoilágitott 
skgyürüű palt látható. 
Az üzlet mögött szoba huzódott meg 

abban lakott a kis bolond. Miután nap- 
sszat a pultnál állott s láncocskákat 

aranyberetü szipecskéket, néha pedig 
2gy-egy karkötő-órát és esetleg egy emáj- 
lozott kana at, pvagy ezüstedényt, apvagy 
egy nár evőeszközt adott el, üzletzárás 
stán szipesen járkált egy negyedőrát fel 

s alá a boltja előtt a Poisdamer Strassé-n, 

tán néha meg-megál t egy-egy ember s 
elcsodálkozpa és hitetlenkedbe nézett a 
kis öreges bolondra, aki hajadonfőn, sá- 
padt, borotobált állápal, hátrakulcsolt ke- 
zekkel s némileg rövid görbe lábacskái- 
pal méltóságtel jesen lépegetett a járdán 
husz lépést ide s husz lépest oda. Gomb- 
lyukában ugyanis rendjelet hordott a 
kis bolond. Sót, egyes napokon, kis lánc- 
ra füzve, több rendjelt is piselt kabát- 
ján. 

Ezek a rendjelek az üzlethez tartoztak. 
Gyakran jötlek emberek, elszegényedett 
mberek, akiknek pénzre polt szükségük 

s ezüst, vagy arany, meg peretezetlt ék- 
szert és használati tárgyakat hoztak ház- 
artásukból, amelyeket azután az éksze- 
ész üzletében hol megoásárolt, hol pedig 
pisszautasitott. E használati és disztár- 
gyak között, amelyeket jónéhány szemér- 
es szegény az üzetben pénzzé 

endjelek is poltak. Elhalt hipvatainokok 
özbegyei, lányai. egykori tisztek sürün 
dtak el ilyen ereklyéket és emléktárgya- 
at, amegyek után már palószinüleg sem- 

mi, legfeljebb még csak az ujjukon lebő 
jegygyürü kerülhelett sorra. 
Olvykor-olykor piszont olyan emberek 

léptek az üzletbe, akiknek már 
1 öbb eladnivalójuk és csak emlékez- 
etni jöttek a kis bolondos ékszerészt ar- 
a hogy jómódjukban aranyoperetü szi- 
pecskéket és más efféléket vásároltak ná- 
la, most azonban éheznek. És ilyenkor 
indig a pénzszekrényéhez ment s né- 
ány ezüst pénzt ajándékozott az elszegé- 

nyedeltnek, ellenszolgáltatás nékül, egy- 
szerüen adott csak, hogy jót tegyen. Áz 
ilyen eseltek után aztán, ezekérti a jótet- 
tekért, szigorunan a nap folyamán szer- 
et érdemeinek a méroe szerint, egy, vagy 
két rendjelt adományozott magának, 
Ezekkel a rendjelekkel parádézott es- 

ténként, öntudatosan és tetszelgősen. 
gombiyukára kacsintgatpa egy negyed- 
órán át husz lépést fel és husz lépést le 
n Polsdamer Strassé-n az ót bámuló em- 
berek gunyos, hitetlenkedő pillantásai 
közepetle és nem törödne a kacajjal, a 
ely háta mögött támadt, vagy egyene- 

ben arcu csapta. 

árkálti többé fel s alá a Polsdamer Síras- 
e-n, mert a segélytkérők egyike hajnal- 
an paskalapáccsal szétperte a koponyá- 

Forditotta - JEAN 

Halálos leszámolás. Gyulafehérvár- 
ől jelentik: Suteu Áron enyedszentkirá- 
yi gazda egy örökségi perpatvar folytan 
ár huzamosabb idő óta haragot tartott 
enn a Tocaci családdal, amelvnek ugy- 
szólván minden tagja bosszut esküdött el- 
ene. A napokban Tocaci Péter 53 éves 
kazda, Tódor és Sándor nevü aival és 
nég két ismerősével egy keresztelőről 

gosukkal. akit fejszékkel és baltálkal 
valósággal halálra vertek. A gyilkosokat 
A csendőrség azonnal letartóztatta és a 

ulafehérvári ügyészségre kisérte. 
-Ui rádió-adó Olaszországban. Mus- 

bolini hozzájárulásával az olasz rádióhall- 
zatókra egy uj adót vetettek ki, hogy a 
szükséget szenvedő olasz szinészetet meg- 
segitsék. Az ui járulékból alapot létesi- 

te-eket és a szinház válséga miatt nehéz- 
éggel küzdőket segitik Évi egymilió Ii- ara számitanak, anélkül, hogy ehhez az 
aphoz az államnak is hozzá kellene já- 

1a. . 
- Templomrablók a dévai katholikus 

emolomban: Dévai tudósitónk jelenti: 
dévai római katholikus templomban 
étamam 
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esztendeje állott fenn. A cégtábla fölött 
brilli- 

1ogy egy kicsit lepegőzzék. Ilyenkor az- 

tett., 

nerni 

mig egy szép napon a kis bolond nem 

mire az üzlet más tulajdonába ment 

aza igyekeztek, szembetalálkoztak hara- 

enek, melyből az olasz szinészeket, éne- 

l szilveszterre virradó éjszaka ismeretlen 
tettesek betörtek és a templom kegysze- 
rei közül egy aranyozott ezüst kelvhet 
loptak el 5000 lej értékben. A betörők a 
templomnak azon az ablakán hatoltak be, 
amely a szomszédos zárda udvarára nyi- 
lik. Az ablakot rámástól együtt kiszedték 
helyéből és ugy hatoltak be az épületbe. 
A lelkészi hivatal feljelentésére a rendőr.- 

plomrablók kézrekeritésére. 
- Levegőbe röpitettek egy amerikai 

postát. Newvorki hir szerint a pennsyl- 
vániai Easton városka postahivatalában 
reitélyes bombarobbanás történt,. amely- 
nek nyolc sulyos sebesültje van. Egy 
nostatisztviselőnek mindkét kezét letép- 
ték a szilánkok. A vizsgálat megállapitá- 
sa szerint a pokolgén egy postacsomag- 
ban volt, amelyet néhánv perccel a rob- 
banás előtt két ismeretlen férfi adott fel 
a postahivatalban. Alighogy a két férfi 
elhagyta a helyiséget, bekövetkezett a 
robbanás. A rendőrség eddig még nem 
tudta kinvomozni. hogv mi rejlik a bom- 
bamerénvlet hátterében. 
- Gyilkol a válság. Hambureból jelen- 

tik: Hamburg Altona nevi kikötővárosá- 
ban ujév rezgelén öngvilkosságot köve- 
tett el feleségével és tiz éves kislánvával 
egvütt Leonhrdi mozitulajdonos. Tettük 
oka a gazdasági válság. 
- Székrekedésnél, emésztési zavarok- 

nál. yomorégésnél, vértódulásnál, fejfá- 
jásnál. álmatlanságnál. általános rosszul- 
létnél igyunk reggel éhgyomorra egy po- 
hár természetes „Ferenc József" keserü- 
vizet. A belorvosi klinikákon szerzett ta- 
vasztalatok szerint a Ferenc Jőzsef viz 
az ideális hasha itó minden jellemző tulai- 
donsávát egvesiti magában. Eerenc 
lózsef keserüviz gvyógvszertárakban. dro- 
zériálkban és füszerüzletekben kanható 
- MAROSVÁSÁRHELYI HIREK. Tudó- 

sitónk jelenti: Megirta a B. L., hogy a narns- 
vásárhelvi Táblát fel akarják oszlatni. Dr. 
Musca Péter. a marosvásárhelyi városi interi- 
már bizottság elnöke ez ügyben Kolozsvárra 
utazott, Pop Valér erdélyi kormánvzóhoz. 
hogy közbelépését kérje a Tábla további 
fenntar ásához. Remélik, hogy Pop Valér m- 
tervenciójával a Táblát sikerül Marosvásár- 
hely számára biztositani. - A marosvásárbhe- 
lyi Marmorosch-bankfiók január elsején nyolc 
tisztviselőjének mondott fel. A felmondás ál- 
talános izgalmat váltott ki a bank tisztvise- 
lőinek körében, mert attól tartanak, hogv ezt 
sorozatos felmondások követik. - Marosvá- 
sárhelyen 1931. folyamán 722 gyermek -züle- 
tett, 500-en haltak meg, 230 házasságot kötöt- 

tek, nagyrészt iparosok és egész szegénv em- 
berek. Az év folyamán pedig 107 öngyilkos- 
ság történt. 
-TUL JóL MULATOTT SZILVESZTER. 
KOR. Budapestről jelentik: Kraszner Vera, 
Kraszner Dénes fővárosi cementgyáros leánya 
Szilveszter éjszakáján egy kávéházban mula. 
tott reggelig. A fiatal leány ezalatt annvi al- 
koholt ivott. hogy reggel eszméletlenül szál- 
litották kórházba, ahol néhány óra alatt ki- 
szenvedett. Az orvosi vizsgálat megállapitatta, 
hogy az alkohol valósággal szétroncsolta 
Kraszner Vera veséjét. 

- TÖKÉLETES SZERELEM, VAGY 25 
MILLIÓ DOLLÁR? Az amerikai egyele- 
meken igen fontos tantárgy a pszicholó- 
gia. Vannak egyes tanárok, akik nagyon 
népszerü pszichológiai kisérleteket végez- 
nek diákjaikkal. Igy például dr. Mars'on. 
a longislandi egyetem pszichológiai taná- 
ra, 100 férfihallgatójától megkérdezte, 
hogy mit szeretnének jobban: 25 milliót 
keresni, vagy megismerni a legtökélete- 
sebb szerelmet. A fiuk kivétel nelkül a 
25 millió mellett szavaztak, azzal az in- 
dokolással, hogy ha meg opan a 25 millió- 
juk, akkor aztán nagyon könnyen meg- 
találják a . legtökéletesebb szerelmet 
Ugyanezt a kérdést 100 diákleány előtt 
is feltette a tanár. A leányok közül 92-en 
a tökéletes szerelem mellett szavaztak. A 
legtöbben igy indokolták meg oálasztásu- 

is, hogy a férfi tökéletes jólétben eltartsa 
a nőt. Tehát nincs külön szükség a mil- 
liókra. 

- SZÁRAZ SZILVESZTERE VOLT ARAD. 
NAK. Aradról jelentik: A hajdan vidámságtól 
és mulató társaságok zajától hangos aradi éj- 
szakák az utóbbi időkben alaposan elesende- 
sedtek s még a hagyományos szilvesztereji 
murik sem jelentettek sokat a régi jó szoká- 
sokhoz való közeledés felé. Bár az összes ara- 
di kávéházak és éttermeket zsufolásig meg- 
töltötte a közönség, forgalom alig voit. A 
mulatók otthon megvacsoráztak s ezért a leg- 
több vendéglőben mind megmaradtak az en- 
nivalók. Bufelejttető italok is alig-alig fogy- 
tak. Az egyik kávéház tulajdonosa. hogy 
jobb hangulatot csináljon, 40 üveg pezsgőt 

fokozódott is, de rendelési kedv annyira nem 
volt, hogy mindössze 20 üveg pezsgőt ittak - 
pénzért. Egy másik nagy kávéházban össze- 

A szomoru gazdasági viszonyok Arad legelő- 
kelőbb klubhelyiségében, a Llovd-klubban is 
éreztették hatásukat. Itt a tavaly elfogvasz- 
tottak 96 üveg pezsgőt, az idén azonban az 
aradi pánzkapacitások találkozó helyén mind. 
össze 11 üveg pezsgő fogyott. S ha iga7, a 
klub főpincére is csak 8800 lejben tulta az 

összbevételt kimutatni. A Szilveszter tehát - 

ség széleskörü nyomozást inditort a tem- 

kat: A tökéletes szerelemhez tartozik az 

osztott szét a vendégek között, s a hangulit 

sen 30 üveg pezsgő és 100 üveg bor fogyott. 

legalább Aradon - mindenben méltó volt ah- 
hoz a szomoru és megpróbáltatásokkal terhes 
esztendőhöz, amelyet elbucsuztatott. 

-HÓLABDA HÁBORU, AMELYBEN 1GA- 
ZI GRÁNÁT EXPLODÁLT. Brünnből jelen- 
tik: Tegnap délután borzalmas szerencsétlen- 
ség történt egy hólabda csatánál, amelyet a 
város fiatalsága rendezett. Két fiatal fiu. Ger- 
hard Terzel, egy középiskolai tanár gyerme- 
ke és Gerhard Zuhár, ötödik gimnázista, egy- 
másra hemperegtek, amikor hirtelen robbanás 
hallatszott és a két gyermek a következő pil- 
lanatban véres testtel, mozdulatlanul terült cl 
a havon. Kiderül, hogy egyikük, Gerhardl 
Terzel kabátzsebében egy saját maga által 
konstruált gránát volt elrejtve és ez explo- 
dált, amikor a fiuk egymásnak ütődtek. - 
Mindkét gyermek a helyszinen kiszenvedett. 

- FILMRE VETTÉK VILMOS EXCSá- 
SZÁR DOORNI ÉLETÉT. Brüsszelből ielen- 
tik: Tegnap egy filmet mutattak itt be, imely 
Vilmos német excsászár doorni életét viszi a 
közönség elé. A film rendkivül izgatott han- 
gulatot teremtett a nézőtéren, ugy, hogy le 
kellett venni azt a müsorról. 

A csehszlovákiai válság 
éés a sajtó 

Prága, január 2. 
A gazdasági tárcák miniszterei közös érte- 

kezletet tartottak s azon elhatározták, hogy 
szakértőt rendelnek ki a csehszlovákiai sajtó 
ellenőrzésére. Erre a lépésre a kormány azért 
határozia el magát, hogy megakadályozza az 
olyan közlemények megjelenését, amolyek a 
gazdasági életben nyugtalanságot idezhetnek 
elő. A kormány külön is felkérte a sajto kép- 
viselőit arra, hogy a bizalmatlanság és nyug- 
talanság felkavarására alkalmas cikkek köz- 
lésétől lehetőleg tartózkodjék, mert a külön- 
ben is ideges és gyanakvó közönséget nem le- 
het rászabaditani a pénzintézetekre. 

- KI AKAR KONSTANTINÁPOLYRA 1E- 
LEFONON BESZÉLNI? A román telefontár- 
saság folyó évi január hó elsejével forgalom- 
ba helyezte a közvetlen román-török távbe- 
szélő vonalat, melynek segitségével Konstan- 
tinápollyal a következő tarifa szerint tehet 
távbeszélgetéseket folytatni: egy perces be- 
szélgetés 8-21 óra között 225 lej, min:den to- 
vábbi perc 75 lej, 21-8 óra között kapcsolt 
3 perces beszélgetésért 135 lejt, minden to- 
vábbi percért még 45 lejt kell fizetni 

KOMAÁROMY JAÁNOS. Ordasok cimen 
megjelent uj regénye. Az örök magyar láza- 
dók nagy történelmi regénye, a gályarabok 
szenvedéseiről, Buda vivásáról. Thököl fel- 
keléséről, az eperjesi vérengzésről és Munkács 
bukásáról. A 340 oldalas könyv ára 143 lej. 
Kapható a Brassói Lapok könyvosztályában 

HOGYAN OLDOTTAÁK MEG PáARlIs. 
BAN A SZINHAÁZI VÁLSÁGOT? Párisb1 ir- 
ják: Hogy van-e szinházi válság, vagy nincs, 
azt nem lehet egykönnyen eldönteni Annyi 
bizonyos, hogy beszélnek róla. Legutóljára 
Párisban nagy gyülést tartottak a -zinház 
helyzetéről, amely csakugyan nem mondható 
éppen rózsásnak. Többen vettek részt a vitá- 
ban, öregek és fiatalok, tehetséges kezdők és 
reménytelen, elkallódott tehetségek, valamony. 
nyit csak a szinház iránt való szenvedélyes 
érdeklődés kapcsolta össze. Az első felszáólaló 
René Brugsz ujságíró, aki szerint nincs is 
szinházi válság, csak a közönség kevesebbet 
jár szinházba. A válság hivei visszavázták. 
hogy éppen ez az, ezt nevezik válságnak. Egv 
fiatal szinházi ember, Henry Jaunet szerint 
a válság oka fölösleges adminisztrativ for- 
malitások. André Ranson szerint a válságot 
az okozza, hogy a szerzők hálátlanok a kri- 
tika iránt. René Fauchois a civilizáció válsá 
gával magyarázza a szinház válságát A rivi- 
lizáció rothadt, miért volna különb a4 betőle 
táplálkozó szinház? Lenormand. az ismert 
drámairó, Paul Claudelt, a diplomata költőt 
vonta felelősségre, aki szerinte semmit sem 
tett a francia dráma külföldi propagáiása ér- 
dekében. Paul Blanchar, a hires szinész. szer- 
zői jogdijat követelt a rossz darabok után, 
amelyeket szerinte különben nem érdemes el- 
játszani. Igy oldották meg Périsban a szin. 
házi válságot. 

- UJ RENDELKEZÉS A VASUTON VAL 
UTAZÁS MEGSZAKITÁSA ESETÉN. A CFR 
vezérigazgatósága legujabb rendeletével meg. 
hagyta az összes vasuti állomásoknak, hogy 
az utazás megszaki ása csetén a „Vasuti szál- 
litási utasitás" 32. paragrafusában engedélye- 
zett 24 óra tartózkodási idő mindig a rende!- 
kezésre álló legközelebbi vonat induá-i idő 
pontjá.ól, nem pedig az utazás megszakitá. 
sának pillanatától számitandó. 
- MEGHALT A COOK UTAZÁSI IRODA 

SZENIORJA. Londonból jelentik: Tegnap, 
hatvankilenc évcs korában meghalt Frank Ü. 
Cook, a világhirü Cook utazási iroda szenior- 
ja. A Cook-családból ma már csak egy le- 
ány van életben, 

- Negyven százalékkal esett ez évben 
a nemzetközi részvények átlagos árfolya- 
ma. A karácsonyt megelőző héten ujabb 
áresések voltak a nemzetközi értékpia- 
con. Egyedül Milánóban és Brüsszelben 
javultak a részvénykurzusok, mig a töb- 
bi piacon tovább esett a tőzsdeindex. a 
mely 41.5-ről ujabb mélypontra 41 t-re 
esett. Az év eleje óta 40, 1929 óta 65 szá- 
zalékot veszitettek értékükből az inter- 
nacionális tőzsdéken kotirozott papirok. 

non. A mozik igazgatóságát nem 

Befejeződött az osztrák- 
olasz kliringtárgyalás 

Bécs, január 2. 

Az osztrák-olasz devizaforgalom sza- 
bályozására irányuló tárgyalások eredmé 
nyesen befejeződtek. Az egyezmény 
nagyjából ugyanazokon az elveken épült 
fel, amelyeken az osztrák-magyar kli- 
ringegyezmény alapul. Az osztrák kivi- 
teli fölöslegből eredő öeszegeket folyó fi- 
zetésekre használják fel. A devizaegyez- 
mény semmiféle áruforgalmat korlátozó 
intézkedéseket sem tartalmaz. 

- Uzemzavar a brassói mozikban. A 
péntekesti mozielőadások közönsége meg- 

lepődve tapasztalhatta, hogy a hirdetett 

beszélőfilmek vetitései technikai okokból 
részint elmaradtak, részint pedig hang- 
talanul jártak-keltek a szereplők a vász- 

érheti 
szemrehányás e zavarért, amennyiben 
csak a beszélőfilmek lepergéséhez szüksé- 
ges magasfleszültségü áram szakadt meg. 
ÁA mai előadásokon ujra beszélnek az ösz- 
szes mozik filmjei. A cementgyári vil- 
lanytelep szerint egy ittas ember gátolhat- 
ta meg az áramszolgáltatást, aki a gum- 
migyár körnvékén egy dróthuzalt dobott 
a magasfleszültségü vezetékre. Amig a 
hiba eredetét ki nem deritették, addig le- 
zárták az áramot. A jövőben az áram he- 
lvett óvatosságból talán a rendzavaró ré- 
szegeskedőket kellene inkább bezárni! 
- A BULGÁRIÁBA SZóLÓ PóÓSIACSO. 

MAGOK FELSZERELÉSE. A bulgár postai 
csomagszolgálat ujjászervezése következteben 
a Bulgáriába szóló póstacsomagok szállitóle- 
veleihez az eddigi 2 vámnyilatkozat helvett. 
hármat kell csatolni ez év január hó 1-től 
kezdve. A szükséges vámnyilatkozat, - ame- 
lyet a feladónak kell kitöltenie, - minden 
vámpóstahivatalnál kapható. 

- Schönflin Aladár és Kéky Lajos a 
Gregus-jutalom nyerlesei. Budapestről 
jelentik: A Kisfaludy Társaság az idei 
Gregus-jutalommal. mely az 1925-1930- 
iki évkör legkitünőbb kritikai alkotásá- 
nak volt esedékes, Kéky Lajosnak, Gár- 
donyi Gézáról irt terjedelmes tanulmá- 
nyát és Schöpflin Aladárnak. irók. köny- 
vek, emlékek cimü könyvét tüntette ki. 
mint e bat év alatt a kritika feladatait 
legnagyobb hivatottsárral s legsikereseb- 
ben szolgáló dolgozatokat. 

- FÖLDI MIIAÁLY: KADAR ANNA LEL- 
KE c regénye iránt már megjelenése előtt 

mindenfelől páratlan volt az érdeklődés, ami 
nem csoda. mert bhiszen ez a merőben uj han- 
got megszólaltató. meglepő meséjü regény a 
Pen Club világd jának egyhanguan megsza- 
vazo"t magvar jelöltje A könyv ára 204 lej. 
vidékre portó 20 lej Kapható a Brazsói La- 
pok könyvosztálvában. 

BRASSÓIl ORVOSI HIR. Dr. Bentia v. 
közkórházi orvos, gyakorlóorvos és bőrgyó- 
gyász, (spec. a budapesti, gráci és berlini 
egyetemeken), Brassó, Mester-utca 11. (Bolo- 
nya) sz. alatti házában uj rendelőt nyvitott. 
Rendelés: belső. sebészi. női. bőr és nemi 
(vér) betegeknek, naponta 11-1 és 3-35 ig. 

ON?? 
Egyuségár levélpapirom beve- 
zetesére 200/, kedvezmény. 

KÜLÖN KIRAKAT! 

HIEMESCH, könyvkereskedés 
BRASSO. 

Ingyen kiüldöna 

szöllőoltvány és gyümölcsfa 
árjegyzékemet, 

mely az egész országban a legolcsóbb árakat és minden 
szollőbirtokosra nézve meglizethetetlen tanácsokat tar- 
almaz. A saját érdekében ne vegyen addig oltyányt 

vagy bármilyen-fajta vesszőt, mig át n m olvassa szö 
szeti utmutatómat Cim: 

1. Szücs szöllőtelen, Diosiu Cud. 8hor) Mc. 32. 

cCARBID 
bármely mennyiségben azonnal 
raktárról kapható 

WILHEM OBERIa. 
vaskereskedés 

szemben a Korona-szállodával. 

B. L. 2. OLbA 



- Az országos aviatika céljaira szélhá- 
mosok gyüjtenek a Bánságban. Boksán- 
ányáról jelenti tudósitónk: Elegáns 

megjelenésü ur jelent meg a napokban 
Boksánbányán, ahol miniszteri meghatal- 
mazás alapján, amelyről később kiderült, 
ogy hamis volt, gyüjtést indtitott a vá- 

roska lakossága körében az országos avia- 
tika céljaira, A megnyerő modoru és 
nagyszerü rábeszélő képességü idegen 
olyan eredményes munkát végzett az 
egyébként nag uyomoruságban levő kis 
gyárvárosban, hogy rövid i ő alatt sike-- 
rütl neki tizenötezer lejnél nagyobb ösz- 
szeget összegyüjteni, holott a munkanél- 
küli nyomorgó családok segélyezésére czt 
megelőzőleg alig tudtak nagynehezen pár 

szefogdosták és ellopták. A csendőrség 
fekozott eréllyel nyomoz az egész köz- 
séget nyugtalanságban tartó 
tettesei után. 

Esküvő előtt halálos 
ségnek esett áldozatul. Oraviczabányai tu 
dósitónk jelenti: Mély részvétet keltő 
tragikus szerencsétlenségnek esett áldo- 
zatul Ó-Moldova községben egy Miatino- 
vici György nevü fiatal ember. Miatino- 
vici, akinek másnapra volt kitüzve az es- 
küvője, szekérbe fogott és kiment az er- 

betörések 

szerencsétlen 

dőre, hogy a lakodalmi sütéshez-főzéshez 

alámosott partja beszakadt és Miatinovici ezer lejt összeszedni. A jól végzett 
eredményes munka után az előkelő ide- 
gen eltávozott a városból, amikor egy ha 
tósági köröző sürgöny hivta fel az előljá- 
róság figyelmét, hogy élelmes szélhámo- 
sok az aviatika céljaira hamis engedélye- 
ző okiratok segitségével manővereznek a 
Pánság területén A körző sürgöny azon. 
bDan már eső után köpenyegként érkezett, 
mert az előkelő idegen a tizenötezei lej- 
jel akkorra továbbállott. 
Rejtélyes öngyilkosság. Resiczabá- 
mnyai tudósitónk jelentése: A szomszédos 
arait közégben hozzátartozói az istálló 
gerendájára felakasztva találták meg 
Birou Joan 45 éves földesgazdát. Birou- 
ban, amikor ráakadtak, már nem volt 
élet. A bevezetett hatósági vizsgálat meg- 
állapitásai szerint a gazda önkezével ve- 
tett véget az életének, hozzátartozói azon- 
an nem is gyamtják, mi adhatta az okot 

Birounak a végzetes tett elkövetésére. 
- Lövöldöző betörők garázdálkodnak 

egy bánsági svát községben. Bánsági tu- 
dósitónk jelenti: Csukás bánsági község 
lakosságát sorozatosan elkövetett betöré- 
sek tartják két hét óta nyugtalanságban. 
Ugyanis a község jobbmódu gazdáinak 
házát éjszakai betörők látogatják egy idő 

, Őta s az éléskamrákat, csüröket és az ólo- 
kat fosztogatják az egyik álmából felvert 
gazdára pedig, amint a betörők által oko- 
zott zajnak utánanézni kilépett, lövéseket 
is adtak le, amelyek azonban nem talál- 
tak. A csendőrség akkoriban elfogott két 
Zorlencz községből való közismert tolvajt 
akik abban az időben Csukáson tartóz- 
kodtak, de a betörések azóta sem szüne- 
telnek. Ujabban Metzger Márton gazda 
majd ugyanazon az éjszakán Reiter Antal 
cipészmester házában jártak a betörők, a 
onnan nagy mennyiségü élelmiszert, egy 

hordó pálinkát, háztartási eszközöket. 
gazdasági felszereléseket, lószerszámokat 
vittek el, az egész szárnyas állományt ösz- 

DECSEY ZOCYAN: 
.. .. 

szekerével együtt a patakba fordult. A 
szerencsétlen fiatalembernek nem 
rült a ráomló fák alól a patakból kiver- 
gődnie ér ott lelte halálát a patak vizé- 
en. 
Inspektorátusi és sziguranca enge- 

dély kell a mükedvelő előadásokhoz. A 
kolozsvári szinházi inspektorátus felhivja 
a mükedvelő egyesületek figyelmét arra, 
hogy az előadásokat a jövőben tizennégy 
nappal a kitüzött nap előtt az inspektorá- 
tus tudomására kell hozni. Ép ezért az elő 
adást tizennégy nappal megelőzően egy 

tében a darabot az inspektorátusnak fel 
kell küldeni Kolozsvárra. Egyidejüleg 
mellékelendő a sziguranca részéről egy 
beleegyező irás is. Ez utóbbi nélkül az 
inspektorátus nem engedélyezi az elő- 
adást 
--A bukaresti rendőrség egy tiz év 

előtti gyilkosság tettese után nyomoz. Bu- 
karestből jeleniik: Tiz évvel ezelőtt a 
Calea Victorián fényes nappal ismeretlen 
tettesek rablógyilkosságot követtek el 
Bukarest annak idején legismertebb ék- 
szerésze ellen. Az öreg Koller ékszerészt 
meggyilkolták, üzletét teljesen kirabolták 
és annak dacára, hogy azóta teljes tiz 
esztendő telt el, a rendőrségnek mindmá- ig nem sikerült a tettesek nyomára buk- 
kanni. Ugy látszik azonban, hogy az uj 
év erre a régi, homályos bünügyre is vi- lágosságot fog vetni. Az történt ugyanis, 
ogy az óesztendő utolsó napján egy ele- 

gánsan öltözött ur kereste fel az egyik 
előkelő bukaresti ékszerészt és egy óriási 
értékü brilliánsgyürüt kinált megvételre. 
Az ékszerész délutánra igért választ, köz- ben apósan megvizsgálta az ékszert és megdöbbenéssel állapitotta meg az egzo- tikus foglalatról. hogy ez egyike a Koller ékszerész üzlet kirablásából származó ér. tékeknek. A bukaresti rendőreég bünügyi 
osztályát is értesitette a megdöbbentő fel- 
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A SIRÓ VÁROS 
- 

Az alvezérek kerültek 
az internáltak helyébe és akármilyen 
messzire is volt az internáltak tábora, 
mégis megvolt a meg nem fogható, fel 
nem derithető kapcsolat az elhurcoltak 
és az ittmaradtak között. Sürün érkez- 
tek a levelek, amelyek utasitásokat tar- 
talmaztak és sürün mentek a jelentések. 

És Pista most egyszerre csak bekerült 
ebbe a földalatti munkába. Maga sem ér- 
tette hogyan jutott hozzá, de nem árul- 
ta el kiváncsiságát, várta, amig el- 
mondják, hogy miért hivták maguk közé. 
Murányiné elővette férje levelét és 

hozzákezdett az olvasáshoz. A kis 
vyöngyház-betük között nehezen igazo- 
á el a szeme, akadozva ment az olva- 
sás, de nyugodtan és feszülten figyeltek 
miden szóra. 
- Kedves elvtársaim. Legutóbbi leve- 

lem óta semmiben sem változott a hely- 
zet, inkább rosszabbra fordult. Kegyet- 
len sorsunk van, a fehérnemünk piszkos 
és elrongyolódott, a tetvek elleptek, iga- 
zán rosszabbul élünk, mint a lövészárok- 
ban. Az élelmezés a legsilányabb. Hit- 
vány zabkenyér és zableves, ez a rendes 
napi kosztunk. Sokan már kidőltek. pusz- 
tit a vérhas és egyéb betegségek. Írtunk 
a cseh elvtársaknak a Pravo Liduba, 
hogy jőjjenek ki, nézzenek utána a dol- 
goknak és segitsenek rajtunk. Egy hete 
elment a levél, de még a fülök botját 
so" mozgatják. 

Kérlétek mindenütt a -4g legfinama"b 

„ERN 101 számu borotváit 
Kapható: Max Zisman, Bukerest, Str. Bla- 
nari 9. megb zottnál és ára drb -ként Lei 230 

EL OLDAL 

szülniök arra, ami 

- Gyalázat - mordult fel egy sörgyá- 
ri munkás és öklével az asztalra csa- 
pott. 

- A leveleiket rendben megkapjuk és 
az tthoni ügyekről tudomási szerzünk, 
de mi sokkal jobban vagyunk informálva 
a dolgokról, mint maguk odahaza, mert 
mi bécsi és müncheni ireket is kapunk. 
Tudják-e az elvtársak, hogy Münchenben 
is a proletárok kerültek uralomra és ki- 
kiáltották a tanácsköztársaságot? Tud- 
ják-e, hogy május elsejére Bécsben is 
itör a kommün? Kun Béláék sok pénzt 

küldenek oda. Nem telik bele négy hét és 
urópát elönti a forradalom. Jön a leszá- 
molás napja, elvtársak! 
Kigyulladtak a szemek és áhitattal hall 

gatták tovább az üzenetet. 
- Gödöllőn pedig megkezdődött a vö- 

rössereg ráncbaszedése. tanácskormány 
megegyezett az aktiv tisztekkel. A fe- 
gyelmet helyreállitották és a proletár- 
fegyelem még erősebb. mint a k. u. k. 
ármádiáé volt. A legénység pompás ki- 
képzésben részesül. a felszerelés is első- 
rendü. Olaszországból Ausztrián át autó- 
kon érkeznek a fegyverek. 
- Elvtársak, maguknak is el kell ké- 

következik. Fontos 
azonban, hogy a polgárság azon rétegeit 
megnyerjük. amelyek rokonszenvvel vol- 
tak az októberi forradalom iránt. Miná- 
lunk nem bosszu és nem leszámolás lesz 
a proletár-diktatura, hanem felszabadu- 
lás. Énen ezért. hogy a polgárságot kellő- 
cn előkésziteük, szükséges olvan embere- 
ket megnverni, akikben megbizhatunk. a 
kiknek helvén van az eszük és a szivük. 
Igy gondoltunk mi Végh Istvánra. Az 
elvtársak emlékezhetnek rá. ő volt az. 
aki a város megvédelmezésére vállalko- 
zott és most bizonyára hajlandó les- azt 
a feladatot is vállalni. 
Az asszony elhallzatott. A feiek vára- 

kozásteljesen fordultak Pista felé. A szo- 
bában mély csend. 
Végre megszólalt Pista. 
- Én nem vagyok szociálista, én csak becsületes magyar ember vagyok. Amit 

előkészitenek, amin dolgoznak, az az én 

sike- 

megfelelően felbélyegzett kérvény kisére- 
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fát szállitson a házhoz. Megterhelt szeke- "a , rével a patak mentén hajtott visszatérő- l 
ben hazafelé, miközben az áradt patak .. 

tevésről, ahonnan két detektivet küldtek 
ki a tettes elfogására. Az illető azonban a 

leg megneszelte a készülő veszélyt. 
- Sztrájkba lépett a buhusi posztó- 

gyár 1200 munkása. Bukarestből jelentik: 
A fővárosi sziguranca távirati értesi- 
tést kapott a jassy-i állambiztonsági hiva- 
taltól, hogy a buhusi posztógyár 1200 
munkása ujév előestéjen sztrájkba lépett. 
A munkások a munkabeszüntetést azzal 
indokolják, hogy a kormány és az illeté- 
kes reszort-miniszteriumok előtt több iz- 
ben felt ták elviselhetetlen hel zetüket, 
azonban ezekre a memorandumokra sem- 
miféle választ sem kaptak. Hivatalos érte- 
sitések szerint a hatóságok széleskörü in- 
tézkedéseket tettek az esetleges munkás- 
zavargások megakadályozására. A fővá- 
rosi lapok a buhusi posztógvárban kitört 
sztrájkról a szigurancához érkezett táv. 
irati jelentésből értesültek -és ez a tény a 
legjellemzőbb a buhusi helyzetre. HHol 
van ilyenkor a munkaügyi miniszterium, 
melynek talán mégis csak több köze le- 
hetne a sztrájkba lépett buhusi munká- 
sokhoz, mint a jassy-i szigurancának... 

az ldeátis hashaitó a Or. BBYER-féle 

- A románság és a kisebbségi jogok. 
Dr. Lemeny-Bran Alexander. az ismert 
jeles költő és publicista az Adeverul ün- 
nepi számában Jorgának 
problémáról leszögezett 
csolatban ujra megismétli azokat az igaz- 
ságokat. amelyeket a romániai kisebbsé- 
gek megnyugtatása és az ország békéjé- 
nek és presztizsének biztositása végett 
szerinte mulhatatlanul figyelembe kell 
venni. Jorga ismeretes megállapitásait, 

zmm 
szivügyem is. Vállalom azt a feladatot, 
amit nekem szántak. 

És megkezdődött a tanácskozás.. 
Tehát majd ha eljönnek... Ha a jeladás 

megtörténik. Össze kell irni addig min- 
den fegyverképes és megbizható embert. 
ersze, csak néhánynak szabad tudni a 

dologról.... Különösen fontosak a közel- 
barcra kiképzett tisztek... Rögtön be 
kell állni az uj embereknek a sorba, hogy 

üldözést.. 

És a városban megindult a hangulat- 
csinálás munkája. Mind hazugság és rá- 
fogás, amit a kommunistákról hiresztel- 
nek. Semmi bántódása nem esik annak, a 
ki alkalmazkodik az uj rendhez. Elkoboz- 
zák a vagyont? Ennek csak a háborus 
nyerészkedők vallják a kárát és miért ne 
vegyék el a mások szenvedéséből kipré- 
selt véradót. Hogy halomra végzik ki az 
embereket? Csak azokat, akik a megszál- 
ló seregek szolgálatába állanak, vagy 
akik fegyveres összeesküvést szitanak a 
kommün ellen, amely most az ország fel- 
szabaditására készül. 
A nacionalista bolsevizmus hulláma el- 

öntötte a várost. A rendőrfőnök a Fő-ut- 
ca közepén, egy virágkereskedés kiraka- 
tába elrettentés céljából fényképeket ra- 
katott ki. Sátoraljaujhelyen készültek a 
felvételek. Bitó, amelyet bekecses kato- 
nák állanak körül. A terror-fiuk. A bitó- 
ról egy testes férfi lóg alá, a szörnyü ha- 
lálküzdelemben félrefordult a feje, kilóg 
a nyelve. 

agy betüs felirat a kép felett: 
Polgárok! Ezt akarjátok? 
Alul a szövegmagyarázat: 
Pattonay Dénes, sárospataki földbir- 

tokos. 
Pistának a hideg borzalom szalad végig 
a hátán. A vak fiunak az édesapja. 
A másik kép meggyötört, megkinzott 

emberekeket mutat, akiknek szöget ver- 
tek a körmük alá, drótokkal szijiazzák 
össze hátukon a karokat és ugy korbá- 
csolták őket véresre. 

Polgárok! Ezt akarjátok? 
Este sirva szaladt be a virágszalón tu- 

lajdonosnője a szerkesztőségbe. Kétség- 
beesetten panaszolta nagy baját. 
- lJaj. jaj. sezitsenek rajtam a szer- 

1 kesztő urak, az Isten szerelmére. AÁmióta 
zok az átkozott képek künn vannak a 

kirakatban, nincs egy nyugodt pillana- 

azok 

tom. Halálcs rettegésben élek. 

o- 

IY . 

késő órákig nem jelenkezett. Valószinü- 
pokista románná tenni. 

igynek, 

a kisebbségi 
tételeivel kap- 

Brassó, Weisz Mihály-utca 3. 

felváltsák a fáradtakat és folytassák az 
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hogy a kisebbségek etnikai egyénisérét 
tiszteletben kell tartani, hogy egy jó ma 
gyart vagy németet nem akarnak bi 

hogy a rossz bá 
násmód, igazságtalanság később bize 
nyára megbosszulja magát, a következ 
pontokkal egésziti ki mint bizonyitékok- 
kal arra, hogy nemcsak szükséges. 
lehet is kielégitően megoldani ná'unk 
kisebbségi kérdést: A románok számbe- 
li többsége, erkölcsi és fizikai életereje. 
A szabadság, jog és embersér nagy el- 
vei. A román nép megértő szelleme, jok 
érzete A gyulalehérvári határozat. A 
békeszerződések. melyek a kisebbségek 
jogait biztositják és az ország hirneve, 
tekintélye A mult, amikor az erőszak 
reakciót szült. Szászok és magyarok a 
kultura elemei az országban. A szászok 
mintául is szolgálhatnak A polgárok lel- 
ki békéjének szüksége, s a sovinizmus 
ártalma. Dr. Lemeny-Bran, aki az imént 
kilépett a nemzetiparasztpárt kötelétéből 
azt is konstatálja nagyérdekü cikké- 
ben, hogy Maniu és Mironescu két és 
fél évi kormányzása alatt a kisebbségi 
probléma megoldására egyetlen komo 
lépés sem történt, mig Jorga az első pil 
lanatban már eh pést tett a 
kisebbségi miniszterium me teremtésével. 
Lemeny dr. ugyan téved, mikor Brandsch 
miniszterré avatását nagy eredmény 
gyanánt könyveli el, s a Maniu-kormán 
némely ses rendelkezését (államse- 
gély, nyugdij megteremtése) teljesen 
mellőzi, mindazáltal jó szolgálatot tett az 

mikor a románság számára ujra 
hangsulyozta a kisebbségi jogok elisme- 
résének szükségét és kötelességét. 
-KÁAVÉBÓL VILÁGITOGÁAZ. Rió de Ja- 
neiróból jelentik: Brazilia fővárosában a kö- 
zeljövőben kávéból nyert gázzal fognak vilá- 
gitani. Az uj gázt előállitó vállalat vezetősé 
megállapodást létesi tet! a kávéterme lő kkel, 
hogy a termésfölösleget mindenkor részükre 
engedik át. 
3 DIJTALAN SZEPSÉGAÁPOLAS éS KOZ. METIKAI KEZELÉES BRASSÓBAN. A női szépség ápolása ma feltétlen kötelesség és ezért a kozmetika ismertetése céljából minde kedden egész napon át dijtalan kozmetikai kezeléseket nyujtunk és ingyenes kozmetikai tanácsokat adunk. Margó, kozmetikai intézet, 

be) 2 ELVESZETT egy fekete Dobermann-ku- tya. Célravezető adatokat jutalom ellenében a brassói kiadóhivatalba kérek. 

Orvosi könyvek 
a nagyközönség számára: 

jük el a korai öregedést. 102.- 

DR. BODON KÁROLY: Hogyan éljen a 

DR. KALDOR MIKLÓS: Hogyan kerülhet- 

szivbajos ember. (Szivbaj - Érelmeszesedés 
- Vérnyomás.) 88.- 

DR. MEZEY KAROLY: Mit tegyek, mit ne 
tegyek, ha szép akarok lenni? A nő és a férli 
kozmetikája. 88. - ; 

DR. BUCSÁNYI GYULA: A nyerskoszt, 
mint természetes gyógytényező (függelék: tek 
jes nyerskoszt - szakácskönyv) 102z- 

W. STEKEL: Özenet az anyáknak. 
I. rész. Csecsemőkortól 2 éves korig 90- 
II. rész. Óvódáskor és első iskolaévek 120.- 
III. rész. Serdülőkor és az érettség kora 

130.- ; 
A három kötet egyszerre 300.- lej. 
W. STEKEL: A modern házasság 102-- 
DR. FELDMANN SÁNDOR: Idegesség és! 

ösztönélet 102.- 

DR. DECSI IMRE: Az impotenciáról 
DR. FÖLDES LAJOS: Orvosi tanácsok fia- tal asszonyoknak 102.- 
DR. MULLER VILMOS: A teherkulózis megelőzése és gyogyitása, diétás kezeléssel 102.- 

DR. ENGLXNDER AÁRPAD: A rheumás ba. 
k házi kezelése. 81.- 

Pósta-portó 10.- lej, 100.- tejen felüli meg. 
rendeléseknél, az összeg előzetes beküldése 
esefén, a szállitás portómentes. - Utánvéttel 
csak 00.- lejen felüli megrendeléseket szál- 
itun 

Brassói Lagok 
Könyvosztálya 

fBrareó, Kapu-utca 56-58., az udovarban 
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AZ IPAR C 
Az uj ipari törvénytervezet halvaszü- ispánja is megsokallta már a buzgó tör- 

letett gondolat. Valószinüleg mégis rá 
fogják oktrojálni az országra, mint annyi 
más törvénnyé szentesitett szerencsétlen 
elgondolást, amely a gaz ági válság 
orvoslása helyett a bürokratikne laby- 
rinth rendszertelenségének ujabb pilléré- 
vé vált a gyakorlatban. A tekintélyek 
kora ugyan Tejárt a tekintélyek varázsa 
ugyan megtört, de a szurony és arany 
szertartásának parancsa a maga teljes 
mezteleneégében szemérmetlenül fttyet 
hány az igazi közvélemény és közhangu- 
lat minden jogos óhajának. A kontincns 
legtöbb országában a fináncimperializ- 
mus diktaturája tombo!. Miért legyen 
éppen Románia kivétel? A szabad ver- 
seny, a kereskedelem és az ipar. a mun- 
ka, a termelés és fogyasztás ezabadsága 
immáron lenézett frázis. A szabadság ma 
az arany birtoklásához van kötve. Aki 
nem ura a mindenható pénznek és igy 
nem részese a mindeneket elgázoló hata- 
lomnak, az béklyóba van verve. Ípar, ke- 
reskedelem. őstermelés, paraszt, polgát, 
munkás rabszolgasorsra jutott e gyaláza- 
los korszakban, amelyre undorral fog 
visszatekinteni a történelem. Csak egy 
illantást keli vetni a mai Európára. 
gy az egymassa! meg nem alkuvó, ki- 

engesztelhetetlen ellenmodások chaosának 
képéről meggyőződhessünk. Amig a ter- 
mészettudomány büszkesége, a pacifiz- 
musáról is hires Einstein nyiltan a véd- 
kötelezettség megtagadása mellett izgat. 
Hitler az emberek osztályozásával foglal- 
kozik és állami beavatkozást követel ar- 
ra, hogy kiknek szabadjon házaecságot 
kötni. Mig Einetein kétségbe vonja a na- 
cionalizmus abszolut reálitását, Hitler 
a fajnemesités ókori módszereiről és egy a hindukat is megszégyenitő - 
kasztrendszer megteremtéséről ábrándozik. 
Mig Spanyolországban az általános 
eztrájk föllángolása fenyeget, mert a 
néphangulat kevesli a polgári köztársa- 
sági foradalom vivmányait, ngyelor- 
szágban el akarják tiltani az elválást és 
minden vonalon a legnagyobb erőfeszité- 
seket müvelik, hogy kormányrendeletek- 
kel visszahajtsák az országot a legsöté- 
tebb középkorba. De tekintsünk bárhova. 
mindnütt paradox állapotokat fogunk 
látni, a gazdasági inkviziciótól kezdve a 
etatárium romantikáiáig. Ilyen körülmé- 
nyek között tulajdonképpen semmi külö- 
nös eincs abban, ha Románia korcsszü- 
lött törvénytervezetekkel kisérletezik. a 
melyek többek között az ipar szabad fej- 
lődését akarják guzeba kötni. Nem sok 
reményünk lehet arra, hogy az érdekelt 
körök utját tudják állni egy-egy ilyen 
lépésének, sovány vigaszul szolgálhat az 
a tény, hogy a Konyányok jönnek-men- 
nek és ugyszólván pillanatonkint változ- 
hat ma az alkotmány mert az uj kormány 
nem szokta a régi hibáit helyrehozni. ha- 
nem rendesen hozzáront a jogelőd kiáb- 

ránditó és áldatlan tevékenységéhez. Még 
a fináncimperializmus egyik kiküldött 

tona. 

.e 
agyar irók 
ujabb regényei! 

Kuncz Aladár, Fekete kolostor, 2 kö- 
tetben. ára 300.- 

Berde Mária: Földindulás, 2 kötetben 231.- 
Gulácsi lIrén, Pax Vobis, 3 kötet 510.- 

Fekete pőlegények, 4 kötet 409.- 
Ragyogó Kovács István 170- 
Hamuecsó 136.- 

Csathó Kálmán: A Katalin fürdő 170.- 
Kassák Lajos: Egy ember élete, II. r. 

3 kötet 270.- 
Erdős Renée: Ezüst bőlc 153.- 

A brüsszeli csipke, 2 kötet *06.- 
Lapinia Társin házassága, 2 kötet 408.- 

Herczeg Ferenc: A nap fia és.- 
Zsigrai Julianna: Szücs Mária házas- 
sága és8.- 

Trencséni György: Hősők és.- 
Falu Tamás: A halottak is élnek 68.- 
Pásztor József. Az atyafiak 68- 
Csathó Kálmán: Leányos ház 1931-ben 68.- 
Kocsáriné Réz Lola: Egy hordó bor és.- 

legnagyobb választék, ujabban menielent 
regényekben, mesés könyvekben, iljusági 

iratokban, képes könyvekhben. 

Kaphatók a 

Brassóilanokönyvesztályában 
JANUAN x 

sát, mert hisz nem az olcsó 

me végére, 

vénygyártást. Több produktiv munkát és 
evesebb törvényt ajánlott. Már pedig 

borzasztó tünet, a gyarmaturak is szá- 
nakozni kezdenek és óvást emelnel a bi- 
lincstermelés üzemének ambiciója ellen. 
Amilyen hiu remény, hogy Románia 

vezérlő korifeusai fináncreltormokkal 
akarják megszabaditani az országot a 
gazdasági nyomornuságából, éppen amnyi- 
ra reménytelen föladat őket jobb belá- 
tásra birni akkor, amidőn a termelés 
megszoritásának és a munka szabadsá- 
gának tilalomfáit akarják mindenáron el- 
ültetni. Megálmodtak egy uj üzletet és 
meg fog születni az ipar céhesitése, Mert 
ez alapjába 
vezet. A 10 millió lej azaz körülbelül 300 
ezer frankon aluli üzemek létesiítése fö- 
ött a miniszter, a 10 milliós lej, azaz 
körülbelül 300 ezer frank értéket meg- 
baladó ipari üzemek létesitésének sorsa 
fölött a minisztertanács fog dönteni. Ügy 
látszik, hogy a minisztertanácsnak min- 
denre van elég ideje. Az uj ipari üzemek 
létesitése ugyszólván konvencióhoz van 
kötve. Egy igen széleskörü, komplikáltan 
összeállitott bizottság nem lekicsinylen- 
dő szereplése is hozzátartozik egy ipari 
üzem létesitése jogának megszerzéséhez. 
Ha valaki Romániában iparositás révén 
uj munkaalkalmakat akar teremteni. cb- 

még bele szólnak a konkurrensek és a 
riválisok. Hogy egy-egy ilyen üzem léire 
jöhet-e, vagy sem, az atiól fog függni, 
vajjon az uj konkurrene vállalkozó vagy 
a régi konkurrensek érvei lesznek-e su- 
lyosabbak a bizottságok, a miniszter, il- 
letőleg a minisztertanács szine előtt? Ez 
az érvelés aligha lesz lélektanilag és lo- 
gikailag egyöntetü a küzdő felek részé- 
ről, ámde tényleg nem a gazdaságpoliti- 
kai elmélet, hanem az üzletpolitikai gya- 
korlat szokott dönteni Romániában eg 
uj találmány, vagy egy üzemi eljárás 7 
kalmazásának sem lesz semmi értelme, Ha 
valaki például azzal áll elő, hogy meg- 

találta a cukor szintetikus clőállitásának 
olcsó és rativ-módját, vagy cellulo- 
zéból, akár fából tud olyan olcsó cukrot 
gyártani, amelyet a jelenleg kartellár 
negyedéért, sőt tizedéért tud a piacnak 
fölkinálni, akkor természetszerüleg meg 
fogják akadályozni a cukorgyár alapitá- 

logyasztás, 
nem a munkaalkalom. hanem a karteil 
profitja a cél. De ugyanez volna az eset 
a szóda, a maró nátron, a gyufla, vagy 
bármelyik más cikk esetében is azzal a 
különbséggel, hogy most már nemcsak az 
effektive monopolcikkek, hanem minden 
cikk gyártása akadályra fog találni, ha 
hatalmas csoportok üzleti érdekeit sérti. 
Ha valaki egy uj gépet talál fel, ha a 
textiliparban, a vegyiiparban, vagy bár- 
melyik termelőágban uj eljárást akar al- 
almazni, Romániában minden vállalko- 

zási kisérlete meddő maradna, ha a meg- 
lévő iparok trösztjei óvást emelnek az 
alapitás ellen. Kivételt csak az képczne. 
ha a bizottságokban és a kormánynál ab 
ovo nagyobb befolyásra tudna szert ten- 
ni. Ez a kálvária valószinüleg a legtobb 

rnek elveszi attól a kedvét, hogy 
Romániában vállalkozásba fogjon. A mo- 
nopol uj Eldorádójában aligha fognak" 
nyüzsőögni a szabadalmakat. találmányo- 
kat, eljárásokat alkalmazni akaró ele- 
mek, de az olyan ovállalkozni akaró tő- 
kések sem, akik az uj törvény életbefle- 
pése alkalmával máris nem tagjai annak 
az állami trösztnek. amely munkással és 
fogyasztópal szemben az államhata'om 
kinételes kegye folytán prioilegizált hely. 
zetben pan. Románia, az ipari monopol 
Eldorádója, pontot tett a kulturtörténel- 

kinai falakkal zára e! ma- 
gát a fejlődés veszélye elől, szirteket 
hengeritett a haladás robogó vonatja elé 
- mindezt a dédelgeteti csoportok üzlet- 
politikai érdekeinek és profitjának dicső. 
ségére. Ha valaki a szintetikus olaj elő- 
állitása alapján akarna uzemet létesiteni, 
akkor a petroleum-trösztök érdakei miatt 
azt az óhaját megtazadnák. Ha karbid- 
ból ecetsavat, vagy alkoholt akarna gyár- 
tani, akkor szemben találná magát a 
szeszkartellel. Ha végre egészen uj ipar- 
ral jönne, akkor is számolma keollene a 
rokonipari csoportok agyarkodásaival, 
vagy legjobb esetben a bizottságok és a 
miniszterek speciális óhajaival, 

a ez az uj törvénytervezet Manoilescu 
ipari tröszt-tervének lefaragott marad- 
ványa, akkor is nyugodtan lehet állitani, 

ÉHESITÉSE 

n véve az uj ipari törvényter- 
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hogy nem technikus - va közgazda- 
sági mentalitás, hanem a jelen évüizedek 
fináncgondolkodása sugalmazta, amel- 
minden raisont a profit egyoldalu dogmá- 
jának áldozott Fel 
Az ipa"r ily módon való céhesitése, kő 

zépkori gondola!: és a fináncészjárás per 
verz házassága Szerencsére nem cokat fo- 
ártani Románia iparositásának, amely a 
fináncpolitika fortélya; folytán ugyis re- 
ménytelen jövőnek néz elébe. Ígazán nem 
volt szükség erre a kegyelemdöféere. Ro- 
mánia ipara ugy is el fog posztulni az 
uj ipari törvénytervezet nélkül és elle- 
nére is. A teljes zazdasági összeroppanás 
csak rövid idő kérdése, ha az infláció, 
moratórium és egyéb fináncrelformok az 
utolsó órában nem hozzák meg a meg- 
váltást. A jelenlegi makacs pénzpolitika 
hinárba vezet és ez esetben az uj ipari 
törvénytervezet 
komédia. Ha pedig megtörténnék az a 
nem várt csoda, hogy nem a szabad ipari 
fejlődés elé veinének gánceot. hanem a 

Xeresi bor, - 
csukamájolaj? 
melyik a jobbizü ? 

Ha Önnek, vagy gyermekeinek csukamáj- 

olajat kell szedni, ne feleitsék el, hogy az 

ELIXIR PANGADUINE 
a legfinomabb tokhal-májkivonatból ké- 

szül, ize elsőrendü, a csukamájolaj 

minden hatásával rendelkezik és négyszer 

olyan erős! 

Kapható gyónyszertárakban és drogérlákban ! 

rendszabályoznák meg, akkor az uj ipari 
törvénytervezet ugyis lomtárba kerül, Va- 
lószinüleg másképpen állitódnék össze a 
kormány is és az ipar céhesitése, az ipari 
monopol Eldorádójának álma is secmmi- 
vé fuvódnék ezéjjel. A fejlődés szabad- 
sága elleni merényletekről pedig kényte- 
lenek lennének a trösztök, kartellok, 
bankok és a készpénzzel manipuláló ele- 
mek egyszer s mindenkorra lemondani. 

Sajnos, az a valószinübb, hogy sulyos 
megpróbáltatások, vergődések után a 
gazdasági nyomoruságból nem a kormá- 
nyok bölcsessége, hanem a néphangula 

megszavazása mellékes sugalmazása és a termelni, meg fogyasz- 
tani akaró tömegek akarata lesz a kive- 
zető ut. Ez az ut is lehet nagyon töviscs 
és tüskés, ámde mégsem hátra, hanem 

mindent eltipró pénzpolitika terveit ' előre vezet, Dr. Sil 

Az elmult évben közci 

ü vasut 
céu milliárd lcjjel csökkent 

Devétele 
Az ujonnan épiiett vasuti ponalak száma még 
a1i00 kilomélteri sem 6aladja meg 

Bukarest, január 2. 

Az államvasutak vezérigazgatósága az 
ujév alkalmával közzétette 1931 évi mű- 
ködésének eredményét vázoló jelentését 
Ebből a jelentésből kitünik, hogy a ro- 
mán államoasutak helyzete az előző ések- 
hez piszonyitva, összehasonlithatatlanul 
rosszabb lett és az épvégi bevéteh tétele 
közel egy milliárdos. csökkenést mutat az 
1930 épi benpételekhez opiszonyitoa, 
A kimutatásból megtudjuk azt, hogy 

19351 év végén a román vasutak vonalai- 
nak hosszusága 11 ezer 219 kilméter 
polt, mig 1930-ban csak 11 ezer 153 ki. 
lométer hosszu vonalakon bonyolitotta le 
a forgalmat a CFR. A számok azt iga- 
zolják, hogy 

a román államoasut tavaly még száz 
kilométer uj vasutoonalat sem épitett, 

holott a etabilizációs szerződés második 
részletéből jelentős összeget folyósitottak 
az államvasutak inveszticiós munkálatai- 
nak fedezésére. A kölcsönt azonban ugy- 
látszik másra forditották. 
Az ország gazdasági élete szemnontjá- 

ból az uj bővitési és fejlesztési munká- 
latok lecsökkenése óriási fontossággal 
bir. Mert emiatt a vasut jelentősen le- 
szállitotta talpfavásárlásait, ami sulosan 
érinti Románia faiparát. Ugyanakkor a 
vasipar is rengeteget vesztett vasuti sin 
megrendelések hijján. 

vasutigazgatóság jelentésének másik 
ontja a személyforgalommal foglalkozik. 
bből a kimutatásból kitünik, hogy mrig 

1930-ban összesen 29.675,952 személy 
utazott a CFR oonalain, addig az elmult 
ép forgalma összesen 26.382.145 utas oolt. 
A CFR bevételi és kiadási tételei az 

elmult év első tiz hónapjában a követ- 
kező számadatokat tartalmazza: 
A személy- és áruforgalomból befolyó 

bevételek összege 7 milliárd 421 millió 

Astra (Anollól 

586 ezer 219 lej volt, mig 1930 év első 
tiz hónapjában 8 milliárd 701 millió 
549 ezer 288 lejt forgalmazott a vasut 
A kimutatás azt igazolja, hogy 

a vasut elmult évi bevételei közel egy 
milliárddal csökkentek az előző ézi 
összbebvételekkel szemben. 
Ugyanezen időszakban a kiadások kö- 
zel egy milliárddal csökkentek az elő- 
ző évi összbepételekkel szemben. 

Az évvégi jelentés tehát egy ujabb 
adalék ahoz a szomoru etatisztikához, a 
mely a deficitces 1931-es év oly jellemző 
megnyilvánulása. Valószinü, hogy a je- 
lenlegi gazdasági körülmények között a 
bevételek csökkenését nem fog lehetni az 
idén sem megakadályozni 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Anáol lap 
a magyar íransicr- 
moratóriumról 

London, jannár 2 

A „Manchester Guardian' a magyar tran- 
szfer-moratóriummal foglalkozva megállapit- 
ja, hogy a moratórium nem lepte meg Ma- 
gyarország hitelezőit. Majd leszögezi a Isp, 
hogy Magyarország hitelezőinek nem kell 
nyugtalankodniuk, mert a magyar péunzugyek 
vitele egységes és nem kell a pengő romlá- 
sától tartanii A moratórinm kihird-etésekor 
Magyarország az aranystandardon állot". ami 
legjobban bizonyitja, hogy a magyar kor- 
mány eltökélt szándéka az infláció elkerülé- 
se. A magyar moratórium intő tanul-ág ar- 
ra, hogy, vagy leszállitják a háborus adóssá- 
gokat és a jóvátételeket Európa mai fizető- 
képességének szinvonalára. vagy pedig fel, 
kell készülni az általános európai fizetésmeg- 
tagadásra. 

SEN 
KÖVETKEZŐ 

KI ORSZÁGA 

ozuó, Brassó 
MUSORUNK: 

a szezon leghatalmasabb tilmalkotása. 
Főszerepekben: egy némel, egy francia, egy angol, egy néger és 

egy zsidó szinész. 
Ezt a filmet a Népszövetség kitüntetésben részesítette. 
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Még ma is 

Senki sem hinné. hogy még a világkri- 
zis mai napjaiban is kerek kétszázezer 
igazi milliomos él a földön. Ezeket a bol- 
esoknt már maga az a tény, hogy mil- 
lomosok, toronymagasságba emeli a tö- 

megek fölé. Külön figyelmet érdemlő fe- 
jezet, hogy mit csinálnak eok pénzükkel. 
E a pénzzel való bánásuk egészen egyé- 

mi beállitásban mutatja meg őket. Szinte 
hibetetlen, s nyilván a természet Játé- 

ka, hogy minél gazdagabb valaki, minél 

sulyosabb milliók ura, annál szeszélye- 
sebb és excemtrikusabb az egyénisége. 

, A DOLLAÁRKRŐZUS, AKI EGY 
SETAPAÁLCÁÉRT ÁTHAJÓ.- 
ZIK EURÓPÁBA 

Nézzük mindenekelőtt a dollárkrőzuso- 
kat. A fiatal Astor, nagyatyja rengete; 
vagyonának az ura, nevét nemcsak jó 
megalapozott pénzintézetek csekkjeire 
irogatja, hanem még nagyobb kedvvel és 
ambicióval irkál cikkeket newvyorki la- 
pok számára és boldogan vágja zeebre a 
cikkekért járó nagy tiszteletdijakat. Mor- 
gan, a világ bankárja, nem tud a maga 
számára kellemesebb szórakozást, mint 
hogy órák hosszat üldögél egymagában, 
horgászpálcával egy folyó partján, csak 
azért, hogy vendégeit maga horvzászta ha- 
lakkal vendégelhesse meg. - Block bos- 
toni milliomos jövedelme nagy részét - 
sétapálcákra költi. Ez a szenvedélye any- 
nyira uralkodik rajta, hogy egy jachtot 
épitett s ezen csak azért járja a világot, 
hogy sétapálcakülönlegességekre vadász- 
szék. Az összevásárolt eétapálcagyüjte- 
mény számára külön muzeumot épitett. 
Versenytársa a gyüjtőszenvedélyben egy 
másik milliomos, James Franklin Dal- 
lard. Miután selyemgyártással megfelelő 
számu milliókat hozott össze, - most 
aztán egészen szőnyeggyüjtésnek él. Saint 
Louisi palotájában kétszáznál több remck 
szőnyeg eimul a padlóra, illetve függ a 
falakon. Milliókat érnek. Kerek harminc- 

éljen. 

háromeszor hajózott át Dallard Európába 
hogy valamely szőnyegritkaságot, meg- 
vegyen 

LAÁMPÁNÁL DOLGOZIK 
Woolworth, a legnagyobb amerikui 

áruház tulajdonosa, annyira szenvedélyes 
barátja a futballnak, hogy üzleti alkal- 
mazottaiból több csapatot állitott össze. 
Ezek sikere és kudarca éppen oly eziv- 
ügye, mint cégének üzleti sikere, vagy 
kudarca. Ford, az automobilkirály, va- 
sárnaponkint nagy gyalogsétákat tesz, 
csakhogy megtakaritsa a benzint, mig 
Rockefeller dolgozószobájában még ma 

is petroleumot használ, amely neki, mint ! 
a andard Oil Company fejének, bi-( 
zonnyal még kevesebbe kerül, mint más 
balandónak. Rockcfellernek egyébként 
van még egy eredeti szokása: gyermekek- 
nek és koldusoknak, akik utiába akad- 
nmak. vadonatuj tizcentest szokott adni. 
Ámde nehogy azt higyjük, hogy ellen- 
szolgáltatás nélkül! A tizocntest csak az 
kapja meg, aki hajlandó előbb Rockefel- 
len kurta előadását és egynémely taná- 

tcsait meghallgatni. 
Angliának egyébként több miliomosa 

van, mint Amerikának. Ez állalában 
azért nem köztudomásu, mert Angliában, 
Amecrikával ellentétben, a gazdagok nem 
csörgetik a nagy nyilvánosság orra előtt 
a pénzeszsákjukat. Amerika protzo!. 
Ánglia izlése ezt nem türi. Clanricarde ! 
lordon például ugyancsak nem látszik 
meg. hozy többezörös milliomos, mert ál- 
AAAAAAKAAAAAAAAAAAAAAA 
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ALKALOMI! 

kélszázezer 
igazi milliomos él a földön 

Mit csinálnak a pénzükkel a különc nábobok 
landóan ugyanmazon ruhában jár, amely a 
sokesztendős viselés következtében bizony 
ágrólszakadt kinézést kölcsönöz neki. Ám 
a lord ruházkodásra egy fillért sem akar 
költeni. Sir Davis Jule, a brit gyapjuki- 
rály pedig egészen bizonyosan az egyet- 
len mill:iomos, akinek nincs autója, mert 
- ugymond - az omnibusz al ol- 
csó 

GANDHI HAZÁJA A LEG. 
GAZDAGABB EMBFREK 
HAZÁJA 

A világ leggazdagabb emberei azonban 
indiában élnek. aminek magvnurázata, 
hogy a bennszülött fejedelmek a nagymo- 
gul mesébe való ideje óta arany. és drá- 
gakőkincseiket egyre gyarapitották. In- 
diában 562 fejedelmi milliomos él. Ezek 
azonban, amellett, hogy a leggazdagabl 
emberek, a legnagyobb pazarlók. Egyvik 
szakadatlanul palotákat épit, a másik 
egyre kiegésziti háremét, a harmadik kü- 
lönféle gyártmányu automobilokat, a ne- 
gyedik gramoflonlemezeket gyüljt ame- 
lyek egész nap játszanak és igy tovább. 
Ha ezek a fejedelmek konferenciára 
gyülnek egybe, a világ legdrágább gér 
kocsijai állnak a fejedelmi parlnment 
előtt. Szinarannyal kivert, gyémánt koro- 
nákkal és elefántcsontkirakásokkal diszi- 
tett kocsik. melvek belsejében selyem- és 
brokátbélé kinálkozik. 
Ám akadnak olyan milliomnsok is, a 

kiknek nem kell a gazdagság. ('sak a mi- 
nap történt, hogy egy Varland nevü ame- 
tikai egymillió dollárnál nagyobb össze- 
get utasitott vissza csak azért. mert nem 
dolgozott meg a pénzért és mert - nézete 
szerint - nincs rá szüksége. Néhány év- 
vel ezelőtt az egyik Vanderbilt vonvult 
vissza a pennsylvániai hegyekben 
egyszerü házacskájába. hogy Ronusscan ta 
nácsai szerint egyszerü, fesztelen életet 

tt él ma is egymavában. Maga ta- 
karit. mos és főz. maga daxaszt a és sü- 
ti a kenyerét, termeli s zöldsége: és fűőze- 
lékfélét és cszeágában sincs visszatérni 
palotájába 

EURÓPA LEGGA7DAGABR 
EMBERE HIISZ ÉVIG VISELT 
EGY RUHÁT 

Nyilván ezeknek az ujsütetü millioma- 
soknak az őse volt a már feledésbe ment 
Solodomikov sokszoros orosz milliomos, a 
kit nemcsak különcnek, hanem egyuttal 
Európa leggazdazabb emberének tudtak. 
Ez az orosz valóban 20 esztendőnél is to- 
vább viselt egy ruhát, amelv husz évi 
használat után annvira agyon volt javit- 
gatva és foldozva, hogy sem eredeti szi- 
nét, sem eredeti szabását nem lehett felis- 
merni. 

VASÁRNAP, JANUAR 3. 
BUKAREST. 114.135: Gyermekek negyedórá- 

.. 

ja. 11.30: Prédikáció és templomi karenek 12: 

Zenekari hgv. 13: Gramofon, 17: Mezőgazda- 

sági előadás. 18: Könnyü és román zene. 19: 

Hirek, időjelzés. 19.10: Könnyü és román ze- 

ne. 20: Rádió szabadegyetem. 20.40: Gramo- 

fon. 21: Argentinai jazz. 22: Előadás. 22.15. 

A „Guslcar" énekkar hgy. - BUDATEST. :0. 

Hirek, kozmetika. 11: Ref. istentisztelet. Peé- 
dikál Ravasz László püspök. 12. R. Fath. is- 

tentisztelet a várkápolnából Utána: Az ope- 
aaAAAAAAAAAAA 

KÖTÖITÁRUK 
HARISNYÁK 

mélyen leszállitott 
olcsó árban' Használja ki az 
alkalmat. amig a készlet tart. 

RITKA 
csernovici gyár brassól lerakata 

Kuapu-u. 41. sz. 
2 

levő 

még eddig nem tapasztal 

HERCUIES 

raház zenekarának hgv., Bársony Dóra közre- 
müködésével. 15: Gramofon. 16: Mezőgazda- 
sági előadás. 16.45: Rádiószabadegyetem. i8: 
A Fővárosi Zenekar hgv. 20.20: Vigjátékelő- 
adás. Utána: Koczó Antal cigányzenakara. 23.: 
1ilgv.,. Kovács István (zongora) és Kerhács Pál 
(hegedü) közremüködésével. Utána: Cigány- 
zene. - BÉCS. 11: Helmut Müllncr orgona- 
hgv. 12.05: A bécsi szimfónikusok hgv 14.05 - 
15: Kétzongorás hgv. 16.30: Frank Fox tánc- 
zenekara. 18: Afrika dalol (gramofon hgv.). 
18.30: A Rotschild-vonósnégyes kamarazcne 
hgv. 19.30: Papp Dezső dr. csillagászati elő- 
adása. 20.10: R. M. Rilke halálának ötödik 

sche ária-hgv. 21.30: Bécsi dalok és táncok. 
23.10: Hirek. 23.25: Krall-jazz. 

HéÉTFő, JANUÁR «. 
BUKAREST. 13: Gramofon. 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Zenckari hgv. 
19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zenekari hgv. 20: 
Rádiószabadegyetem. 20.40: Gramofon. 21 
Hegedü és zongora hgv. 1. Brahms. Szónáta. 
2. Rogalsky: Ballada. 21.45: Ének-hgv. 22.15: 
Kétzongorás hgv. 1. Bach-Philipp Konzert 
No. 3. 2. Wildor: Toccata. BUDAPESI 
10.15: Az 1. honv. gy. ezr. zenckara 10.30.: 
Időjelzés. hirek. 10.45: A hgv. folyta:ása 13. 
Déli harangszó. 13.05: Hgv., Perenyi Gabriella 
(ének) és Radó M. (gordonka) közremüiködé- 
sével. 17: Asszonyok órája. 18: Benkő T. elő- 
adása. 18.30: Jazz a Pannonia nagyszálloból. 
19.45: Német nyelvoktatás. 20.15: Sovánka 
Nándor cigányzencekara 21.50: Az operaház 
zenekarának hgv., Rajte: Lajos vezenyletével 
1. Beethoven: Egmont. 2. Haydn. D-4úr zim. 
főnia. 3. Zádor: Változatok egy magyar nép- 
dal fölött. 4. Wagner: A Nürnbergi mester. 
danokok, nyitány. - BÉCS. 12.30: Cerda-va- 
nósnégyes. 14.10-15: Gramofon. 10.30 Gver- 
mekdalok. 16.55: Ifjusági óra. 17 43: A prágai 
nemzetközi sakkverseny ismertelése. 1: Egv., 
modern cseh komponisták müzeiből. 30. 
Stadlen Péter zongora hgv. 21.13: A Iauten- 
hayn-vonósnégyes hgv.: Operett és daljáték 
részletek. 22.15: A bécsi szimfőnikusck zenc- 
kari hgv., Rosenthal Móric 7ongoramitvész 
közremüködésével. 1. Chopin: E-moll zongora- 
verseny. 2. Rosenthal: Variációk egy téma fö- 
lött. 23.15: Hirek. 23.30: Hügel-zenekar. 

Kedd, január 5. 
Bukarest. 15: Gramofon. 13.30: Hirek, 

hgv. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Zene 
hgv. 20: Rádiószabadegvetem. 21. Szinuo- 
nikus hgvy. 1. Gluck: Iphigenie Aulisb 
2. Massenet: Pittoreszk jelenetek. 21.30. 
Előadás. 21.45: Ének-hgv. 1. Puccini: Ária 
a „Bohémek' c. operából. 2. Curtis: Car 
mela. 3. Tosti: A titok-4. Mezetti Me-- 
nüett és Bécs. 22.05: Szimfónikus hgv. 1. 
Sibelius; Szomoru valcer. 2 Sibelius. 
avaszi ünnep. 3. Thomas: Balletmuzsika 

a Hamlet c. operából. 4. Chabrier: Espa- 
na. - Budapest. 10.15: Szalonzcnekari 
hgvy .10.30: Időjelzés, hirek. 10.43: A hgv. 
folytatása. 13: I5e. harangszó. 13.05: Gra- 
mofon. 17: Mcsedélután. 18: Novella 18.30. 
Operettrészletek, zenekari hgv. t9.30: 
rancia nyelvoktatás. 20: Orgona-hgv. a 

szegedi ogadalmi-templomból. 21.55. 
Tótk Erzsi és Kalmár Pál magyar nóta- 
estje Horváth Gyula cigányzenekarának 
közremüködésével. 22.45: ldőjelzés, hirek. 
Utána: Toll Árpád cigányzenekara. Szú- 
netben: Lovag Wimpffen Íván francia elő 
adása a magyar zenéről. - Bécs. 12.50.: 
Eritz Brunner vonósnégyes hzv. 13.40.: 
ramofon. 14.10-15: Gramofon. 16.20. 

Maria Jelmar (alt) és Jung (zongora' 
együttes hgv. 16.50: Ifjusági előadás. 18: 
Jack Payne rádió tánczenekara és hires 
müvészek gramofonon. 20: Küthe Ilve 
zenés tornadélutánja. 20.30: Bauer-zene- 
kar. 22: Edgar Schifmann és Franz 
Schmidt kétzongorás hangversenye. 23.15. 
Gaudriot-jazz. 

Szerda, január é 
Bukarest. 13: Gramofon. 13.30: Hirek. 

időjelzés. 13.50: Gramofon. 18. Könnyü 
és román zene. 19: IHirek, időijelzés. 19. 10.: 
Könnyü és román zene. 20: Rádiószabad- 
egyetém. 20.40: Ének-hgv. 21: Fuvolaszóló 

ach: Suite. 2. Elinescu: Idill. *. Mo- 
zart: Menüett. 4. Hernried: Elégia. 3. 
Chopin: Valzer. 21.30: Előadás. 21.45. 
Zongora-hgv. 1. Beethoven: Szonáta,. 2. 
oormolen: Eépeskön v. 3. Falla: A mol- 

nárné tánca. 4. Falla: Tüztánc. 22.A5: GCor- 
donka hgv. - Budapest. 10: Hirek, koz- 
metika. i1: R. kath. istentisztelet a koro- 
názási tempomból. 12.15: G. kath. jeten- 
tisztelet. 13.40: Az operaház zenekara. 
Szünetben Papp Jenő heti rádiókróniká- 
ja. 15: Gramofon. 16.45: Meseóra. 17.20. 
Sáray Elemér cigányzenekara. 18.30. 
Gonda Béla előadása. 18: A Városi szin- 
ház zenekara. 20.20: Bevilagna-Borsody 
Béla előadása a régi magyar táncokról 
Welser Tibor (ének) és Kazacsav Tibor 
(zongora) közremüködésével. 21.50: HHór 
Tempis Erzsébet zongoramüvésznő hgv. 
22: Bartók Béla zongoramüvész hgv. 1. 
Purcell: Apróságok. 2. Scarlatti-Domeni- 
0: Szonáta. 3. Zipoli: Pastorale. 4. Barh.: 

. angol suite, 3. Beethoven: F-dur szo- 
náta. 23: Időjelzés, hirek. Utána: Fejcs- 
szalonzenekar Kalmár Pál közremukö 
désével. - Bécs. 11: Karének-hgv. 12 A 
bécsi szimfónikusok hgv. 14.05: Leopold 

évfordulója. 20.55: Lili Ulanovsky és A. Tau- 

e 

13.30: Hirek, 
Halévy A zsidónő' cimü operája. Utá- 
na: Magyari Imre cigány ra. - 

időjelzés. 13.50: Gramolon. 18. Zenekar 

2.:0 arányban vezettek. A Csikók a második 

Stokowsky és a Filadelfia-szimfónikus- 
zenekar gramofonon. 16.30: Payr-zenckar. 
18.25: Kamarazene hgv. 20.30: Jaromir 
Weinberger „Svanda, a dudás" c. operá- 
ja. 23.05: Wacek-zenekar. 

BUKAREST. 15: Gramofon. 13.30: Hi. 
rek, időjelzés. 13.50: Gramofon. 18: Köny- 
nyü és román zene, 19: Hirek, időjelzés. 
19.10. Könnyü és román zene, 20: Rádió- 
szabadegyetem, 20.20: Szimfónikus hgv. 
22. Előadás. 22.15: Szimfónikus hgv. 
Rimszkiij-Korzakoff:. Seherezádé. - BU- 
DAPEST. 10.15: A rádió házikvartettje. 
10.30: Időjelzés, hirek. 10.45: A hgv. foly- 
tatása, 13: Dél harangszó, 13.05: Vörös 
Jancsi cigányzenekara, 17.10: Novellák. 
18: Mezőgazdasági előadás. 18.30: Köny- 
nyü zene. 20: Angol nyelvoktatás. 20.50: 

BÉCS. 12.30: Geiger-zenekar. 13.40: Pd.- 
reszki hanglemezek. 14.10-15. Gramofon. 
16.30: Hgv. Hans Karolus (bariton) és 
Henriette Ruinen-Dubois (hegedü) közre- 
müködésével. 18: Haupt-zenekar, 20.40: 
Hirek, időjelzés. 22.55: Táncmuzsika. 

PÉNTEK, január 8. 

BUKAREST. 153: Gramofon. 13.50: Hi- 
rek, időjelzés. 13 50: Gramofon. 18: Zene- 
kari hgv. 19: Hirek, időjelzés. 19.10: Ze- 
nokari hgv. 20: Rádiószabadegyetem. 
21.30: Opera előadás. BUDAPEST. 
10.15: Hgzv. Domány Sári (ének), Ragyó- 
czy ja (zongora) és Kálmán Mária (he- 

ü) közremüködésével. 10.30: Időjelzés, 
hirek. 10.45: A hgv. folytatása. 13: Déli 
harangszó. 13.03: EÉugen Stepat balalajka 
zenekara. 17: Divatcsevegés. 18: Felolva- 
sás. 18.35: Weidinger-szalonzenekar, 19.45. 
Gyorsirótanfolyam. 20.15: Dalárda-hev. 
20: Külpolitikai negyedóra. 21.20: Ma- 
gyar dalok és táncok gramofonon. 21.45: 
A budapesti koncert szalonzenokar hgv. 
a Zenemüvészeti Főiskoláról. Utána: Rácz 
Béla cigányzenekara. - BÉCS. 1t1.20: 

Scdlak-Winter vonósnégyes és szó- " 
listák Schubert-hgv. 12.30: Buchbinder- 
vonósnégyes, 15.40: Kurcz Zelma hangle- 
mezek. 18: Macho-zenekar délutáni hgv. 
"0.40: A bécsi Szimfónikusok Bruckner- 
hzv. 21.05: Bernhard Ette jazz-zenckara. 
22.45: Hirek, időjelzés. 23: Schieder-ze- 
nekar. 

SZOMBAT, január 9. 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.30: Hi- 
rek, időjelzés. 13.30: Gramolon. 17: lfju- 
sági előadás. 18: Könnyü és román zenec. 
19: Hirok, időjelzés. 19.10. Könnyü és 

Fuvósnégyes. 21.45: Énekhgv. 22.05: Ro- 
mán zene. - BUDAPEST. 10.15: Póstas- 
zenckar hgv. 10.30: Időjelzés, hirek: 10.45.: 
A hgv. folytatása 135: Déli harangszó. 
13.05: Mándiis-szalonzenekar, 17: Gyer- 
moköra. 18: Halász Gyula előadása. 158.30: 
A Budapcsti Citerakör hgy. 19.50: Rádió- 
amat" pósta. 20: A Rádióélet müsoros cst- 
je. 22.20: Szabó Guy László jazz-zenoeka- 
ra. Vig Miklós közremüködésével 25.30: 
Zenckari hgv. - BÉCS. 12.30: Machek- 
zenekar. 14.45: Richard Crooks hangleme- 
zek. 16.25: Hires müvészek hang'lemezei. 
18: Wacek-zenekar. 20.35: Hans Duhan 
gpersénekes ária hgv. 21.05: Kurt Goatz 
Ilngeborg" cimü vidám komédiája, 23.05. 
Hirek, időjelzés. 

Masyor latballcsapatok 
küllöldi győzelmei 

Brassó, január 2 

Jól kezdődött az uj cesztendő a külföldön 
turázó magyar footballcsapatoknak, mivel 
mindenfelől győzelmeikről számolnak be táv- 
irataink: . ; 

KÖLN: Csikók-Köln oálogatott 3:2 (0:2). 
Az első félidőben a magyar csapat nem sokat 
mutatott, a másodikban azonban kimondott 
fölénybe került. A kölniek a tizedik percben 
Zarges. a huszadik percben Ziskoven révén 

félidő elején öt perc alatt egyenlitenek, sőt 
megszerzik a harmadik vezető gólt is. Miad- 
három gólt Titkos rugta. A mérkőzés végéig 
a Csikók maradnak fölényben. 
ST. RAPHAEL: Kispest-St. Raphael-Can- 

nes kombinált 6.:2 (3:0). 
ESSLINGEN: Ferencoáros - Esslingeni 

Sportíreunde 8:3 (4:1). A vezető gólt az ess- 
lingeniek szerzik meg Hermann révén, az0n- 
ban a Ferencváros hirtelen lendülettel fölény- 
be kerül és Kohut. Turay, Toldi. valamint 
Szedlacsek révén már az első félidőben négy 
gólt szerez. Szünet után a Sportfreunde még 
két góllal terheli Zoller és Hermann révén a 
magyar csapat kapuját, mire a Fercneváros 
felnyomul és gyors egymásutánban Turay 
(2). mig Szedlacsek és Toldi egy-egy gólt rug. 
MUNCHEN: Hungária-Wacker 5:3 3:21.. 
ATHÉN: Somogy-4Apollon 5:3 (1:3) 
LOCARNO: Bástya-FC Locarno 3:3. 

vaa 
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ttje. 

FEKETE 

(on. kal szoros összefüggésben van. De menjunk 

Zre- Az 1930. év nyarán az „Ifjuságnak" volt 
gy levelezési akciója, amelyen többek között 

én cimemet is leközölték. (Csak annyit té- 
redtek, hogy (g. V. osztálya helyet: VIi et 
tak.) Igy azután nem is voltam tulságosan 

Hi- meglepve, amikor egy szép napon levelet ho- 
ene- pbotit a pósta Nagykárolyból, Herskovits Jenó- 
Ze- ől. aki egyik legszorgalmasabb hive volt az 
tem. fjuságnak. Ebben a levélben bemutatkozik, 

k megemlitette, hogy nemsokára Váradra jön. 
ryó- éÉn természetesen siettem rá vála-zolni, igy 
(he- lassan a legmelegebb barátság fejlődött ki 
lzés, köztünk, - levélileg. 

Déli Egy nap váratlanul sürgönystilusbaan meg- 
1ika fogalmazott lapot kaptam tőle: 

a Kedves Ferkó, 25-én, pénteken Váradra ér- 
1 kezem, 12 óra 10 perckor. Ha van ideje, jój- 
Va ön ki az állomásra, tartson egy Brassói Lapot 
3- a kezében, erről majd megismerem. Baráti üd- 
k rözlettel, stb. 
tácz Mondanom sem kell, mennyire vártam azt 
120. a 25-ét! Hogy drukkoltam, hogy el ne kés- 
szó- sem! Már háromnegyedkor ott voltam a per. 
der- Fonon egy Brassóival felszerelve. Ahogy ki- 
gle- ohantam a perronra, nekiütődve megkérdez- 
hgv. em egy urat: 
ner- -Befutott már a károlyi vonat? 
ara - Már rég! - felelte szórakozottan. 

Szinte leestem. Még szerencse, egy közelben 
álló egyenruhás férfi kijavitotta: 
- Dehogy. De nemsokára érkezik. 
Izgatottan vártam ismeretlen barátomat, a 

iről csak annyit tudtam, hogy 173 centimé- 
magas és hogy barna. 

A vonat pontosan berobogott. Odaálltam az 
egyik kijárathoz, lesve a barátomat, de hiába, 

t 

B.U.É.K. 

Legyen az uj ép 
boldog és szerencsés. 
(Volt már elég gond, 

han bánat és szenvbedés!) 
jöotz . : 
3053. Legyen az uj évben 

mindenben örömünk, 
see a sok nyomoruság 

maradjon mögöttünk. 

A sok könnyből, jajból 
elég oolt, elég ovolt! 
Legyen ez ujév 
szebb, jobb, mint az elmeld? 

BRACH ILONKA 

' logaskérdés 
Elefánt Pucinak nagyon faájt a foga. Már 

három napja nem volt sem éjjele, sem nap- 
pala. Sem nem evett, sem nem alult és ami- 
kor nem birta már tovább, átsétált Bagoly 
nénihez, a szomszédba. 
- Mondja lelkem, Bagoly néném. mit csi- 

náljak? - kérdezte nagson nalkan, mert 
nem mert hangosan beszélni Ugyanis, ha ki- 

agykároly. ok 

2 

ldön 
nivel 
táv- 

0:2). 
okat 
dott 
cbenm yitotta a száját, akkor bement a hileg le- 
évén egő és olyankor még jobban ijt az odvas 

odik foga. 
- Sohase szenvedjen, kedves szomszéd 

uram! - vigasztalta Bagotv néni, - men- 
jen csak el bátran a fogorvoshoz, majd az 
megszabaditja ettől a fájós zörnyetegtől. 
- De nem fáj nagyou? - kérdezte fog- 

vacogva Elefánt Puci. 

- Nem fáj,. dehogyis fáj! - erősködött 
agoly néni 
Elefánt Puci rászánta hát magát, hogv el- 

, sőt 
liad- 
égéig 

Can- 

tgeni 
ess- 

1z20n- megy a fogorvoshoz. Mit tagadjuk. amikor ény- odaérkezett a fogorvos ajajába, legsziveseh- 
mint ben visszafordult volna, de nem lehetett, mert 
négy a szobalány éppen akkor bocsátott ki egy 
még másik beleget és nagy udvariasan betessé- 
én a kelte Elefánt urat. 
ráros amarosan rá is került a sor. A ogorveos 
uray ikopogtatta, hogy malyik az a hasznotulan 
rug. fájós fog és elővette a Ignagyobb fogóját, 
2). hogy kihuzza. 

Nekifeküdt egyszer, nekigyürközött két- 
zer... hiába minden. A fogó eltörőtt, a fog- 
rvos karja kimerült, de a fog az állt a he- 

JANUAR 4. 
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Ennek a kis irásnak az az érdekessége, hogy [ csak nem tudtam felfedezni a tömegben. Min- 
alóban megtörtént és hogy a Brussói Lapok- , denki elment, a vonatról már senki nem szállt 

le, néhány régi kofferes bácsi és néni állt még 
csak tanácstalanul a vonat előtt. A 173 centis 

darc miatt hazafelé indultam. Elcsiptem in- 
dultában egy villamost, ahol megint csak kö- 
rülnéztem, de nem Itátam ismeretlen baráto- 
mat. De mégis. A villamos másik oldaláról 
egy magas, fiatal fiu jött beljebb, az arcát 
nem láttam, mert széleskarimáju kalap fedte 
a fejét. Én is beljebb indultam, egymás mel- 
lett álltunk meg. Sokáig néztük egymást. Min- 
den pillanatban eszembe jutott, hogy jó volna 
most elővenni a Brassóit a zsebemből, de egy- 
egy belső dac mindig visszatartoti. Végre 
megszólalt a másik fiu: 
- Ön váradi? 
- Igen. 
- Legyen szives, mondja majd meg, hol 

kell leszállni, a Kápolna-térre akarok menni. 
- Majd szólni fogok. ha ott tartunk, - 

mondtam már mosolyogva. 
Kis szünet. Majd én kérdezem meg: 
- Ön hová való? 
- Károlyi. 

gon igyekeztem megkérdezni: 
- Ugy-e, Herskovits? 
- Fekete? Nézett ő is most nevetve. 
Kezet fogtunk. S minthogy ugyis tegeződni 

akartunk, csakhogy ezt a személyes találkozás 
alkalmára tartottuk fenn, egyszerre mond- 
tuk: 
- Szervusz. 
A villamosban ülők pedig csak néztek. Hisz 

ezek, amikor bejöttek, még csak nem is is- 
merték egymást! Mi pedig jókedvüen beszél- 
gettünk és együtt szálltunk le a Kápolna-té- 
ren. 
Nagyvárad. 

lyén rendületlenül. Már bejött a fogorvos fi- 
vére is, az is huzta, azután a nagy cerólködés. 
re megjelent a szobában a felesége, az is se- 

gitett. Végül a szobalány is nekifekudt. Már 
négyen huzták volna, de a foz meg sem moz. 
dult. Olyan szilárdan állt, mint Nándorfe 
hérvár vára, amikoc Hunyadi János a török 
ellen védelmezte. ; 
Ekkor a fogorvos feleségépek egy jó gon- 

dolata támadt. 

- Az lenne a legjobb, - mondta. - ba 
ugy próbálnánk kihuzni Elefánt ur fogát, 
mint valamikor a gyermekekét szokták. Rá- 
kötnénk egy madzagot és odakötnénk az aj- 
tóhoz. Aztán becsapnánk az ajtót és a fog 
kirepülne a helyéből. 

- Nagyszerü gondolat' - lekesedett a fog- 
orvos, a fivére, még a szobaleány is. 

Kerestek csakhamar egy hajóventató köte- 
let, rákötötték El-fünt ur tájós fogára, a kö- 
tél másik végét padig odakötözték a ház ka- 
pujához. Amikor készen' voltak, nagyhirteven 
bevágták a kapa:. és és a fog a pe- 
lyén maradt, hanem a kapu az kifordult a 
sarkából és majaánoem agyonutátte a fogor- 
vost, a feleségét a ivéret, meg a szobalcányt 
is. 

Most már nem tudtak kisütni semmi ckocsat, 
lemondtak hát arról, hogy kihuzzák Elefánt 
ur fogát de ennek Elefánt ur őrült a legjeb- 
ban, mert ugy érezte, hogy a fogfájás semmi 
ahhoz képest, ha az embernek a fogát akar- 
ják kihuzni 

Azóta sem ment fogorvoshoz. 

AZ ANYA KINCSE 
A rádió gőgösen szemléli a szoba be- 

rendezését és fitymálja a butorokat: 
- Milyen otromba nagy alkotmányok 

vagytok és mégis milycn kevés jelentő- 
ségetek pan. Alig értek valamit. Csak 
egy kis háztartás egyszerü eszközei pagy- 
tok. A földkerekség igen -ok népe rátok 
se szorul. Én az egész világot ide tudom 
varázsolni. 

A bölcső halkan szólal meg: 
- Ne recsegj örökké! Most hallgass, 

mert felébreszfed a kicsikét... 
Bejön az édesanya. Elállitja a rádiót,. 

A bölcső fölé hajol és halkan rebegi alvó 
gyermeke felett: ! 
- Én mindenségeml Én boldogságom!.. 

Aludj szépen! 
S csókot lehell a kicsike aranyszóke 
ára. 

5 a rádió drótján hiába kér bebocsát- 
tatást mind az öi pvilágrész... 

MEZES JANOS 

barna fiut sehol sem láttam. Dühösen a ku- 

Ujra kellett mosolyogjak. Természetes han- 

A tegnap és ma embere 
Tegnap pihenni akart. 
Munkás két kezét összetenni, 
nappal is néha otthon lenni. 
Élni nyugodtan, gondtalan, 

ácsorogni a napsütésben, 
játszadozni kis gyermekével. 
De a munka sürgette, várta, 
tegnap még pihenés volti a vágya. 

Ma dolgozni akar. 
Munkát hajszol, száraz kenyeret, 
nem baj, ha sokkal kevesebb, 
mint tegnap obolt. Csak munka, munka 
legyen! Forró agyába vájja 
karmait a munka láza. 
. 

munkát akar, de mindhiába! 

Vulkán. MARKOVITS EDITH 
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KÉPREJTVÉNY 
B. D. Bukarest. 
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FELELJ HA TUDSZ! 
Beküldte: Fekete Ferenc, Nagyvárad 
1. Mikor és hol született Ady? 
2. Mi a hiressége Oberammergaunak és 

hol fekszik? 
3. Ki irta a Dorian Gray arcképe c. re- 

gényt? 
4. Hogy hivják a görög S betüt? 

PÓTLÓREJTVÉNY 

M. Margit, Csernáton. 

16, 54. 1, 25, 41, 9, Odisseus hazája. 
33, 47, 26. Vidék. 
8, 22, 51, 52, 24, 51, 19. Tetszetős külső 

tulajdonság " 
44, 48, 23. 43, 19. Norvég zeneszerző. 
2. 13, 49, 5, 18, 40. Déli diszvirág. 
3, 42, 39, 35, 27, 36. Olasz festő. 
18, 8, 22, 6, 51. 36, 20. Ideál. 
4. 29, 10, 48. 38. Most divatos parfőm. 
34, 32, 28, 48, 12, Az északnyugati felvi- 

déken van ez a hegy. 
15, 51, 52, 17, 18. 37. Matematikában 

gyakran fordul elő. 
14, 31, 7. Török méltóság. 
13, 53, 46, 30, 50, 2, 48. Nyáron gyakran 

an. 
11, 21. Szük ellentéte. 
45. Utolsóelőtti betü az Abc-ben. 
1-54-ig Schiller egy aranymondását 

kapjuk. 

v 

Az 1931. évi december hó 19-iki melleéklet 
Ifjuságának helyes megfejtése: 
Képrejtvény: Gyógvszerész. 
1. Kockarejtvény: Balaton, Aladár, ladik, 

adio, ták. or, n. 
2. Kockarejtvény: Vér és arany. 
Nagyrészt helyes megfejtést küldtek be: 

Markovits Edith, Szép Annus és Balázs Béla. 
Elephant Béla, Lampel Margit, Bende Sanyi, 
Ambrus Blanka, Orbán Piroska, Gidály Ban- 
di és Juci, Fodor Rózália. Türk Mátyás. Mik- 
lós Böske, Fazakas Tildi és Bandó, Heller 
László, Pe-ke Ede. Rosenfeld Bella. Brach 
HNonka, Marzsó Bandi. Rosenberg Tihor, 
Buchonsfranner Ármin, Klein Lajos és Bartha 
Erzsébet. 
A könyvjutalmat sorshuzás utján Türk Má- 

tyás, Buchonsfranner Ármin, Klein Lajos és 
Miklós Böske nyerték. Irják meg pontos cimü- 
ket, életkorukat és, hogy milyen könyvet sze- 
retnének. 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

AMr. Tjusdg 2 jie 
övorni: 

T. Baba. A szerkesztői üzeneteket kisérd 
figyelemmel, ott kapsz választ majd kérdé- 
seidre. 
P. Gy. Kolozsoár. A megfejtésed későn fu- 

tott be. A rejtvényeidet küldd be. 
B. I., Nagykároly. Ird meg pontos cimetdet, 

hogy elküldhessük a könyvet. 
R. T.. Nagykároly. A könyvet rég elküld- 

tük. Kérdezd meg a póstán, csak ott lehet a 
hiba. 
Többeknek. A megfejtés későn érkezett, 

ugy látszik, a póstán a karácsony előtti .ugy 

idegzsába, influcnza. rheumás fájdal- 
mak csakis a 

Dr. NINU MUSCEL-téle 
ANTINEVRALGIC 

által gyóguithatók. Eredeti dobozban. 
mely két kapszulát fostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel. Kap- 

ható gyógyuszertárakban és drogé- 

riákban. mn 

FEJFÁJÁSOK 

forgalom miatt akadtak el: Ne veszitsétek el 

a türelmeteket, dolgozzatok tovább is szor- 

lmasan. 

5a. A, Brassó. Verselgess továbbra is, de 

egyelőre csak a szük családi kör számára, ol- 
vasgass sokat. . 

N. A.. Kolozsvár. A versed nagyon szép. 

De azt ez a rovat és minthogy mi napilap 

vagyunk, egyébként sem közölhetjük. Verselj 

továbbra is, sokat várok tőled. Azokat a ver- 

seket, amelyekről gondolod, hogy nekünk va 

lók, küldd be, szivesen leközöljük. Kőrösi 

szerkesztő ur Bukarestbe való áthelyezése óta 

a lap egy másik belső munkatársa vezeti a 

rovatot. 
Billnitz Gyula és Géza. Irják meg pontos 

cimüket, különben nem tudjuk elküldeni a 
jutalomkönyvet. 
Mindazoknak, akik a karácsonyi ünnepek 

alkalmával megemlékeztek az Ifjuságról, ez- 
uton mondunk hálás köszönetet. Az ujév al- 
kalmával pedig az Ifjuság minden egyes ol- 
vasójának boldog ujesztendőt kivánunk és 
kérjük őket, hogy ezentul is hüséges, kitartó 
és szorgalmas tagjai maradjanak a gárdá- 
nak. 

P. S. Nem az illető utján került a hir a 
lapba, s igy őt ügyvéd utján is hiába tenné 
felelőssé. Nagykoru 21 éves korában lesz a 
fiu. 
Sürgős. Lehetséges, de nehezen megy. Tes- 

sék az illetékes cerculnál eljárni; kérvényt is 
majd ott kell beadni. Ideje van még rá. 
Egy előfizető. Olyan rendelet, mely lenető- 

vé tenné, hogy valaki négy középiskolával 
egyéves önkéntes legyen, nincs. Csak érett- 
ségi alapján. 
Tordai fatüzelők. Önök ujabb emelését ké- 

rik a földgáz árának, mert ezzel a fával való 
tüzelés általánosabb lesz, s nemcsak a tüzifa- 
kereskedők járnak jól, de sok-sok munkanél- 
küli is, aki favágással, stb. kenyérhez jut. MVi 
nem füzünk kommentárt e szatirikus kiván- 
sághoz, a válasz joga az érdekelt gáztársasá- 
gé. Azt hisszük, hogy ez az üzenet pótolja a 
beküldött cikk: „Valami még a tordai föld- 
gázról" közlését. 

Páris. Rue de Goff 10. 
M.-né, Sepsiszentgyörgy. A Monitorul Oi- 

cial 196. számában a közoktatásügyi miniszter 
113.984-1931. 8.14 számu határozatával 
együtt. Az ügy nem könnyü és elég költsé- 
ges is. 

L. E., Nagyvárad. Az előadó tényleg Szat- 
máron lakik és onnan küldi nagyérdekü cik- 
keit lapunknak. 

P. L, Csikszentgyörgy. B. levele alapján 
készséggel állapitjuk meg, hogy a preceptor- 
ról megjelent közleménynek nem Ön a be- 
küldője, s tudomásul vesszük, hogy Rismta ur 
maga is akarta a gyümölcspálinka főzés elő- 
mozditását, de más tényezők megakadályoza 
ták ugyanakkor, mikor a felcsiki adohivatal 
körletében szabadon lehet főzni a páliukát. 

Urlopas. Tessék az egyleti elnökhöz, Schmidt 
Ottó téglagyároshoz, vagy Hazay Andor ter- 
ménykereskedőhöz, (Weisz Mihály-utca). a le- 
vaglóiskola vezetőjéhez fordulni: tőlük min- 
den részletre vonatkozóan felvilágositást Kap. 
Kuncz Aladár életrajza még megirásra vár; 
mint nőtlen ember halt meg. 

aa 

Wasscrmann: 

Eízel Andergast 
A „Mauricius-ügy" folytatása. Regény 

2 kötetben. 760 oldal. Ára 232- lej. 
Wassermann korábbi regényének, a Mau- 
ricius-ügynek folytatása, de csak olyan 
értelemben, hogy itt is nagy szerepet ját- 
szik Etzel Andergast, a Mauricius-ügy 
lángoló lelkü gimnázistája, akit itt már 
mint egyetemi hallgatót látunk viszont. 
Egyébként, ez a könyv teljesen önálló 
regény, amely egészen más problémákkal 
foglalkozik, olyan kérdésekkel, amelyek 
sokkal aktuálisabbak és égetőbbek, mint 
Mauricius tragédiája. - Kapható a 

Brassói lapok Könyvosztályáhan. 
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- MAGYAR HAZ AVATAS LUGOSON. 
Lugosi tudósitónk jelentése: A város magyar 
társadalmának minden rétegét felölelő öröm- 
önnep keretében tartották meg Lugoson a 
magvar párttagozat és a Lugosi Magyar Dal 
és Zceneegylet közös otthonát képező Magyar 
Ház felavatási ünnepélyét. A magyar otthon 
felavatási ünnepélyét, amelyen részt vett a 
város polgármestere, dr. Birecscua Sándor és 
dr. Vasilie Sándor városi főjegyző is, Nikolits 
Dániel, volt országgyülési képviselő, a nyolc- 
van éves nagy multu dalárda elnöke nyitotta 
meg hatásos beszéddel, a házavatási ünnepi 
beszédet pedig a lugosi párttagozat elnöke, 
dr. Jakabífy Elemér kamarai képviselő tar- 
totta nagy tetszés mellett. A lugosi Magyar 
Dalárda ének- és zenekara Arató Andor kar- 
nagy vezetése alatt öbb nagysikerü ének- és 
zeneszámmal egészitette ki a házavatási ün- 
nepség müsorát. 
- KÉT UJ HARANGOT SZENTELTEK 

FEL ÉS JUBILÁRIS EMLÉKTAÁBLÁT IEP. 
LEZTEK LE A LUGOSI REFORMÁTUSOK. 
Lugosi tudósitónk jelentése: Kegyeletes és lé- 
lekemelő ünnepségeket rendeztek karácsony 
napjaiban a lugosi reformátusok, modern, 
szép templomuk, most iskolai célokat is szol- 
gáló diszes parochiájuk s az egyház és iskola 
lennmaradását biztositó hatalmas kétemeletes 
bérpalotájuk felépülésének huszonötödik év- 
fordulója alkalmából. A jubiláris évforduló 
alkalmából rendezett istentisztelet után prcs- 
biteri diszgyülés keretében adózott az egy- 
házközség nagynevü megszervezőjének, néhai 
Pogány Károly akkori krassó-szörényi főis- 

pán emlékének, akinek előrelátó gondoskodása 
és fáradhatatlan buzgalma a semmiből te- 
remtette meg az egyház jövőjét és fennmara- 
dását minden időkre biztositó, nagy vagyon- 
értéket képviselő ingatlanokat s az ország 
egyik legszebb református templomát. A pres- 
biteri diszgyülést követőleg leplezték le az 

egyházi bérpalota falán elhelyezett diszes és 
impozáns jubiláris emléktáblát, amelyen Po- 
gány Károly főispán, az egyházközség meg- 
szervezője, László Sándor miniszteri tanácsos, 
akkori gondnok, Varasdy Károly kir. tanácsos 
pénzügyigazgató, főgondnok, Papp Lajos első 
lelkész, Nemes Kálmán és Zöld József gond- 
nokok nevét és emlékét örökitette meg az utó- 
dok kegyelete. A jubileummal kapcsolatban 
szentelte fel Szombati-Szabó István lelkész az 
egyházközség két uj harangját is, melyeket 
Pogány Károly főispán emlékének és felesé- 
ge, Teleki Leonie grófnő nevének megörökité- 
sére öntetett az egyházközség, a hivek ado- 
mányaiból. 

- A BRASSÓI MAGYARSAÁG UJs2vVE. 
Brassó város magyarsága ősi szokás szerint 
minden uj esztendő beköszöntésénél küldöttei 
utján tiszteleg vezetőinél, hogy bizalmáról, ra- 
gaszkodásáról biztositsa és az elkövetkezendő 
munkára kezet fogjon azokkal, kiket mozgzal- 
mainak élére állitott. Brassó magyar intézmé- 
nyei ez évben is hüek maradtak a :égi szo- 
káshoz és népes küldöttségek tisztelegtek 
Szele Béla dr.-nál, a magyarság vezérenél és 
Szabó Béninél, Brassómegye képviselőjénél. 
Délelőtt tizenkét órakor a református egyház- 
község és iskoláinak küldöttsége jelent meg 
Csia Pál református lelkész és Dániel Viktor 
rektorprofesszor vezetése alatt Szele Béla dr. 
lakásán, hogy, mint az egyház főgondnokát 
köszöntse. Csia Pál az egyház, Dániel Viktor 
az iskolák jókivánságait tolmácsolták, kiemel- 
ve Szele Béla dr.-nak egyháza, iskolái és az 
összmagyarság érdekében kifejtett munkássá- 
gát és szerzett érdemeit. Egy órával később 
az Országos Magyar Párt Brassói Tagozatá- 
nak, a Brassói Székely Társaságnak és Brassói 
Magyar Dalárdának küldöttei tisztelegiek 
Szabó Béni képviselő vezetése alatt Szele Bé- 
la pártelnöknél. Szabó Béni hatalmas beszéd- 
ben vázolta a brassói magyarság kultnuralis, 
gazdasági és politikai helyzetét és tolmácsal- 
va az egész magyarság őszinte ragaszkodását, 
elismerő háláját és rendithetetlen bizalmát, 
kérte Szele Béla dr.-t, hogy vezesse Brassó 
magyarságát ezentul is azon az uton, melyen 
eddig közmegelégedésre és népünk javára ve 
zette. Szele Béla dr. válaszában vázolta a 
megoldásra váró nagy feladatokat, rámutatott 
a Jorga-kormány kisebbségellenes magatar- 

................... 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap: egy szó ő, vastag betükből 12 lel Vasárnap; 750. illetve 15 lej. legkisebb hirde 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250 0 engedmény Állást keresőknek 259 0 kedvezmén 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lei 50 szeri megjelenésnél 2 lei 
nu 

SZÁZSZORSZÉEP KÖNYVEK Véte'-eladás 

AGRÁRBETÉTKÖNYVEÉRT 
eladók cséplőgépek, mororok, 
vasesztergapadok, lakatosszer- 
számok. Marosvásárhely, ( ala- 
rasilor 9. 16428 

Nagyon olcsó áron szerezhet 
be FINOM, MELEG GYAPJU- 
HARISNYÁT, tartós, jóminő- 
ségü pamutharisnyát. Gyerek- 
harisnyák, stucnik. Megrende- 
lésre. vagy raktárról. Brassó, 
Str. dr. Babes 6., földszint. Uj 
kórházzal szemben. 10357 

Eladó Bibarcfalván nagyobb 
mennyiségü széna, sarju és lu- 
cernasarju, megnézhető és el- 
szállitható január 18-tól 23-ig 
Bibarcfalván. Értekezni lehet 
addig is levélben Szabó Arpád 3 

Székelyudvarhelven. 
16389 

Allás! keres 
amm 

Gyermekszerető fiatal aöz- 
vegyasszony elmenne gyermek 
kek mellé, Háztartásban segéd- 
keznék. Varráshoz ért. Szives 
megkereséseket „Szerény" jel- 
igére a brassói kiadóba kér. 

16429 

Magyarul, románul, kevéssé 
véme ül beszélő, virág, kony- 
ha, táj- és faiskolai Kerteszet 
ben teljes jártassággal biró hi- 
atal, nős, gyermektelen kertesz 
állást keres. Bukarest, ir. 
Gramont 1-a szám. 15425 

tanárnál, 

B Felelősszerkesztő: 

e L. Kocsis Béla 
a **A? .1 

Fiókkiadóhivatal és szerkesztöség dunyad- 
; loan Creansa 2. Telefon 1 

MEGEIZOTTAK. Sukares:: Dán Jamel, Gerő Sándor és Koan Jenő. - Dés: St-. 
tiu 10. (Osztán Kálmán) - Kolozsvár: 
Marosvásárhely: Benjámin 
nului 13. (Szidetváry László, - Magyá-at St:c Nc 
naru 10 (Váradi József), - Szilágysoa nlyó 

ÁAÁllást nver 
........................ 
Ügyes, megbizható ASSZONY 

kerestetik, ki olcsó KIF5- 
ZÉST saját számára VEZET. 
HETNE, Brassó központjában. 
Ajánlatok „Jó szakácsnő" jel- 
igére a brassói kiadóba. 164314 

; [ 

Lakás 
.............. 

Kolostor-ucca 4. üzlethelyi- 
ség,. ugyanott modern 4 szobás 
lakás április 1-re kiadó Érte- 
kezhetni Tutsek Jenő, Str. Mr 
hail Weiss. D. e. 12-1-ig. 

Vesyes 
... 

Fuchs fogorvos (20 évi pári- 
si praxissa, Bukarest, 8ER- 
ZEI 35. Dijtalan kezelés, fog- 

16380 

Könyvek 
Petőfi összes kölieményei 

egész vászonkötésben o5 lej. 
utánvéttel 85 lej. Kapható a 
Biassói Lapok könyvosztálvá- 
an. 

huzás. 

Biri néni szakácskönyve 
egyetlen háztartásban sem nél- 
külözhető Ára kötve 130 lej 
Kapható a Brassói Lapok 
könvvosztálvában 14048 

FIAlALOK tanácsadója. 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv. stb. Ara 
szines boritólappal 46 lej. 

évente 1600 lei 

Arpád Str. Bererie 1 

nand 25. (Denes Józsel ) 

fiatal leányok számára Iutsek 
Anna szerkesztésében köteten- 
ként 34 lejért, Ego, Zsuzsi az 
uj leány, Krudy Gyula, Az al- 
ispán leányai, Curtis Yorke, A 
Ruthwen Gyerekek, Lengyel 
Laira, A király és az apród. 
Pálosy Éva, A tanitónéni. Bo- 
gárka, Pogány Elza, Szárny- 
próbálgatás, Farkas Imre, 
Vissza Napkeletre, Vándor 
loán, A költő, Szegedi Istbán, 
Bátor kislcány az 
U ánvételezésnél a portókölt- 
ség 20 lej Megrendelhetők a 
Brassói Lapok könyvosztályá- 
O . . 

Dr. Dávid György 

Nománnyelvian 
és 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánutonn 

anitó nélkül 
való elsajátitására 
A 200 olda askönyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lei. kötve 
100 lei. 

Megrendelhető a 

3RASSÓI LaPaK 

Str Dubaaritor 7. (vott ftnár-u"ca) 

KÖNYVOSZTÁLYÁBAN 

Braov-Brass5, Kapu-utca 55 -58. Teleton- 
interurban: fszerk és kiadóhivatal) 
Sucuresti-Bukares! 1, Rulevariul Schitu 

Maásureanu 21 
ayomdavallalataának adasa es Ctaal avomása. Tenan. 

ELŐFIZETÉSI ÁtAK: Havonta 10J, negyedévre 3)), te 
negyedévre 14. félévre 28, évente 56 pendő A töbi küliö 

1-7 és 82 

Helefonszán 363 -64 

lavre 6)), evente 12)" te. Magyarországra 
Idi álamokba negyedévre 42 felévre 821 

és Alsófehérvármegyék részére Oéra, Str. 
7 (Balok Gsza) 

S. Barnu- 
Neunana Igaác) 

ISöruáz-u - Nayss da fur- 
Jija 32 (Szabó Gya a - zalmár: Csoko- 

(Helpzrin érnő) - fTorlia: Str tejele cerdi 

Központi szervezők. pénzteivételi jogosuttsásgal Bartha Géza, Dán Mózes 
MIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatot, a megbizottak, vala ntat mtiaden bel- és külföldi hie 

detőiroda Részletes taritákka készsétget szoldálun: 

BI. 12. OLDAL 

uccában. 

tására és az általános elnyomorodás követ- 
keztében egyre fenyegetőbb mérveket oltó 
bajokra és kérte a brassói magyarságot, hogy 
a válságos időkben is tartson szilárdan össze 
és hozza meg mindenki a legmesszebbmenő 
áldozatot, hogy a magyarság a nehéz idők- 
ben is megállhassa minden körülménvek kö- 
zött helyét és kivivhassa igazságának Jiada- 
lát. Délután fél öt órakor Péter Antal dr. 
apátplebános vezetése alatt járult a Magyar 
Párt és a Székely Társaság küldöttsége Szabó 
Béni képviselő elé, hogy a magyarság köszö- 
netét és háláját tolmácsolva, biztositsa szere- 
tett képviselőjét változatlan bizalmáról és ra- 
gaszkodásáról. Péter Antal dr. szép üdvözlő 
beszédére, mely keresetlen szavakkal méeltatta 
Szabó Béni önzetlen és sok eredményt produ- 
káló munkásságát, Szabó Béni 
válaszolt, kiemelve, hogy amig megmarad 
ebben a tisztségében, melybe a megye ma- 
gyarságának bizalma állitotta, mindig egész 
odaadással kiván és fog dolgozni szegény 

meghatottan 

népünk törvényes és emberi érdekeinek biz- 
tosi. ásáért. 

A BRASSÓI IZRAELITA NőŐEGYLET 
vasárnap délután tartja meg a Redoure étter- 
mében szokásos táncos teadélutánját. 

3 SZENT ANTAL-ESTELYT rendez gaz- 
dag müsorral a brassói római katholikus Nő- 
egyesület, szegényei számára, folyó hó 3.án, 

vasárnap délután 6 órakor a rajzteremben. 

Szeretettel meghiv minden nemes lelket. Ren- 
dezők: Mecceneró Rezsőné és özv. Fodor De- 
zsőné. (e) 

KÖSZÖNETNYILVAÁNITÁS. A brassói 
római katholikus Nőegyesület jótékonysági 
szakosztály veze ői ezuton mond hálás köszö- 
netet az alább felsorolt kegyes adományokért, 
mely részben Palikó R. és nővédelmi iro- 
dába nemes szivü emberbarátok beadtak 300 
leit: Friedrich Czell és Fiai, Rafineria de pet- 
rol societa ea Anonima,. Kamarit és Méder, 
H. Aronsohn et Co., özv. Sipos Ferencné és 
Lehotskyné. 250 lejt: Szent János-utcai zárda, 
Sebestyénné, özv. Kelemen Ferencné, Cluj. 
200 lejt: Conrád Velkens, F. Essigmann, Szá- 
váné, özv Hugyák Tádéné, Simay Gerő, dr. 
Kovácsy Ernő, Tüzes András, M. Brossek, N. 
N. Szabó Mártonné, N. N., német urnő, özv. 

Megveszékhelyen 
" 

existenciát biztositok 
ama izr. fiatal orvosnak ki fiatal. 
szép leányomat feleségül veszi 
Ajánlato at B. L. marosvásárhe 
lui kiadó hivatalába Albina-tér 1? 
küldendők . 

Eresités 
rtesttem a na verdenü közönséget, hogy 

átvettem a Kletter-féle, Brass Sir. 
Renele Carol (Kapu-utca) 55 szám 
alattt vendégő vezetését. a not napon a 
kitünő konyha es esőrangu italjok ál- 

lanak a né. közönség rendelkezéséte. 
Abonama-rendszer bevezetve. 

Szives pártfo ást kér 

GERGELY SÁMDOA, vendéglős. 

Mélyen megszomorodott szivvel tu- 
datjuk, hosy a forron szeretett férj, 
apa, nagyapa, após, testver es rozon 

Benovits Ábrahám 
68 éves korában, december hó 31-én 
hosszas szenvedés uián elhunyt 

Drása halottunkat f. bó elselén d. 
u. 2 órakor hetyeztük örök nyuga- 
lomra. 

Emléke legyen áldott! 
Brassó, 1932 jan 2 

A gyászoló család. 

Botár Bálintné, Buzás Antal, Sárossy Gyu 

né, szemkórházból a rend főnöknője. Bor 
1 

deaux Árpádné, Pannik Mária, dr. Szánth! 
Samu, Johann Gött Sohn, Elektra inh. Rolh 
Heichel, Karolina Papp, népszövetségi takarél 
és hitelintézet, dr. Tutsek Géza, Pajorin Fe 
renc, K. et G. Orehowszky és dr. kölcze. 131 
lejt: M. S., K. Latzin és id. Benedek Déne 
100 lejt: Piszlinger Károlyné, Halász Gyulá . 
né, Reiser, Eisznerné, Schmidt, Szarvas Imré 
né, Kugler Rudolfné, Fülöp I.. Nagy Józsel 
né, Király Albertné, Filipánits István, Vikto / 
Rugl. Nagy Samuclné, Hackmüller. özv. Bed . 
Antalné, Eritsch Ágnes, Lusztigné, Kramme 
Istvánné, N. N., Blecha, Nagy Béláné, Róber 
Róth, Olga Zeidner, Pásztori és Hettinana/ 
Dresnandt, Szebeni M., Singer gyógytár, Al . 
ber.ffyné, Minisca Jánosné, Singhoffer Géza 1 
Albertini, Mihalovits, Cipu János, Neumann 
Verzár Aladár, dr. Joan Laticu Zorn é 
Schmidt Józsefné. 60 lejt: özv. Ferenc Ká 
rolyné. 50 lejt: A. Faflik, Herz könyvkeres 
kedő, Hahn Józsefné, özv. Wotsch Ferenené 
Hazai, Gruber Oszkár, Bosin Endre, Praho 
vár, Móni Gyula. 40 lejt: Carolina Fielk. Vi 
seltes ruhát adtak: Haidl I.-né, K. J.-ne, 4 pál 
uj harisnyát és Papp Péter 7 pár uj női ha 
risnya. Deé István neje elhalálozása alkalmá 
val női téli kabát, 2 pár használt cipő é 
felvkérnemüt a szegény gyermekek részére. (e 
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AZ UJ ATHENEUM 
sorozat második kötete : 

Móricz Isiómond 

A nagy maguar iró leg- 
uiabb regényalkotása A 
nagy diákok az éle kü 
szöbén áló thiatalembe 
rek életének remek re 
génye 291 oldal. egész 
vászon kötésben. 

csaxk 

Kapható a 

Brassói Lapok mareszatvában 

Irta: BAUER A. BERNHAKD orvostanár, egészségügy. iőtanácso 

Két hatalmas kötet 3880 oldal 
Ezt a világhirü nagyértékü műüvet termelési 

RÖVID KIVONAT A TARTALOMBÓL: Az 
skor és középkor. - A Talmud. - Az érő- 
élben levő lány. - A felvilágositás. - Az 
érett fiatal leány. - A vőlegény. - A Hiatal 
feleség. - Az érett nő. - Az öregedő nő. - 
Az aggszüz. - Veszedelmes kor a nő és a 
érfi életében. - A nemi tudományról álta 
ában. - A nő nemi élete. - A nemi ösztön 
és nevelés. - Tánc és erotika. - Sport és 
erotika. - Célszerü és szerelmi házasság. - 

A vadházasság és álházasság - A szabai 

Tanulmányok 
a nő testéről, 
nemi életéről 

áron alul tudiuk az olvasónak biztositani 
2 szerelem. - A vig özvegy. - Szabadság é 

házasság - A kannibalizmus. - A prosti 
tució. - A bukott leány. - A párisi nő er. 
kölcsi romlása. - A barátnől. - A nemi be 
tegségek. - A nő, mint győztes. - Polyga 

mia. - Fetisizmus. - Szerelem és bün - 
Házasságtörés. - Kettős öngyilkosság - Mi. 
ért türi a nő a rabszolgaságot? - A démoni 

nő. - A megcsalt nő. - A féltékenység szen 
l vedése. - Özvegyek elégetése Indiában. 
Iparszerü prostitució, stb. stb. 

880 nagy oldal a két kötet és az ára 
csak 400 lej az eddigi 1200 lej helyet 
Az ECONÓMIA tagiai valamint hitelképes egyének részletfizetésre is kaphatják. 

Lapok Mrassól Könyvosztáluad 


